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Vasúti szerencsétlenségek.
Budapest, augusztus 16.

Hosszú ideig azzal hízeleghettünk 
magunknak, hogy nincs a világnak olyan 
vasutvállalata, mely a fejlettségnek olyan 
fokán állana, mint a magyar királyi ál­
lamvasutak. Ama kétségbevonhatlan bak­
lövések daczára, amelyekkel a különböző 
vasúttársaságoknak államosítása járt, vi­
gasztalhattuk magunkat azzal, hogy az 
államvasutak a relativ tökély olyan pél­
dáját nyújtják, amelyben még a legfej­
lettebb kulturnemzetek számára is minta­
képül szolgálnak, úgy a felszerelés kifo­
gástalansága, mint a forgalom lebonyo­
lításának pontossága tekintetében. A ma­
gyar kultúrának egyik diadala volt a 
magyar államvasut s nem volt egyetlen 
külföldi sem, aki átlépve ez ország ha­
tárát, ne érezte volna azt, hogy az az 
állam, amely a forgalmat igy tudja le­
bonyolítani, az besorakozott a kultur­
nemzetek közé.

És ma ott tartunk, hogy a magyar 
királyi államvasutak a züllésnek olyan 
szomorú bizonyságait adják, hogy ma­
holnap a teherforgalom elé legyőzhetet­
len akadályok gördülnek s a napról- 
napra megismétlődő borzalmas vasúti 
szerencsétlenségek miatt nemsokára nem 
fog majd senki azállamvasutakon utazni 
merni.

Lehetetlen, hogy ezt nyugodtan néz-

Piros szegfüvirágok.
Irta: Beér Tamás.

(Utánnyomás tilos.)

Tudjátok-e, van-e fogalmatok róla, mi az 
a szegénység ? Az alávaló, a nyomorult, láb- 
ujjhcgycn járó szegénység. Halkan lépkedve 
érkezik, vagy hirtelen rohanással tör be az aj­
tón, de körmeit belevágja az ember testébe, 
megrázza egész valóját, a szivet iszonyú teher­
rel nehezíti. Polip-karjaival erősen átkarolja 
áldozatát s belekapaszkodik, hogy lehetetlen 
tőle szabadulni. Mert konok jövevény és nem 
távozik, hanem mind nagyobb kétségbeesést 
vált ki áldozatában, áruig tompa rezignáczió 
nem vesz erőt azon.

Ily helyzetbe jutott az a két lélek, akiről 
önöknek történetet akarok elmondani.

Anyáról és leányáról szól a dal. Valamikor 
ők is az úgynevezett jóllakottak közé tartoztak. 
Addig tartott ez, amig volt, aki gondoskodott 
róluk. De hát rendesen úgy van az, hogy 
azok halnak meg leghamarabb, akiknek leg­
sürgősebb dolguk volna ezen a világon és 
akikre legnagyobb szükség is van. Ellenben 
azok élnek legtovább, akiknek gyötrelem és 
teher az élet. Ok megmaradtak; a kenyérkereső 
elköltözött.

_ mjt! — gondolta a két nő — 
mindenki megbirkózik az élettel; mi is meg 
fogunk vele birkózni.

Fölvették hát a harezot az élettel. Keres- 
tek-kutattak valamit; s találtak valami kevés­
két. A női munkakör termékfélén talajából ki­
vették azt, amit kivenni lehetett. De mind fá-

hessük. Lehetetlen, hogy mikor azok fö­
lött, akik ezeknek az államvasuti katasz­
trófáknak áldozatai, felhantolják a sirt, 
ezzel együtt mi is napirendre térjünk 
fölöttük. Végre is ijesztő módon szapo­
rodtak el egy idő óta a vasúti katasztró­
fák, s nincs messze az idő, mikor a 
külföld úgy fog reánk mutatni, mint a 
vasúti katasztrófák klasszikus földjére, s 
mint eddig Amerika szolgáltatta mindig 
a hajmeresztő borzalmakat, most az 
államvasutak vonalai azok, amelyek ezt 
a szerepet átvették.

Lehetetlen, hogy ennek mélyebben 
fekvő okai ne legyenek. Lehetetlen az, 
hogy ma a szolgálat és a vezetés ugyan­
olyan legyen az államvasutakon, mint 
volt eddig, s ez a meggyőződésünk az 
oka annak, hogy mi nem bűnbakokat 
keresünk, mi nem a vasúti bakterek és 
pályafelvigyázókban látjuk a hibát, ha­
nem abban az egész rendszerben, amely 
egy idő óta úrrá lett az államvasutak 
fölött, s amely egyedüli oka annak a 
szomorú züllésnek, amelyet ma már nem 
lehet leplezni, sem tagadni.

Attól az időtől fogva, hogy három 
évvel ezelőtt a vasúti sztrájk kitört, az 
államvasut nem az, ami addig volt. A 
bajok gomba módra szaporodnak, s az 
a színe van a dolognak, hogy azok, 
akiknek segíteniük kötelességük volna, 
vagy nem törődnek velük, vagy pedig 
képtelenek arra, hogy segítsenek. Az ál-

radtabbakká lettek. Az álmatlan éjek kimerhették 
erejöket. Mégis, mégis tovább kiizködtek.

Az anya ereje tört össze leghamarabb. Az 
erőtlenséget a betegség váltotta föl. Ágyba esett 
s nem tudott többé fölkelni.

Most már minden teher a leány vállaira 
nehezedett. Minden, ami a jó időkből megma­
radt, zálogba vándorolt. Szekrény, aszfaltja 
megüresedett. Már nem volt értékesíteni való.

Egy napon arra ébredtek, hogy az összes
források elapadtak. Néhány fillérjük maradt
még ; de kilátásuk nem volt, hogy újat szerez­
zenek.

De még nem voltak apátikusok egészen, 
mert sugárzott feléjük még egy reménység. 
Segélyző egylethez fordultak. Onnan kellett
valami mentősegétynek érkeznie. Az anya már 
harmadik hónapja nyomta az ágyat. Leánya ott tilt 
az ágy lábánál és sok reménynyel eltelten biztatta 
a beteget. Hisz a tavasz első fiival mát már 
érezték; Tavaszszal nem lehet éhen halni,
mondják a szocziolögusok. Csak néhány hétre 
volt szükségük, amikor uj munkát kaptak volna. 
Ezt az .időt ki kellett böjtölni.

Csak az a hátralékos házbér ne lelt volna. 
És enni is kellett valamit, mert az emberi 
szervezet megköveteli a fütő anyagot. Persze, 
ha a várt segély megérkezett volna, akkor 
könnyebb lett volna a várakozás. Ezt várta a 
két árva lélek.

— Tudod mit, anyám — mondotta a 
leány — lemegyek kissé az utczára és sütké­
rezem kissé a tavaszi napon. Hozok magam­
mal kávét és egy zsemlyét.

— Nos és te?
— Én már éltem reggel kenyeret és 

sajtot.

lamvasutak igazgatósága alá van ren­
delve a kereskedelemügyi minisztérium­
nak. Kardinális kérdésekben nem önálló, 
hanem lépten-nyomon érzi a kereske­
delmi minisztérium gyámkodó kezét, 
anélkül, hogy a kereskedelmi miniszté­
rium a regenerálás nagy munkájában 
más volna, mint akadály és kerékkötő. 
Mi nem habozunk kimondani azt a 
meggyőződésünket, hogy az államvasutak 
züllésében a legfőbb okot abban a rend­
szerben látjuk, amely egy idő óta a ke­
reskedelemügyi minisztériumban lábra 
kapott.

Teljes tisztelettel vagyunk Kossuth 
Ferencz személye és munkássága iránt. 
Az ő vállain nemcsak a kereskedelem-
íjnriM* m inicvtzSpintn
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egész politikájának vezetése és irányítása 
nyugszik. Kossuth Ferencznek nemcsak 
a saját minisztériumát kell vezetnie, ha­
nem az egész parlamentet, hisz a füg­
getlenségi és 48-as párt csak fogcsikor­
gatva követi a kormányt azon az utón, 
amelyen ez az országot vezeti. Kossuth 
Ferencz erős keze első sorban a parla­
ment kormányzásában kell, hogy fára­
dozzék, mert tagadhatatlan, hogy az 
egész parlamenti gépezet huszonnégy 
óra alatt felmondaná a szolgálatot, ha 
Kossuth úgyszólván perczről-perczre és 
napról-napra azon nem fáradoznék, hogy 
a mai koalicziós parlamentet összetartsa. 
Emellett a kiegyezési tárgyalásokat is

— Mennyi pénzed van még.
— Maradt még vagy egy forintom. Sok 

pénz ez, ha az ember jól tudja beosztani.
A leány jó melegen felöltözködött és ki­

ment az utczára. Vásárolt kávét és zsemlyét s 
a megmaradt kis pénzt erősen szorította ' mar­
kában.

Útban volt már hazafelé. Az ufezasarkon, 
amelyen elhaladt, virágárusnő állt s kinálgafta 
virágait. Milyen frissek, mily elevenek, mily 
pirosak voltak ezek a virágok 1 Valamikor, ami­
kor még apa élt, nyári mulatságon voltak. Ott 
látott ezekhez hasonló szegfüvirágokat. Ugyan­
ilyen piros és friss szegfüvirágokat hozott egykor 
apa az anyának névnapra. " Ez volt az apa 
utolsó ajándéka, mert nemsokára rá meghalt. 
Azóta házukban nem volt virág, hacsak az apa 
koporsójára küldött virágkoszoruk nem.

— Ah, ezek a piros szegfüvirágok! Van 
még otthon egy pohár. Néhány napig épség­
ben s virágzásban lehetne tartani azokat. Vissza­
varázsolhatnák a boldogabb múltat s uj erőt 
lehetne meríteni a múlt emlékeiből. Piros 
szegfüvirágok; szép piros tünemények! Ti ifjú­
ság emlékei! Ti emlékei a napsugaras időknek 
és a szerencsének !

Kábulat volt ez talán ? Vagy valami szug- 
gesztió ? Minden cselre rendkívüli állapot lehc- 
tett, amelyet ezek a piros szegfüvirágok idéz­
tek elő. A leány nem tudott ellenlállani. Alku­
dozni kezdett a virágárus lánynyal s három 
szál virágot vett tőle. A virág színe és illata 
holdogságos érzést ébresztett benne. Ezzel az 
érzéssel futott haza, hogy anyját megörvendez­
tesse. A szegénység is képes néha szentimen- 
talizmusra. Á három tüzpirban égő virág az

lapunk mai száma 24 oldal.
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vezette, s a függetlenségi párt belső 
ügyei is igénybe vették idejét. Ez mind 
hasznos munka, s a szó teljes értelmé­
ben életfeltétel az egész országra. De 
ennek következménye az, hogy a mi­
nisztériumban csakis a legfontosabb 
ügyek azok, amelyeknek intézésébe köz­
vetlenül befolyhat. S nem is benne a 
hiba. Régente is a kereskedelmi minisz­
terek el voltak foglalva országos poli­
tikával, kiegyezési tárgyalásokkal, re­
formjavaslatokkal, csakhogy akkor más 
volt a rendszer a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban. Akkor az osztályvezetők 
széles jogkörrel voltak felruházva s ön­
állóan intézkedhettek olyan ügyekben, 
amelyekben ma nem intézkedhetnek. Ma 
nincs olyan jelentéktelen, huszadrendti 
ügy, amelyet Szterényi államtitkár ne a 
maga jogkörébe vont volna.

Mindennek ez az oka. Szterényi Jó­
zsef annyira czentralizálta a saját kezébe 
a kereskedelmi minisztériumot, hogy a 
szó teljes értelmében semmi sem történ­
hetik a kereskedelmi minisztériumban az 
ő beleegyezése s beleavatkozása nélkül. 
E mellett képviselő, ülésezik ankéteken, 
résztvesz a kiegyezési tárgyalásokon, sőt 
néha minisztertanácsokon s a régi, ta­
pasztalt osztályfőnököknek csakis a refe­
rálás kötelessége az, ami még megma­
radt. Minthogy egyetlen egy akta sem 
intézhető el véglegesen, mig azt Szterényi 
József nem approbálta, a kereskedelmi 
minisztériumban sem történik semmi. 
Mert végre is, ő is csak ember s az ő 
napja is csak huszonnégy órából áll. 
Nagy munkaszeretetével és munkabírásá­
val magára vállalt mindent, de nincs 
ideje arra, hogy mindazt el is végezze. 
Az előszobája s a fogadószobája nap­
nap után zsúfolva van és fájdalom, nem 
csak hivatalos ügyek, hanem olyan po­
litikai kérdések is sok idejét veszik

igénybe, amelyekhez alapjában véve ke­
vés köze volna s amelyek miatt a refe­
rensek néha napokig sem juthatnak 
eléje.

Ebben látjuk mi az egész kereske­
delmi kormányzat mai tagadhatatlan 
meddőségének okát s ne higyje azt 
senki, hogy kereskedelmi politikánkban 
nem épp oly gyakoriak- a katasztrófák, 
mint az államvasutak vonalain. Ezek a 
katasztrófák csak nagyobb nyilvánosság 
mellett történnek, mint amazok s azért 
ismertebbek.

Elsősorban ez az, amin változtatni 
kell. Nagyon szép az, ha valaki mindent 
maga akar végezni, de ennek munkája 
épp oly improduktív, épp oly felületes, 
épp oly rossz, mint azé, aki semmit 
sem tesz. S mi az államvasutak teljes 
elzüllésétől félünk, ha a kereskedelemügyi 
minisztériumban hamarjában gyökeres 
rendszerváltozás nem lesz s ha a mai 
tehetetlen és teljes kudarczot vallott 
czentralizmust, az okos és eredményre 
vezető deczentralizáczió nem váltja föl.

Minket ebben a követelésünkben az 
ország érdeke vezet, mert kereskedelmi 
kormányzatunk kétségbevonhatlan nagy 
sikerei daczára is, súlyos bajokat látunk.

És ez az, aminek véget kell vetni.

äz angol király és az osztrák 
császár,

Budapest, augusztus 16.
A nagy császárjárás utolsó fölvonása im­

már lejátszódott Ischlben. Edvard király, angol 
király, miután az osztrák fürdőhelyen egy 
huszonnégyóráig az osztrák császár vendége 
volt, tovább utazott Marienbadba. A koronás 
fők színjátékéra ezzel leereszkedett a függöny. 
Svinemünde, Wilhelmshöhe után Ischlben vég­
érvényesen befejeződött a darab. S mi, nyájas 
publikum, zűrzavaros impressziók közt törhet-

anyát is fölvillanyozta s ő is elmerült a múlt 
idők emlékeibe.

Így ültek egymással szemben néhány óra 
hosszáig. Az anya az ágyban, a lány össze­
kuporodva az ágy szélén és nézték a virágot, 
a virágnak piros színét.

Az a nyájas szellem, mely a virágból 
szállt ki, visszaidézte az anya leikébe a rózsás 
ifjúságot. Látta önmagát, amikor vőlegénye kar­
ján sétált a kertben, ahol oly pompás és friss 
virágillat volt, mint amilyent a három piros 
szegfű most terjesztett. Milyen csöndes, milyen 
szép és nyugalmas idők voltak azok! Azután 
kirajzolódtak előtte az idők, amikor, mint fiatal 
anya, gyermekével járt-kelt a virágok közt. 
Hogy szaladgált a gyermek a virágok közt! 
Azután látta férjét holtan, kiterítve a ravatalon. 
Mindezt, mind a virágok látása varázsolta 
elibe.

De a leány a virágok nézéséből ui re­
ményt merített a jövendőre. Az anya lelke a 
múlt időkben tévelygett; a leány a jövendőbe 
nézett. S hitte, hogy még minden jóra fordul 
és megint meleg lesz és megint boldogság vo­
nul be a házba.

Csitt! Kopogás hallatszott. A két magára 
maradt lélek felriad. Mindkettőnek a szive erő­
sen dobog, Talán . . . Talán: a virág jóslata 
betelik I Talán közeleg a megváltás 1

Kifogástalan elegáncziával öltözött öregedő 
úri ember lépett be. A szegénységet is respek­
tálni kell. Ezért tartotta kalapját kezében, tisz­
tesen köszöntve a két nőt.

Bemutatkozott. Ő a szegény gyám, aki a 
kérvény alapján jött, hogy körülnézzen.

Az anya félig fölegyenesedett az ágyban 
s dobogó szívvel, erősen verő pulzusokkal 
hallgatja a hozzájuk intézett kérdéseket, me­
lyekre leánya az indulattól akadozva válaszolt.

— Miből élnek jelenleg ?
— Minden keresetforrásunk elapadt

— Engedelmet kérek — szólt a szegény­
gyám könnyed, félig ironikus mosolylyal — 
— ezt nem hihetem. Honnan valók ezek a 
friss virágok, ha kérdeznem szabad ?

A leány bűnösnek érzi magát; ezért hall­
gat. Az anya dadog valamit ajándékféléről. 
Az öreg ur mind gúnyosabban mosolyog.

— Nos, ha olyan barátai vannak, akik 
ebben az évszakban ily ritka virágokat külde­
nek önnek — kancsal tekintetet vetett a csi­
nos, piruló lányra — akkor forduljanak a ba­
rátaikhoz. A mi egyesületünk csak valóban 
szegények gyámolitására alakult, akik minden­
képen el vannak hagyatva . . .

Mennyi ideje lehetett annak, hogy távo­
zott ? Nem tudta sem az anya, sem a lánya.

— Anya — szólalt meg először a leány 
s hangja sajátságosán hideg és nyers volt — 
emlékszel, mit olvastam föl neked nemrég ? Az 
a két nővér . . . Tudod-e ?

— Igen — felelt az anya — én is gon­
doltam már rájuk. De én sajnállak téged. Oly 
fiatal, oly szép vagy.

— Nem, — mondotta a leány kemény 
elhatározással — nekem is elég volt. Ha nem 
bánod, hozok szenet. Van még annyi pénzem.

— Az lesz a legjobb. És nem is fog
fájni

Es mikor a szén égett és az összes 
pok el voltak zárva, az anya hirtelen 
szólalt:

— Anna! Nem akarsz imádkozni?
— Nem — felelt a leány szilárdan — 

már eleget imádkoztam, a mig reménységem 
volt. Nincs, aki meghallgassa. De a világokat, 
a három szép szegfű virágot látni akarom. 
Látod, mégis ezek a szegfüvirágok váltottak 
meg bennünket szenvedéseinktől. Mihelyt meg­
láttam a virágokat, mindjárt Indiain, hogy ezek 
hoznak szerencsét, vagy legalább megnyugvást 
nCKUHK • • •
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jük fejünket, hogy a három megnevezett helyen-
a három szerepet játszó uralkodó közt tulaj­
donképen mi történt ? Mert amit láttunk, a koro­
nás fők járása, kelése, szives összepuszizódása a 
fényes tűzijátékkal és éljenző tömegekkel egye­
temben nem volt egyéb, csak külsőség. Mi volt 
a lényeg? Mi volt a czél, ami a felséges feje­
delmeknek megért jó néhány száz kilométernyi 
tengeri és szárazföldi utat? Mit beszélgettek 
együtt a hatásosan induló első fölvonásban, 
viharos tengeren Miklós czár és Vilmos csá­
szár? És Wilhelmshötrében fsmét Vilmos és 
Edvárd? És Ischlben újra Edvárd és az osz- 
rák császár?

Bennünket szegény magyarokat főleg az 
utóbbi kérdés érdekelne, mert tudvalevő, hogy 
az osztrák császár mellékfoglalkozása szerint 
magyar király is és igy Ischlben alighanem a 
mi bőrünkre is megalkudtak.

A fejedelmek s a fejedelmek szemerebbe- 
nését leső diplomaták természetesen nagy titkos 
hallgatásba merülnek. Külügyi kérdésekben az 
az uzus, hogy felségjog a határozás, a koronás 
urak legszemélyesebb czéljuk, hasznuk és 
kedvtelésük szerint intézik milliók sorsát. Elő­
kelőén csukott könyvek ők s velük együtt ke­
vésbé előkelő, de hasonlóan csukott könyvek 
kis machináczióik részesei, a diplomata urak is 
Mily irás áll bennük, most sem tudjuk meg előbb, 
csak ha az előkelő urak szállítani fogják ki ki 
annak a népnek a bőrét, amelyikre megal­
kudott.

Az ischli találkozást illetőleg azonban 
mégis jelek vannak, »melyek kétséget kizáró­
lag mutatnak rá a tanácskozások tárgyára. 
Edvárd király saját külön balkáni szakértőjét 
választotta kísérőjéül s a diplomáczia félhiva­
talos orgánumai maguk hirdetik, hogy ezt az 
urat nemcsak az osztrák császár jobb kezének 
báró Aehrenthalnak a mulattatására hozta ma­
gával, hanem azért, mert döntő súlyú beszél­
getések folytak le az ischli találkozón.

Tehát a Balkánról tárgyaltak.
A világtörténelem tesz tanúságot róla, 

hogy ez ránk nézve nem közönyös kérdés. 
Magyarországot földrajzi helyzete egyenesen 
arra utalja, hogy különösen érdekelje, mi tör­
ténik odalenn a görbe hegyek közt? Magyar- 
ország az egyetlen nagy, czivilizált, európai 
állam, mely ezt a furcsa mozaikdarabokból 
összeállt háromszöget bekoronázze. Magyar- 
ország eminens érdeke, hogy utat találjon a 
görbe hegyek közé s hogy természetadta hely­
zetét kihasználva, élénk összeköttetést te­
remtsen az ott lakó népekkel s Így 
a zagyva nyelvű, zagyva erkölcsű kecske- 
pásztorokat, a magyar gazdasági érdek 
szálain a kultur nyugattal összefüggésbe 
hozza. Királyaink, akik nagyok voltak és nem­
zetiek, nem is mulasztották el, hogy ezt a czélt 
szolgálják s értek is c! némi sikereket, amig 
aztán jött a nagyvizözön, amibe elmerült a 
nagyra növekvő nemzeti királyi trón s maradt 
a mai különös se hal, se hús állami lét.

Aáa a helyzet ez:
Magyarország, mely arra lenne hivatva, 

hogy a Balkán háromszögén uralkodjék, a saját 
határain belül eső területnek sem igazi ura. A 
közös vámterület megbénítja gazdasági erőnket, 
mely igy lenyűgözve nemcsak arra erőtlen, hogy uj 
placzokat hódítson meg magának, hanem arra is, 
hot"’ az osztrák ipar prcpotencziájáva! szemben az 
ország belső területét inegtaiísa. Magyarország­
nak, mint ilyennek azért nincsen is balkáni 
politikája, mert az úgynevezett osztrák-magyar 
monarchia balkáni politikája más és ettől külön­
böző. A monarchia balkáni politikája részben 
az öröklött nagy étvágyban szenvedő felséges 
uralkodóhaz hóditó let veinek, részint az osztrák



iparnak útját egyengeti s ez a politika minden 
ambicziónktől, minden hajlandóságunktól idegen.

Ebből a látószögből kell nézni az ischli 
találkozót, amikor azt találgatjuk, vájjon mit 
beszélt ott az angol király az osztrák császár­
ral ? Bármiben állapodtak meg, nem nekünk 
lesz hasznunk belőle. Bármit végeztek, mi ad­
juk meg az árát s Ausztria zsebeli be az elő­
nyöket. Ebből az okból szomorú érdeklődés a 
mi érdeklődésünk, hasonlatos a gyászbaborulí 
örökös keserűségéhez, akinek jussát idegen 
bitorlók prédálják s alig valamivel több, mint 
a kárvallott ember nyugtalansága :

Vájjon mikor és mennyi értékkel adjuk 
meg a két fejedelmek barátkozásának az árát?

Ä Siorváfok lázadása.
— Fálasz a horvát miniszternek. —

Budapest, augusztus 16.
Egészen önkénytelenül úgy hat Supilo-nak 

legutóbbi czikke, amelyet lapjában, a fiumei „Növi 
List“-ben tett közzé, mintha válasz lenne Josipo- 
vich horvát miniszternek mai számunkban ismer­
tetett nyilatkozatára. A magyar kormány türelmet 
prédikál, a horvát lázitók pedig méltán veszik ezt 
a csititást gyöngeségnek és fölhasználják a ma­
gyar állameszmc ellen folytatott aknamunka meg­
erősítésére. Hiszen ma már Supilo egész nyíltan 
a szabadságharcz esélyeit fejtegeti és a legvak- 
meröbben lázitja a Morvátokat arra, hogy álljanak 
szembe az egységes magyar állameszmével.

Supilo czikkét a következőkben ismertetjük:
Annak a harcznak, amelyet nekünk Magyar- 

ország ellen kel! megvívnunk, jól átgondolt takti­
kával és stratégiával kell bírnia. Számolnunk kell 
minden váratlan nehézséggel és eshetőséggel, mint 
minden más harezban. De nemcsak jó haditervvel 
kell bírni, hanem derék harczosokkal is. Védeke­
zésünknek, hogy sikerre és győzelemre vezessen, 
kétfélének kell lenni: legelőbb negatívnak és az­
után pozitívnak.

De miről is van sző a negativ harezban ?
— A magyarok azt akarják, hogy Horvátor­

szágban törvényesítsék a magyar nyelvet: mi ezt 
nem akarjuk.

A magyarok azt akarják, hogy a horvát bán 
az egységes magyar államcszme végrehajtója le­
gyen : mi ezt nem akarjuk.

A magyarok azt akarják, hogy az egységes 
magyar államcszme Horvátországban törvényes 
kifejezésre jusson: mi ezt nem akarjuk.

De van még sok, amit mi nem akarunk. És 
■óz az a három kérdés, amelyben támadólag lép­
tek föl ellenünk. Itt lesz a legfőbb ütközet. Ha 
győzünk, úgy a többire nézve' már könnyű lesz a 
helyzetünk.'

Abban, amit akarunk, megoszolhatunk és 
különbözhetünk egymástól, amennyire kedvünk 
tartja. De azt már a leghatározottabban állíthatom, 
hogy nincs Horvátországban tisztességes hor­
vát vagy szerb, aki a fenti három „nem akarjuk“ 
tekintetében máskép gondolkoznék. Nincs párt, se 
csoport, se frakeziő, amely ebben nem értene 
egyet az egész nemzette!!

S ha ez Így van, akkor minden horvátnak és 
szerbnek kötelessége, hogy minden rendelkezésére 
álló eszközzel a legaktívabb módon meggátolja és 
lehetetlenné tegye minden olyan közös és autonóm 
kormánynak a működését, amely törekvéseinkkel 
és álláspontunkkal szemben a hátaimon tartja ma­
gát és mindenkiét, aki azt támogatja és az érde­
kében működik.

Ezt a küzdelmet következetesen kell folytatni, 
mindaddig, mig:

1. arra nein kényszerűjük őket, hogy a horvát 
királyság területén a közszolgálat bármilyen vi­
szonylatában Is dáliának a magyar nyelv beho­
zatalától és törvényesitésétöl;

2. mig arra nem kényszerítjük őket, hogy le­
mondanak arról, mintha " Horvátország Magyar- 
országgal bármilyen állami egységet is alkotna.

Olt, mint ennél Is, ahol Horvátország mint 
királyság életéről vagv haláláról van szó, nem le­
het gonoszabbat cselekedni, mint akár közvetve, 
akár közvetlenül segédkezet nyújtani az ellenség­
nek. Aki a harezban a szomjas ellenségnek csak 
vizet is ad, rosszabb dolgot cselekszik, mintha egy 
hatalmas erős várat föladna. Ha ég a ház, akkor 
csak cpyrc van szükség: vízre! Semmi egyébre, 
csak vízre. Csak vízre! Minden egyéb tanakodás, 
hogy hogy lesz, mint lesz, csak késlelteti a védel­
met és gátolja az oltást. Vizet, vizet, vizet!

L’vak ne késlekedjünk! Segítséget senkitől sem

Szombat, augusztus 1 /, &OYETÉRTÉS
várunk. Aki igazán akarna segíteni rajtunk, az 
nem tud. A másik fölkínálja a segítségét^ de 
olyan árért, ami viszont a halálunkat jelentené. El 
kell készülve lennünk tehát arra, hogy magunkra 
maradunk. Meg kell mutatnunk saját magunknak, 
hogy mik vagyunk és mire vagyunk képesek. És 
csak ezután fog elkövetkezni a pozitív politika. 
Csak akkor fog eljönni az igazi idő, hogy arról 
beszéljünk: mit akarunk.

Ezután Supilo a szabadságharcz eshetősé­
geit veszi sorra. Azt tartom — írja — miután 
különböző körülmények torlódtak össze a látó­
határon, amelyekkel számolnunk kell, hogy a 
harcz néhány esztendeig fog eltartani. A magya­
rok most álláspontjukban, amelyet velünk, Mor­
vátokkal szemben elfoglalnak, mindannyian mint 
egy ember egységesek. Ebben a tekintetben ma 
nincs különbség Kossuth és Bánffy, Rakovszky 
és Batthyány, Wekerle és Holló között. A magyar 
nyelv kérdését Horvátországban és az egységes 
magyar államcszme kiterjesztését Horvátországra 
ma annyira felkarolták, hogy ezt nemzeti becsüle­
tük kérdésének tekintik.

En ugyan azt tartom, hogy ez az állásfogla­
lásuk elvakult sovinizmusuknak a következése, de 
most mégis ezzel kell számolnunk. A magyarok 
mindenre képesek és nekünk is mindenre el kell 
készülve lennünk. Komoly pillanatok küszöbén ál­
lunk, de azért nem kell megijedni, mert helyze­
tünk kulcsa mégis csak a mi kezünkben van.

Budapest, augusztus 16.
Áa első bizalmatlansági nyilatkozat. Rövid másfél 

esztendő alatt a Wekerle-kormánynak sikerült el­
jutnia az első bizalmatlansági nyilatkozatig. Az 
országszcrlc észlelhető elégiilcllcnségnek első 
csattanó megnyilatkozása lesz a szatmármegyei 
bizalmatlansági votum, amelyet még nyomatéko­
sabbá tesz az a körülmény, hogy a sort éppen 
Szatmármegye nyitja meg, amely a lefolyt nemzeti 
küzdelemben olyan hatalmas harezot vívott a tör­
vényellenes uralommal. És igen jellemző tünet az 
is, hogy nem a letört korszak embereinek valami 
pucscsáról van szó, hanem maga a függetlenségi 
párt látta elérkezettnek az időt arra, hogy nyíltan 
kifejezze bizalmatlanságát Wekerle Sándor minisz­
terelnökkel szemben. Néhány héttel ezelőtt 
ugyanis — mint megírtuk — nagy feltűnést 
keltett, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök, 
mint pénzügyminiszter Majos Károlyt, aki 
a darabont-korszakban Szatmármegye alispánja 
volt, pénzügyi tanácsossá nevezte ki. Szatmár 
vármegyében ez a kinevezés különösen nagy el­
keseredést keltett cs a szatmármegyei független­
ségi párt szeptember 5-re rendkívüli megyei köz­
gyűlést hivatott össze, hogy c kinevezés miatt 
Szatmármegye tör vényhatósága bizalmatlanságot 
csávázzon Wekerle miniszterelnöknek. A függet­
lenségi párt nagy erélylye! készül erre a tünte­
tésre, amely bizonyságot fog nyújtani arról, hogy 
a Wekerle-kormány mind jobban eltávolodik attól 
a progranmiiól, amelyet kormányzati programmjául 
hirdetett és amelyet bizonyára a bizalmatlansági 
nyilatkozatok egész sora fog követni. Ok van reá 
elég.

A belényesi válssstás. A .belényesi kerület füg­
getlenségi jelöltje, Kardos Árpád csütörtökön ér­
kezett Belényesre. A pályaudvaron fogadására 
nagy tömeg jelent meg, amelynek élén a függet­
lenségi pártvezetőség üdvözölte a képviselőjelöltet. 
Kardos azonnal körútra indult a kerületben, hogy 
ismertesse a választókkal politikai hitvallását. Fel­
lobogózott kocsikon hosszú sorban vonultak be 
Kardos és a kíséretében lévő függetlenségi vezér- 
férfiak Tárkány községébe. A polgárság a tem­
plom előtt összegyülekezve várakozott és viha­
ros éljenzéssel fogadta a jelöltet. György József 
mondott szives üdvözletét, amire Kardos hosszas 
beszédet intézett a választókhoz és a független­
ségi zászló mellett való kitartásra buzdított. A nép 
lelkesen kiáltotta : Egy szálig ott leszünk ! Kéne­
sen, Nyegcrfnlvnn hasonló fogadtatásban volt része. 
A román falvakban pénteken kezdte meg kőrútját. 
Vasárnap délelőtt Belényesbcn programinbeszédet 
mond, mikorra több képviselő odaérkezik, hogy 
támogassa a választási küzdelemben. A nemzetisé­
giek erősen izgatnak Lukacsit! érdekében. A ro­
mán községet ellepték a román egyetemi hallga­
tók, akik a magyarság ellen izgatják a népet. 
Román nemzeti szinti kokárdákat, öveket oszto­
gatnak. A román képviselők közül Vlád, Mantu 
és Goldis jöttek le, akik valósággal fanatizálják a 
románságot. A községekben éjjelente titkos össze­
jöveteleket tartanak és a papok a templomban 

! esketik meg a népet, hogy Lukácsiura szavazzon.

Sok községben a hangulat annyira izgatott, hogy 
az ottani magyarok a megtámadtatástól tartanak. 
Tegnap a belényesi vásárról hazatérő magya­
rokat a románok több helyen megtámad­
ták. Három tárkányi embert félholtra vert a fel­
izgatott tömeg. A parasztok körében sű­
rűn hallani Ilyen kijelentéseket: Most már vége a 
magyar uralomnak ! Ezentúl mi leszünk az urak ! 
Az lesz, amit a románság akar! A belényesi fő­
szolgabíró a magyarság védelmére és hogy a ro­
mánok titkos éjjeli összejöveteleit szemmel tart­
hassa, háromszáz csendőr kirendelését kérte a 
főispántól. Minthogy a kerületben 83 román köz­
ség van, egy községre ilyenformán két-három 
csendőr jutna. Lukácsiu, akivel együtt jő Vajda 
képviselő, szombaton kezdi meg körútját e kerü­
letben.

___________________ 3

Politikai hangulatok.
I. Az uj szövetségesek. ‘

A mit huzamosabb ideig tagadtak, most 
egy konkrét esc! felmerülése alkalmából kez­
dik, elismerni, sőt jó reménység fejében hir­
detni : tudniillik a nemzeti irányt képviselő 
pártokkal szemben uj koaliczió alakul. Az uj 
alakulásban szövetkeznek a nemzetiségiek, akik­
nek a parlamentben van képviseletük a szo- 
cziálistákkal, kik itt Mezőfi Vilmoson kívül (aki 
azonban nem a nemzetköziekhez tartozik) nin­
csenek képviselve. Az uj szövetséghez tartozna 
továbbá a most szervezkedő radikális polgári 
párt. Remélik továbbá, hogy egyes akcziókra 
megnyerik a demokratákat, sőt más pártokból 
is szerezhetnek pár hívet.

Az uj szövetségesek együttműködése az 
általános titkos választói jog sürgetésének és 
megszerzésének czélját tűzi ki legelső sorban 
aktuális feladata gyanánt. Jelentkezése egy idő­
közi választás előkészületei közben történik. 
Ugyanis a nagykárolyi kerületben a szoczialista 
jelölt támogatására román nemzetiségű magyar 
országgyűlési képviselők érkeznek, akik arra 
kapaczitálják a román ajkú választókat, hogy a 
szocziálista jelöltre szavazzanak, minthogy a 
nemzetközi szoczialisfák programmjának az álta­
lános titkos választói jogra vonatkpzó része a 
nemzetiségiekével megegyezik. Hasonlóképpen 
a radikális polgári pártiak azzal jelentkeznek, 
hogy ők szintén az általános titkos választói 
jog érdekében hajlandók a szövetkezésre.

Történik pedig ez az uj szövetkezés oly pro­
grammal szemben, melynek legfontosabb gya­
nánt hirdetett része az alkotmánybiztositékok 
mellett az általános titkos választói jog, ami 
be van foglalva a kormány programmjába és 
melynek előkészítése folyik, előterjesztése meg- 
igérteteít.

Nem árt azonban tudomást vennünk a 
szervezkedésről, mert ezzel egyúttal a jövendő 
perspektívája valamennyire tisztázódik.

Teliát itt van egyfelől a koaliczió, benne 
a túlsúlyban lévő függetlenségi és negyven- 
nyolczas párttal, továbbá az alkotmánypárttal 

1 és a néppárttal. E koaliczió s c pártok kebe­
léből alakult kormány az általános titkos válasz­
tói jog megvalósítását elvállalta a koronával 
történt előzetes tanácskozások alapján cs a 
trónbeszédben, továbbá kormányprogrammban 
kifejezve. Ez a reform azonban a vállalkozás 
szerint más irányú nem lehet, mint csakis 
olyan, amelyik a magyar nemzeti állam fent- 
maradását biztosítja és amikor a tömegeknek 
alkotmányos jogot ad, nagy rigozitással őr­
ködik a felett, hogyból c jogok ne következzék 
magára az alkotmányra veszedelem. Hisz az 
alkotmány épségének a fentartása, sőt megerő­
sítése, illetéktelen támadások ellen -megvédel- 
mezése szintúgy feladatát képezi a koaliczió- 
nak, mint a választási reform és szintúgy 
benne van a trónbeszédben és a kormány- 

; programmban, mint amaz. Azt pedig senki
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sem gondolhatja, hogy egyik reformot megal­
kotna a másiknak a meggyengítésére. Talán 
Bécsben eszükbe ötlött a magyar államiság 
ellenségeinek valami efélc, de a felada­
tok vállalásakor e felfogást ki kellett 
küszöbölni, ha felmerült, azonban nyíltan fel 
sem merülhetett. Viszont az is tény, hogy az 
alattomban lappangó szándékokat ki kell ku­
tatni és idejekorán ártalmatlanokká kell tenni. 
A választói reform vállalásakor tehát a leg­
lényegesebbnek tisztázva kellett lennie, neve­
zetesen, hogy Magyarországon az államszerző 
és államfermtartó magyarság befolyása az or­
szág ügyeinek intézésénél minden más befo­
lyásnál kétségen kívül erősebb és minden eset­
ben döntő tegyen. Ennélfogva a reform­
ban gondoskodni kell róla, hogy a ma­
gyar államiság ellenségei ne juthassanak 
nagyobb befolyáshoz, sem a nemzetisé­
giek, sem a nemzetközi szocziálisták. A nem­
zetiségiek azért nem, mert programmjuk a 
nygyarság erősödésének akadályozására irányul, 
mert még a magyar állam nyelvének a jogait 
sem ismeri el és helyükbe egyes országrészek­
ben a nemzetiségiek nyelvét akarja igtalni, to­
vábbá az állami intézményeket ugyanilyen fel­
fogással akarja átalakítani. Végczélja gyanánt 
pedig az ország nemzetiségek szerinti feldara­
bolása szerepel. A nemzetközi szocziálisták el­
len védekezni pedig az ö politikai programm- 
jukra való tekintettel azért kell, mert ők nyíl­
tan és határozottan ellenségei a nemzeti 
törekvéseknek. Az osztrák Reichsrathban 
hivatkozhatott Dasynski arra, hogy ő ám­
bár szocziálista, jó lengyel hazafi. De mi- 
nálunk még távol vannak a szocziálisták ily 
változástól, sőt ők legelőször is a hazafiság fo­
galma ellen tiltakoznak s fegyvereiket, mérge­
zett nyilaikat ez ellen irányítják. Rég meg kel­
lett volna változnia felfogásuknak, hogy a bi­
zalmatlanság megszűnjön. Természetesen az 
általános titkos választói jog nem zárhatja ki 
a munkások millióit, sőt ellenkezőleg a joggal 
történő felruházás éppen őket illeti, de kell 
lennie rendelkezésnek, amely a ncnvet ellen 
lázadókat majd kizárja a jogok gyakorlói közül.

Ezzel kerül szembe a másik irányzat, a 
minden korlátozás nélküli általános titkos vá­
lasztói jog, mely bizonytalan jövő elé vigye 
az országot, olyan választói jog, amely amig 
a jogegyenlőséget a legnagyobb mértékben 
megvalósítja: egyúttal felszabadítja belső ellen­
ségeinket, képésebbé teszi a nemzetiségieket 
czéljaik elérésére és a szocziálizmus tanaiból a 
nemzetköziség érvényesítésére nyújt módot. Az 
ilyen választói jog elérésére történik a szervez­
kedés a nemzetiségiek, nemzetközi szocziálisták 
és a haladók feltámasztására törekvő radikális 
polgári pártiak közt. Hogy ehhez megnyerjék a 
demokratákat, kötve hisszük és hogy amostani ma­
gyarpártok tagjai közül, akár a mandátum-megtar­
tásért reszketők közül is akadjon támogató, nem 
gondoljuk. De jellemző a szövetségben az az eről­
ködés, hogy az uralkodó hajlandóságát és bi­
zalmát akarja megszerezni eme programm ré­
szére a másikkal szemben. íme minden rész­
ről megindul az ajánlkozás a leghatásosabb­
nak ismert argumentum felhasználásával. Az 
uralkodónak gyengéje a hadsereg és mindenki, 
aki a politikai ábéczében járatos, tudja, hogy 
az uralkodó a hadsereg érintetlenségének a 
fenntartásáért nagyon sokat kész feláldozni. 
Nos hát a nemzetiségiek nem kívánnak katonai 
reformokat, ők nem hangoztatják bizony, hogy 
a magyar államiságnak érvényt kell szerezni a 
hadseregben, ők éppen nem követelnek nem­
zeti vívmányokat. Hisz amikor a magyar 
parlament az ujonezokat megtagadta, de 
inig önkényt jelentkezni lehetett, az oláh me-
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gyékben, annyian jelentkeztek, hogy a hiányzó 
létszámot a póttartalékosok csak egy részének 
behívása mellett is jelentékenyen lehetett pó­
tolni. Akkor a nemzetiségi agitátorok jártak- 
keltek avégből, hogy az oláhok segítsék ki a 
császárt, ók tehát biztosítják az uralkodót 
afelől, hogy katonát mindig, minden körül­
mények közt adnak és követelésekkel nem 
állanak elő. Tudják bizony, hogy leginkább 
ez a körülmény vetette fel az általános 
titkos választói jog eszméjét, s ettől várták 
a katonai viták és követelések megszűnését. 
Már most azt mondják: az általános, titkos 
választói joggal az uralkodó a maga katonai 
politikájában csak akkor ér czélt, ha a nem­
zetiségieknek és nemzetközieknek nagyobb be­
folyást juttat, mert ha olyan lenne az általános 
titkos választói jog, hogy általa például a 
függetlenségi párt jutna be a parlamentbe do­
mináló többségben, akkor egyszerre ismét még 
nagyobb erővel támadnának fel az összes ka­
tonai követelések. Erre irányul továbbá, hogy 
e szövetség hívei most nagyon kapnak az 
olyan nyilatkozatokon, melyekkel dokumentál­
hatják, hogy a nemzetközi szocziálisták nem 
csinálnak skrupulusokat katonai dolgokban és 
idézik Bebel nyilatkozatát, hogy a szocziális­
ták a külcllcnséggel szemben készek fegyvert 
fogni. Ami a radikális polgári pártiakat illeti, 
ezeknek katonai kérdésekben való állásfoglalá­
sáról nem kell többet mondani, mint azt, hogy 
az ő vezéreik még Fabricziusnak a parlament­
ben való megjelenését is helyeselték.

így vagyunk az uj szövetségesekkel és ve­
lük szemben nincs más hivatkozásunk, mint az 
uralkodó előrelátására való hivatkozás. Ha a 
nemzet ellenségei felé fordulna a bécsi kegy, 
olyan zavar keletkeznék, amitől semminő had­
seregbeli erősség sem menthetné meg az ural­
kodó országait. Mig a nemzet alkotmányos tö­
rekvéseinek a támogatása, miként a múltban 
mindig, úgy a jövendőben is megerősítené a i 
trónt.

* **

11. Párbeszédek.
A politikai korzón egy bulevard-lapot 

olvasnak, melyben arról van hír, hogy valahol 
a balatoni partokon értekezlet volt, mely fog­
lalkozott a kérdéssel, miképen lehetne a régi 1 
szabadelvüpárt embereit ismét szerephez juttatni 
és hogy megállapodtak abban, hogy Deák-párt 
elnevezés alatt, c tényezők bevonásával, párf- 
alakitásra tesznek kísérletet.

Ebből kiindulva aztán beszélgetések ke­
letkeztek.

— Azok között az emberek között vannak 
néhányan, akiknek hasznát lehetne venni, mert 
tulajdonképen leginkább könnyelműek voltak és 
szerencsétlenek . . .

— Hogy vegyük hasznukat. Hisz mi is ! 
oly sokan vagyunk !

— Be kellett volna lépniük a mostani pár- I 
tokba.

Próbálkoztak is, de az ország ellen- j 
szenve oly általános volt, hogy a pártok nem 
kompromittálhatták magukat.

— De most külön pártot alakítanak ... ‘
— Az nem haj. Sőt jobb. Mert, hogy ha 

egyenként vannak, ha széloszolva vannak
a megyékben, a törvényhatósági életben,
egyesületekben, kaszinókban, ott árthatnak ne­
künk, úgy egyenként és egyénenként tudnak 
maguknak híveket szerezni és egyenkint le tud­
ják mosni magukról a múltak emlékét. így 
az a vélemény keletkezhetik mellettük, hogy : 
éppen ez az egy nem volt bűnös, csak a 
párt összeségének a bűnöm égé kergette bele 
őt is a bajba. De mihelyt megint pártjuk van,
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ismét itt van az összeség, az egész párt, ame­
lyiknek a gyülölése hagyományosnak maradt. 
Rájuk nézve éppen fordítva alkalmazható a 
meghatározás, náluk nem az egyesülésben van 
az erő, hanem ellenkezőleg az egyesülés meg­
gyöngül és erőtlenné teszi az egyént.

— És ha mégis egyesülnének, mit csinál­
nának ?

— Mit ? Mindenekelőtt azt csinálnák, hogy 
hangoztatnák programmjuk ama pontját, mely­
ben az általános, titkos választói jog ellen 
tiltakoznak. Ezzel ellenzéki állásba helyezked­
nének. De viszont ők tudvalévőleg a liázsza- 
bályreviziót is feladataik sorába foglalták, sőt 
éppen emiatt buktak meg. Hogy is vagyunk 
mi azzal a házszabályrevizióval ?

— Úgy vagyunk, hogy meg kell csinál­
nunk a liorvátok miatt és a nemzetiségiek 
miatt . . .

— Na ugy-e. Akkor azonban ott vagyunk, 
ahol a mádi radikális. Házszabályreviziót nem 
lehet többféleképen csinálni. Azt ki lehet mon­
dani. hogy aki nem magyarul beszél, attól 
megvonják a szót. De nem lehet kimondani, 
hogy oláh, tói, horvát, szerb, feltéve, ha ma­
gyar ui beszél, nem beszélhet, mig ellenben más 
beszélhet. A házszabályrevizió technikai dolog. 
Ha ki van mondva, hogy például hatvan kép­
viselő kívánságára a vitát be kell rekeszteni, 
akkor azonban egyúttal nem lehet kimondani, 
hogy azonban, ha nincs nemzetiségi obstruk- 
czió, hát más obstrukezió ellen nem érvényes 
a házszabály.

— Hát akkor miért csináljuk meg ?
— Azt kérdezem én is. Miért csináljuk 

meg éppen mi? Miért vegyük magunkra mi 
az ódiumot ? Miért kísérletezzünk, hogy talán 
a népszerűtlenség mezején előbb-utóbb arra a 
sorsra jussunk, a hova a Tisza István pártja. 
Még ránk találnák fogni, hogy kisajátítjuk a 
programmjukat . . .

— Azt aligha. Mert amint őket ismerem, a 
legelső dolguk az lesz, hogy ezt az egy prog- 
rammpontjukat elejtik, ellenben a nemzeti kö­
veteléseket, a maguk mértéke szerint, előveszik.

Budapest, augusztus 16.
Magasabb lakhéroaztáivok. A pénzügyminiszter 

Irat vidéki várost : Pozsonyi, Kassát, Debreczent, 
Kolozsvárt, Szegedet és Temesvárt magasabb lak­
bérosztályba sorolt, olyképpen, hogy az c váro­
sokban állomásozó állami tisztviselők a második 
lakbérosztály és az első lakbérosztály (budapesti) 
közti különbözet felét kapják lakbérpótlékképp.

Beszámoló. Herényi Gotthárd Sándor, a szom­
bathelyi kerület képviselője, szeptember 1-én tartja 
beszámolóját Szombathelyen.

az adóreform és a kereskedelmi kamarák. A mis- 
kolczi kereskedelmi és iparkamara kezdeményezé­
sére a napokban több kereskedelmi és iparkamara 
Kossuth I-erencz kereskedelmi miniszterhez felter­
jesztést intézett, melyben Wekerlc pénzügyminisz­
ternek a képviselőházban telt azon kijelentésére 
hívjak fel a kereskedelmi miniszter figyelmét, mely 
szerint a progresszív adóztatási mód a rcaladók- 
nál mellőzte!ni fog és azt csakis a személyes ke­
reseti agakra kívánja alkalmazni. A kereskedelmi 
és iparkamarák beadványukban már eleve figyel­
meztetik a kereskedelmi miniszteri, hogy az adó­
reformnak ilyetén való tervezése teltétlcnü! veszé­
lyes a hazai ipar és kereskedelemre nézve.
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Az angol király utazása.
Budapest, augusztus 16.

Az angol király ma illendően búcsút vett 
Ischltől s elutazott Marienbadba. S ezzel az ischli 
királynapok lezáródlak.

A tegnapi derült és kellemes nyári napot ma 
szakadó cső váltotta fel és ebben a borús han­
gulatban ment végbe Edvárd király bucsu- 
zása. Edvárd király tegnap este, mihelyst vissza­
tért a szállodába, azonnal lefeküdt és már reggel 
nyolcz órakor felköllettc magát. Kilencz 
óra felé az emberek gyülekezni kezd­
tek az Erzsébct-szálloda elé, hogy tanúi lehesse­
nek a király elutazásának. A lakájok nehéz bőrön­
döket és kézitáskákat czipeltek le a lépcsőn. 
Amig a király reggelijénél ült, az előcsarnokban 
angol detektívek állottak, kik minden kijövő, vagy 
bemenő embert szigorúan szemügyre vettek. Báró 
Achrenthal felkereste elutazása előtt még egyszer 
Har dinge államtitkárt. A látogatás összesen egy 
negyedóra hosszáig tartott.

Ferencz József kikisérte vendégét a pálya­
udvarra, hol Edvárd király ismételve megköszönte 
bucsuzás közben a rendkívül szívélyes fo­
gadtatást és elismerő szavakkal szólt arról a sze- 
retetreméltóságról, melyet a közönség ott tartóz­
kodása alatt vele szemben tanúsított.

A király sir Charles Harding államtitkárhe­
lyettesnek a Lipót-rend nagykereszfjét adomá­
nyozta. Edvárd angol király báró Achrenthal kül­
ügyminiszternek a Viktória-rend nagykeresztjét 
adományozta.

Edvárd királytól búcsút veendő a pályaudva­
ron megjelentek Ferencz Szalvátor föherczeg, 
Mária Valéria főherczegnő, Frigyes íőherczeg, 
Lipót bajor herczeg és Gizella bajor herczegné. 
Daczára a szakadó esőnek, az útvonal mentén 
nagyszámú közönség gyűlt egybe, mely lelkes 
ővácziókban részesitette az uralkodókat.

larienbadban.
Edvárd király Traunkirchennél elrendelte, hogy 

a vonat hosszabb ideig álljon és a király közel 
egynegyed óráig beszélgetett Slatin basa nővéré­
vel, aki Chicagóból érkezett. Aztán a különvonat 
folytatta útját Marienbad felé.

Ma hetedszer van Marienbadban Edvárd ki­
rály. Bár minden hivatalos fogadást mellőzött az 
angol király, a britt nagykövetség tagjai, élükön 
Goschen bécsi nagykövettel, Leuchtenberg herczeg 
és Liechtenstein herczeg mégis kimentek a pálya­
udvarra üdvözölni a királyt.

Délután 6 órakor robogott be a különvonat. 
A szalonkocsi elé hágcsót tettek, hogy a király 
könnyebben szállhasson le. Edvárd király sötétkék 
zakóöltönyt viselt, felöltő volt rajta, puha, szürke 
kalap, lilaszinü nyakkendő, amelynek csokrát arany 
karika tartotta össze.

Edvárd király néhány perczig a szalon-váró­
teremben beszélgetett a megjelent urakkal. Aztán 
saját automobilján a XVeimar-fogadóba ment zu­
hogó esőben. A szálloda előtt Hammerschmidt 
tulajdonos üdvözölte a királyt, akinek azt mondta, 
hogy bár fáradt az utazástól, de jól érzi magát. 
Tudakozódott az időjárásról s mikor a fogadós 
mondta, hogy még délelőtt rekkenő meleg volt, a 
király megjegyezte, hogy lseidben is tűrhetetlen 
volt a hőség. Estére megjött dr. Ott Ernő, a király 
orvosa és mérleget szállítottak fel a király lakosz­
tályába, amelyen már ma este megmérette magát 
a király.

Királyjárás után.

lseidben báró Aciirentiial külügyminiszter ma 
délelőtt fél 11 órakor audienczián jelent meg a 
király elölt, azután résztvett az udvari ebéden. 
A külügyminiszter este Bécsbe visszautazott.

A londoni Daily News a Wilhclmshöhében 
váltott pohár köszöntők rendkívül szívélyes hangját 
teszi szóvá és azt mondja, hogy az ily szerencsés 
jelentőségű eseménynek okvetlenül gyakorlati po­
litikai eredménynyel kell járnia. A limes tegnapi 
száma elkésve törekszik arra, hogy az uralkodói 
találkozás jelentőségét gyöngítse.

A Tribuna azt írja, hogy a wilh$lmshöhe.

pohárköszöntők nemcsak barátságos nézetkifejtés 
jelentőségével bírnak, hanem arra is szolgálnak, 
hogy megsemmisítsék azoknak terveit, akik a béke 
megbontására törekszenek. A találkozás kiszámít­
hatatlan szolgálatot tett a béke ügyének.

A Telegrafie jelentése szerint az uralkodói 
találkozásnak, amint az a wilhelmshöhei pohár­
köszöntőkben megnyilvánul, politikai jelentősége 
nincs és az a nézet, hogy ez a találkozás egy 
külön megegyezés következménye, csak hipo- 
chondrikus nézet szüleménye.

KÜLFÖLD.
A marokkói forrongás.

Még egyre nyugtalanító hírek érkeznek Ma­
rokkóból. Ötszáz főnyi spanyol gyalogság és lo­
vasság érkezett Kazablankába. A francziák eddig 
ezer marokkói halottat temettek cl, de még sokkal 
nagyobb a (emeletien halottak száma a városon 
kívül. A franczia ambulanczia a konzulátusi orvos 
vezetésével bekötözi a sebesült marokkóiakat, akik 
egymásután jelentkeznek ; a sebesültek közül igen 
sokan menthetetlenek, mert nem jöttek idejében 
és az antiszeptikus kezelést elkésvén, vérmérge­
zést kaptak. Kazablankából jelentik a Kölnische 
Zeitungnak, hogy a helyzet változatlan. A franczia 
csapatok sánezokat hánytak és ágyukkal szerelték 
fel. Néha fel-feltünedeznek mór lovasok, akikre 
lövöldöznek. Cadixból a Numancia czirkáló ma 
Tangóiba indult. A Don Alvaro de Bazan ágyu- 
naszád, mely ez idő szerint Kazablankában vesz­
tegel, javítások eszközlése végett legközelebb Ca- 
dixba indul. Tetuanba ágyunaszádot küldenek.

Az „Anatolie“ nevű gőzös Tangerba öt­
száz utast hozott Mazaganból, kik elmenekültek, 
mert attól féltek, hogy a városban veszedelmes 
események fognak bekövetkezni. Eddig azonban a 
város még nyugodt.

Kazablankai jelentések szerint ott nyugalom 
uralkodik. 13-án az arabok ostromolták a várost, 
a Gloirc ágyutüzelése folytán azonban szétszóród­
tak. A hatóságok látják el őket élelmiszerekkel. 
Az üzleti élet is megélénkült. A városban kevés az 
arab. Fezi jelentések szerint a lakosság ott igen 
izgatott, gyakran üléseket tartanak, amelyek igen 
lefolyásuak. Marakcsi jelentések szerint az euró­
paiak elhagyják a várost. A Fezből Kazablan­
kába indított mehalla Elksarba érkezett. Este ér­
kezett jelentések szerint Mogadort mintegy száz 
európai elhagyta.

Újabb jelentés szerint a franczia és spanyol 
kormányok a kazablankai csapatok felhasználása 
ügyében megegyeztek. A spanyol parancsnok táv­
iratilag utasításokat kapott. Minthogy a szultán 
garancziát vállalt az európaiak biztonságáért, va­
lamennyien Fezben maradnak. Azt hiszik, ha a 
törzsek belátják, hogy a franczia-spanyol akczió 
csak a fenyegetett helységek biztosítására szolgál, 
a nyugalom helyre fog állani.

A Matin kazablankai jelentése szerint Drude 
tábornok az esetben, ha a spanyolok vonakodná­
nak a nekik kijelölt állásokat elfoglalni, kénytelen 
lesz kormányától újabb csapatokat kérni. A spa­
nyol csapatok egészen függetlenül akarnak eljárni 
és Drude tábornok nem is foglalkozik velük. A 
Malin erre megjegyzi, hogy a Drude tábornok 
és a spanyol csapatok parancsnoka közötti nézet­
eltérés tárgytalanná vált.

Az Impartial jelentése szerint a külügyminiszter 
és Müller rendőr-főfelügyelő megegyeztek abban, 
hogy most nem feltétlenül szükséges, hogy Müller 
visszatérjen marokkói állására. A Matin fezi jelen­
tése szerint az ulemák gyülekezete a szultán előtt 
hevesen állást foglalt a maghzen politikája ellen 
és a szent háború proklamálását követelte. A serif 
helyeselte e nézetet, a miniszterek azonban meg­
nyugtatták és megígérték, hogy a rendet helyre 
fogják állítani.

Philibert tengernagy tegnapi távirata szerint a 
Mazagan körül lakó törzsek a város felé nyomul­
nak. A városban még nyugalom uralkodik. Az 
európaiak nagy számban távoznak cl. Kazablan­
kában, Szaffiban és Kabatban kielégítő a helyzet

Fezi jelentések szerint az idegenek, sőt a kor­
mány elleni gyűlölet is egyre növekszik. Az euró­
paiak a város elhagyására készülnek.

Marakesi távirat szerint az összes európaikat 
Muley Hafid védelme alatt elhagyták a várost és 
Szaffiba mentek.

Oroszország jövedelmei. Az orosz állami pénz­
tárba ez év julius havában 8 millió rubel folyt be 
a múlt év hasonló időszakának 3,400.000 rubel­
jével szemben. 1905. júliusában 6 és fél millió, 
1904-ben 4,200.000 rubel volt. A betétek augusz­
tus 14-én 1088 millió rubelt tettek ki.

Szerbia kivitele Olászországba. A szerb kormány 
a Nápolyban ez év elején felállított szerb keres­
kedelmi iigyvivőséget még az egy évre szóló szer­
ződés tartama alatt megszüntette, mert az a szál- 
litó-társaság, melynek egyik tagja elnöke volt az 
ügynökségnek, feloszlott és Így ez irányban a ki­
vitel megszűnt. A miniszter különben statisztikai 
adatok alapján meggyőződött arról, hogy a ná­
polyi piaczon a szerb kivitel nem bír kedvező 
talajjal.

Az orosz külügyminiszter körútja. Isvolszki orosz 
külügyminiszter augusztus végén külföldi útra 
indul, mely alkalommal Parisban, Londonban és 
Bécsben tesz látogatást.

Orosz kormányválság. Az orosz kormány kö­
reiben részleges kormányválságról beszélnek, 
amelyik szeptemberben lesz. Azt állítják, hogy a 
kereskedelmi miniszter visszalép. Stolypin állása 
az igaz orosz férfiak szövetsége elleni fellépése 
után is nagyon szilárd.

Német szőlősgazdák mozgalma. Mintegy 1700 
rajnavidéki szőlősgazda tegnap Osricnban ülést 
tartott, amelyen határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben azt a sürgős kérést intézik az illetékes 
tényezőkhöz, kezdjék meg mielőbb a hatályban 
levő bortörvény revízióját. A határozatban egyút­
tal több uj intézkedést kérnek.

Az amerikai vasut-társaságok. A Louisville és 
Nashville vasút igazgatósága tittakozott a bíróság 
előtt Alabama állam hatóságainak azon intézke­
dése ellen, amelylyel nevezett társaság ügynökei­
nek letartóztatását rendelték el, amivel a teher­
szállítási dijakra vonatkozó törvény sértetlenségét 
akarták biztosítani. Bonaparte igazságügyminiszter 
Washingtonban közhírré tette, hogy az igazságügyi 
kormány e hónap 19-iki ülésén tárgyalni fogja azt 
a kérdést, vájjon a Chicago és Althon vasút igaz­
gatóságának kérvénye hogyan intéztessék el.

A montenegrói görög ügyvivő. Fontana görög 
diplomácziai ügyvivő Cettinjében ünnepies kihall­
gatás alkalmával átnyújtotta megbízólevelét. Az ez 
alkalommal tartott beszédek szívélyes jellegűek 
voltak.

A dán király Izlandban. A dán király és a par­
lamenti deputáczió befejezte izlandi látogatását és 
tegnap este visszautazott Kopenhágába.

MEGYEK ES VÁROSOK.
A rózsahegyi állapotok. Gróf Andrássy Gyula 

belügyminiszter tudvalevőleg felfüggesztette Rózsa­
hegy nagyközség autonómiáját és az ügyek inté­
zésére dr. Klinovszky Lóránt kormánybiztost küldte 
ki. A kormánybiztos megállapította, hogy az elöl­
járóság könnyelműen bánt a község vagyonával, 
így például az elöljáróság a megyei törvényható­
ság engedélyének kikerülésével" 200.000 korona 
kölcsönt vett fel váltóra a rózsahegyi iparbanktól. 
A község lakossága most mozgalmat indított az 
iránt, hogy Rózsahegy nagyközség rendezett ta­
nácsú várossá alakittassék át, mert csak igy le­
hetne Rózsahegyen rendet teremteni. A rózsahegyi 
magyar lakosság ezen törekvését Liptómegye tör­
vényhatósága is támogatja.

Áthelyezések Pestmegyében. Pestvármegye főis­
pánja a közszolgálat érdedében Halász Móricz 
szolgabirót a gödöllői járásból az aisódabasi já­
rásba, Szánthó Pál szolgabirót az aisódabasi já­
rásból a biai járásba, Gács Dezső szolgabirót a 
biai járásból a kalocsai járásba és Kopa Károly 
szolgabirót a kalocsai járásból a gödöllői járásba 
helyezte át. Az áthelyezések időpontját illetőleg a 
vármegye alispánja legközelebb fog intézkedni.

Arad város törvényhatósági bizottsága ma tár­
gyalta a Westinghouse automobilgyár kérelmét és 
elfogadták a tanácsnak azt a javaslatát, hogy a 
vásártéren tizenhárom kafasztralis hold területet
in,
mi

gyen adjon a város a gyárnak, A gyár építését 
ár az őszön megkezdik.

i -
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Az egri dalosverseny.
Eger, augusztus 16.

A lelkes, fényes fogadtatás után ma megkez­
dődött a nemes verseny.

Reggeli nyolcz órakor megtelt az érseki kert­
ben lévő nagy dalcsamok dalosokkal, akik pró­
bára érkeztek; Az óriási deszkaalkotmányban, 
amelyet egyenesen a dalosverseny czéljaira emel­
tek, ezerötszáz ember fér el a pódiumon. A mai 
prébaéneklésen a dalosok kisérletképen elénekel­
ték az 0. M. D. E. jeligéjét, Pogaisnik Guidó pálya­
nyertes férfikarát, továbbá Lavotta János egy 
dalát, melyet Csokonai „Remény“ czimti költemé­
nyéhez irt.

A próba befejeztével a dalosok a városháza 
dísztermébe vonultak közgyűlésre. A disziilésen 
amelyet gróf Zichy Géza nyitott meg, diszelnökké 
megválasztották Szmrecsányi Lajos püspököt, el­
nökké Ernyey József zeneszerzőt.

Gróf Zichy Géza beszédét a kegyelet hang­
ján kezdte. Megemlékezett Lung Györgyről, aki 
az országos dalszövetségnek 15 éven át fárad­
hatatlan buzgó elnöke volt. Azután a magyar 
dal-ügyről beszélt. A magyar zenének — mon­
dotta — közönséget kell nevelni és a magyar 
zenét európai nívóra kell emelni. Mária Terézia 
nagy királynénk alatt egy külön udvari méltóság 
volt: a magyar zenegróf. Ez az udvari hivatal 
meghalt a palotákban és feltámadt az önök szivé­
ben, mert a nép akaratából lettem magyar zene­
gróf. Büszke vagyok e méltóságra, mindig meg 
fogom becsülni. Ha hosszú pályámon elismerés, 
kitüntetés, vagy méltóság ért, én azt eddig mindig 
a magyar művészet és a magyar tudás tekin­
télyének öregbítésére fordítottam. Úgy lesz ez 
jövőre is.

Viharos taps fogadta a beszédet, amely után 
megválasztották a versenybíróság tagjait. A jury 
tagjai lettek: Kupfer Károly, Kelemen Lajos, 
Kofrovils József, Lekly József, Gobbi Alajos és 
Pogáisnik Guido.

A juiy megalakítása után deputáczió ment a 
közgyűlés diszelnökeért, Szmrecsányi püspökért, 
akit, amikor a terembe lépett, zugó taps és éljen­
zés fogadott.

A püspököt gróf Zichy Géza üdvözölte, amire 
a főpap többek közt ezeket felelte :

A dal, híven tükrözi vissza és hatalmában 
tartja a_ néplélek, a népkedély egész világát. 
Midőn régi korok dala századok után megtalálja 
az utat a szivekhez : egyesíti a jelent a múlttal, 
régi időket az ujjal. Vájjon nem jogos-e a feltevés 
és remény, hogy' amilyen nemes és dicső volt a 
magyar, olyan is marad örökké. A dal művelő­
dése, a népiéleknek dallal való felmelegítése 
érdemes, hazafias cselekedet és az ország dal­
egyesületei jól szolgálják a hazát, amikor 'körül­
hordozzák országszerte zászlaikat, amikor ver­
senyre kelnek, hogy megmutassák: mit tudnak? 
Gróf Zichy Géza babéros nevével induljunk 
uj munkához, az ő irányítása mellett menjünk 
uj diadalra 1

Hosszas taps hangzott fel Szmrecsányi püs­
pök szép beszéde után, amelynek befejeztével üd­
vözlő táviratokat küldtek a királynak és Apponyi 
Albert gróf közoktatási miniszternek.

A királyhoz intézett távirat szövege a követ­
kező :

Az Országos Magyar Dalos Egyesület egri 
ünnepén tartott első közgyűlésén hagyományos 
magyar hűséggel első szavát Felséged trónjához 
emeli és az ország szivéből és távolabbi részei­
ből egybegyült negyvenhárom egylettel, igaz lel- 
sedéssél egyesülve hódol Felséged előtt, egy 
szívvel fohászkodva az éghez, áraszsza áldását 
Felséged felkent személyére. Szmrecsányi püs­
pök, Zichy Géza gróf.

Apponyi grófot a következő táviratban üdvö­
zölték :

Az OMDE tizenhetedik dalünnepélye al­
kalmából Egerben tartott közgyűlésén lelkesen 
emlékezik meg Nagyméltóságodról, a közműve­
lődés hivatott vezéréről, akit országos egyesü­
letünk büszkeséggel vall fővédnökének. A’ pál­
máért küzdő 43 dalegyesület egy szívvel küldi 
Nagyméltóságodnak Üdvözletét. Szmrecsányi püs­
pök, gróf Zichy Géza.

A közgyűlés végén Szederkényi Nándor, He- 
vesinegyc főispánja tartott hatásos beszédet és tol­
mácsolta * közoklat^ügyi miniszter üdv^zietft.

Szederkényi főispán beszédét hatalmas taps fogadta. 
A közgyűlés utolsó pontjaként elhatározták, hogy 
a jövő évi dalversenyt Kecskeméten tartják meg.

A közgyűlés befejeztével a dalos körök tagjai 
zászlók alatt, nyolezas sorokban az érseki kertben 
lévő dalcsamokba vonultak, ahol kezdetét vette az 
első hangverseny. A versenyző dalkörök 3 cso­
portba vannak beosztva és felváltva délelőtt vagy 
délután énekelnek. Ma délután mintegy 41 dalkör 
énekelt versenyt. A kötött versenyben Lányi Ernő 
férfikarát adták elő. A délután folyamán a dal­
körök megtekintették a város nevezetességeit majd 
házipróbát tartottak, amely után folytatták a ver­
senyt.

A dalegyesületek ma este szerenádot fognak 
adni Szederkényi főispánnak és azoknak a höl­
gyeknek, akik zászlaikat megkoszorúzták.

JVÍozgó képek.
Tanulságos utazás.

(Őnagysdga, Borbála és i. 
férje tengeri utón vannak.)

Férj: Nagyszerű hajó! Ezen egészen kényelmes 
lesz az utazás . , .

Feleség: Kényelmes! Aki olyan nagyon félti a ké­
nyelmét, az ne utazzon, az maradjon otthon t 

Férj; Tökéletesen igazad van drágim I 
Feleség: Én, ha utazom, szívesen lemondok telje­

sen a kényelemről I Megtiltom, hogy kényelmem miatt 
csak egy hajad szála is kihulljon.

Férj: Minden szavadért külön-kiilőn csókolom azt 
az aranyozni való kis szádat!

Feleség: És aztán jegyezd meg, hogy én hasznát 
akarom látni az utazásnak I Tanulni akarok, érted! 
Azért hoztam magammal ennyi útleírást . , .

Fér/: A kalanskatulyákban tehát könyvek vannak? 
Feleség: Nem fiam 1 Hat kalapskatulyában hat ka­

lap van, a másik keltőben különféle apróságok. A többi 
kalapomat otthon hagytam. De hat kalap kell — —
és a kalapok úgy is helyet foglalnak el----- -

kér/: Na — ahogy veszszük. De a három láda 
fiam------

Feleség: Abban ruhák vannak! Elvégre, ha kala­
pokat hozok, kellett ruhákról is gondoskodnom! — 
Különben is csak te érted tettem! Nem akarom, hogy 
a te feleséged úgy járkáljon, mint egy idült trafikosné! 
Ugy-c ez szép tőlem ?

Férj: Nagyon szép.
Feleség: És ezért hálából te nékem mindent, amit 

látunk, szépen megmagyarázol. Én utazásaimat ismere­
teim bővítésére akarom felhasználni.

Férj: Hol vannak az útleírások, amelyeket magad­
dal hoztál ? Majd abból olvasok — —

Feleség: Hoztam vagy hármat is, — — de tegnap 
a szobalánynak ajándékoztam. Ki fog annyi ezók-mó- 
kot magával czipelni — —

Férj: Igazad van ... szerencsére én is hoztam ma­
gammal egyet. No de most már kezdődik az érdekes 
tájék. Nézd csak fiam, ott balra, látod azt a ...

Feleség: Magas hölgyet ? Látom ! Roppant érde­
kesen van öltözve 1 Azt hiszem angol! Ilyen egyszerű 
Ízléssel csak angol ladyk öltöznek. Ugy-e ?

Férj: Igen fiam. Tehát, mint mondom ez a falu... 
Felesig: Mindjárt csak! Nézd csak, hogy van an­

nak a kacsalábu német frajlának lekötve a kalapja, — — 
akkora fátyollal, mint egy lepedő.

Férj: Undorító, otromba, csúnya — —
Feleség: De mennyire I Hanem ezt még eddig nem 

láttam ! Legalább tanultam valamit! Váljon hogy ál­
lana nekem . . . Holnap megpróbálom.

Férj: Hát van olyan fátyolod?
Feleség: Nincs, de veszek. A hajón csak kap­

hatni ?
Férj: Már ki tartana a hajón fátyolt!
Feleség: Még azt se tartanak? Gyönyörű hajó, 

mondhatom 1
Férj: No, de édesem, hagyjuk a fátyolt, van itt 

sokkal érdekesebb és mulaltatóbb.
Feleség: Igazad van! Nézd csak azt a világító­

tornyot.
Férj: Hol fiam ...
Feleség: Itt áll előlied 1 Soha se egyek főbb Kug- 

ler-bonbont, ha ez nem valami clsavanyodott franczia 
nevelőnő!... micsoda napernyő! micsoda kezlyükl 
és micsoda lábak! Minek egy ilyen felkiáltó-jelnek 
két akkora láb I

Férj: Ne legyen már olyan rossz nyelved!
Feleség! Jó . .. jó . . . majd dicsérni logok. Pél­

dái tótod íu íu olasz leány — —» az a

csipke-gallér, ami a vállán van------és mily ügyesen
van elrendezve .. , lám 1 ismét tanultam valamit 1

Férj: De ez a várrom ift előttünk------
Feleség: Ez a várrom? Ez a magas épület ? Na ez 

is valami ? Nálunk otthon külömb romok vannak, már 
a helyüket se látni, ahol valamikor állottak — —

Férj: De az arról híres, hogy...
Feleség: Mernék fogadni, hogy velenczef munka. 
Férj: Oh dehogyI A régi rómaiak csinálták! 
Feleség: És kézimunka!
Férj: Természetesen; a gépeket nem ismerték 

annyira...
Feleség: Kell szereznem vagy két darabot belőle 
Férj: Miből?
Feleség: A csipkéből.
Férj: Hát te arról beszélsz? Én a romokat ma­

gyarázom I Hallatlan 1
Feleség: No az nem olyan baj, hogy annak a né­

hány rongyos téglának a történetét nem ismerem I Kü­
lönben is mára elég volt a sok tudományból — — 

Férfi De hiszen — —
Feleség: Most másra jött kedvem; szeretnék egy

kis befőttet enni------
Férj: Nem hiszem, hogy legyen a hajón.
Feleség: De én hoztam magammal! Az egyik ka­

lapskatulyában két üveg ringlotla van 1 Látod! Én tu­
dom, mi az ulazás művészete. Gyere ringlottát enni-----

Férj: Nem fiam, most éppen két szép emlékmű
következik és fenséges tájék------

Feleség: Igazán? Hát akkor csak maradj 1 Aztán 
figyelmesen nézzél meg mindent és a vacsoránál majd 
elmondod — — szeretem ismerni a vidéket, ahol 
utazom — —

Férj: De a tájékot mégis jobb látni — —•
Feleség: Szebbek azok anzikszkártyákon------kü­

lönben, ha megellem a ringlottát és álmos nem leszek, 
i;d isinct feljövök------(őnagysdga Borbála cimegy a

kajütbc ringlónál enni.)
Box.
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TÁVIRATOK.
A német gyarmatok.

Berlin, augusztus 16. A Reichsanzeiger jelen­
tése szerint Dernburg gyarmatügyi államtitkár a 
kelelafrikai védelmi terület bcnszlilötleivel szemben 
alkalmazandó testifenyiték ügyében rendeletet bo­
csátott ki, amely szerint mindazon esetekben, 
amidőn bensztilötlekkel szemben testifenyiték al­
kalmaztató, az aktusról jegyzőkönyv veendő fel, 
A mcgfenyitésnél vagy a bírónak, vagy' egy' orvos­
nak kell jelen lennie.

A német délnyugatafrikai kormányzó windhuki 
távirati jelentése megerősrti a Reuter-tigynökség- 
nek azon jelentését, hogy Morenga négyszáz hívé­
vel, kik közül százötven föl van fegyverezve, 
augusztus 13-án Orlogskloow közelében átlépte a 
német határt. Morenga Varmbadba utazott, hogy 
Krisztián Jánossal a felkelés folytatása ügyében 
tárgyaljon. A Fokgyarmat kormányzója arról érfe- 
sitctle az upingloni magisztrátust, hogy Morenga 
elhagyta menhelyét.

A szultán kihallgatást ad.
Koantantinápoly, augusztus 16. A mai szelamlik 

ufan a szultán O’Connor angol nagykövetet más­
félórás kihallgatáson fogadta. Ezután Constance 
franczia és Pallavicini osztrák-magyar nagykövet 
jelentek meg kihallgatáson, utóbbi két havi sza­
badsága alkalmából, melyre hétfőn utazik, elbu- 
csuzctt a szultántól és helyettesét, Olló követségi 
tanácsost bemutatta a szultánnak. A szultán végül 
Tiederlcm-Wechtert, a német nagykövet helyette­
sét fogadta.

Az angol költségvetési javaslat.
London, augusztus 16. Az alsóház rövid vita 

után második olvasásban elfogadta a költségvetési 
javaslatot.

A karrikatnra.
Athén, augusztus 16. (Saját tudósítónktól.) A 

bolgár diplomáczial ügyvivő panaszára letartóztat­
ták és perbe fogták Slmozot, a Ratrls szerkesztő­
jét, mert lapjában Ferdinánd fejedelem két kari­
katúráját közölte.

Gróf Witte visszavonni.
Berlin, augusztus 16. (Saját tudósítónktól) 

Gróf Witte visszavonul a politikai élettől és egy 
nagy orosz pénzintézetnél vezető állást fog el­
foglalni.



Közgazdasági távirat.
Csikagó, aug. 16. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány- 

• sata engedő, augusztusra 83r,/s K., szeptemberre 85</s 
K. — tengeri engedő, augusztusra 537/s K.

Csíkagó, aug. 16. Terménytőzsde. Zsír szeptemberre 
9.—, tegnap 8.92, októberre 8.87, tegnap 9.02. 
Szalonna short clear 8.87, tegnap 8.87 Sertéshús szep­
temberre 15.82, tegnap 16.05.

fiew-York, aug. 16. 'terménytőzsde. Gyapot. Ncw- 
Yorkban 13.25, aug.-ra 11.23, nov.-re 11.93. New-Orle- 
ansban 13.Va Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.45. Filadclfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178. Zsír. Vesfern Steam 
9.40. Rohe testvérek 9.60 — On 36.50—36.00 
Réz 27.75—28.25.

Vasúti szerencsétlenségek.
— Csíkszereda— Zágráb—Bosznabród—Várna. — 

Budapest, augusztus 16.
Nyár idején, a legnagyobb forgalom napjai­

ban, tömeges szerencsétlenségek rémitiic az utazni 
akarókat. Egyik súlyos baleset a másikat éri és 
minden elindított vonatnál rettegnünk kell, hogy 
mulasztás, vagy véletlen veszélybe sodorja.

Három nagy vasúti balesetről kell beszá­
molnunk :

A caicstii katasztrófa.
Megírtuk tegnap, hogy a csikmegyei Csicsó és 

Tapolcza között tegnap rémes vasúti szerencsétlen­
ség történt, melynek egy halottja és húsz sebesültje 
van. A kolozsvári üzletvezetőség, a tapolezai csendőr­
parancsnokság és a Csíkszeredái főszolgabírói hi­
vatal megindították a vizsgálatot, amelynek során 
megdöbbentő dolgok derültek ki. Kisült, hogy az 
egész pályán teljesen clkorhadlak a faoszlopok, 
melyeken a sínek fektisznek. Kijavításukat, vagy 
kicserélésüket hosszú idő óta hiába sürgették, mig 
most hozzáfogtak a munkához. A munka azonban 
csütörtökön, ünnep lévén, szünetelt. Valószínű 
hogy a napszámosok szerdán este rosszul erősí­
tették vissza a síneket s ezek félrecsuszva, idézték 
elő a katasztrófát. Fölmerült az a gyanú is, hogy 
a mozdonyvezető teljes gőzzel akart áthaladni a 
veszélyes helyen, ahelyett, hogy lassított volna. 
László Géza vizsgálóbíró ma délelőtt megjelent a 
megyei közkórházban és kihallgatta a sebesülteket. 
Pál Tamás mozdonyvezető elhárított magáról min­
den felelősséget és kijelentette, hogy mérsékelt se­
bességgel haladt. Hasonlóképen vallott Miklós 
Sándor fütő és egy honvéd tartalékos, aki szintén 
vasúti alkalmazott. Berger Lajosnét holnap teme­
tik el Csíkszeredán.

Újabban jelentik: A szerencsétlenség színhelye 
borzalmas látványt nyújt. A sínek felszakadtak és 
a töltés oldalát egész elborítják a lezuhant kocsik 
roncsai. A pálya helyreállításához már hozzákezd­
tek és vasárnapra remélhetőleg a forgalmat már 
ismét rendesen bonyolíthatják le. Az államvasutak 
részéről megindult a vizsgálat a szerencsétlenség 
okának kiderítésére s ma reggel kitlönvonaton ér­
kezett meg a vizsgáló-bizottság a hely színére 
/ármay kolozsvári üzletvezető személyes ve­
zetésével. A vizsgálat előreláthatólag több napot fog- 
igénybe venni. A katasztrófa okát tehát hivatalosan 
még nem állapították meg. Két verzió kering 
erre vonatkozólag, amelyeket a sebesültek és 
szemtanuk előadása és a vizsgálat eddigi adatai 
is támogatnak. Az egyik szerint a kisiklás helyén 
a pályát javították és a régi, clkorhadt talpfákat 
újakkal cserélték ki. A szerencsétlenség annak 
következtében támadt, hogy a lassú hajtást jelző 
táblát elfelejtették a pálya mentén elhelyezni és 
a teljes sebességgel robogó vonat egy rosszul 
megerősített sin elhajlása folytán siklott ki. A másik 
felfogás szerint a gépben keresendő a szerencsét­
lenség oka. A vonatot ugyanis egy másodosztályú 
gép vezette, amelylyel most kísérleteztek másod­
szor. Ez a lokomotív sokkal könynyebb, mint a 
rendes elsőosztályu gép és Így zökkenhet ki teljes 
sebesség közben az erős Ívben hajló pályarészen. 
A kisiklás pillanatában a lokomotív azonnal le­
fordult a magas töltésről és az árokba fúródva 
megállóit. A vonat akkor körülbelül 45 km. sebes­
séggel haladt. A hirtelen lezuhanó mozdony ma­
gával rántotta az utána következő három kocsit, a 
melyek szilánkokra zúzódtak. Szinte a csodával ha­
táros, hogy a szerencsétlenség nem követelt több ál­
dozatot. Az egyetlen halott Beiger kát oly Lajos készt
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helyi gazdasági akadémiai tanár neje. A tanári 
pár sógoruknál, lovag Franki Bódog Csíkszeredát 
földmivesiskolai igazgatónál volt látogatóban Csík­
szeredán. Együtt rándultak ki vasárnap a reggeli 
vonattal Franki Búdogné és ennek ötéves kis fia 
társaságában a gyönyörű szép gyimesi szoros 
megtekintésére. Berger tanár színién súlyosabb j 
zuzódásokat szenvedett, ellenben sógornője és en- j 
nek kis fia könnyebb sérülésekkel menekültek a j 
katasztrófából. Bergerné holttestét ma dél- j 
előtt bonczolták fel. Az orvosok megálla­
pították, hogy bal mellkasa betört és en­
nek következtében állott be a halál azon­
nal. Az utasok közül csupán Kirchner Erzsé­
bet müncheni nevelőnő sérült meg súlyosab­
ban. A leány Romániában tartózkodik, ahol Ghyka 
herczegnőnél van alkalmazva nevelőnő gyanánt 
és rokonai látogatására készült Münchenbe. A 
többi sebesült az első segélynyújtás után folytatta 
útját. Pál Tamás lokomotiwezető szintén megsé­
rült. A szerencsétlenség pillanatában azonnal fé­
kezett, megrántotta az emeltyűt és éppen az el­
lengőz csapját akarta megragadni, amikor 
egy hatalmas lökés földre sújtotta. Miklós 
Sándor fiitő a kisiklás pillanatában éppen vizet 
akart a kazánba szívatni. A gép lezuhanásakor 
fejjel a felhágó karfájához csapódott és betört ko­
ponyával, leforrázva, eszméletlenül terült el. A ka­
tasztrófánál igen bátor lélckjelenetet tanúsított 
Katona józsef, aki a legutolsó épen maradt ko- i 
csiban utazott és azonnal a sebesültek mentésére ] 
sietett. O volt az, aki a szelfentyil megnyitásával 
elejét vette egy újabb borzalomnak: a kázánrob- 
banásnak és ő mentette ki a romhalmaz alól Ber­
ger tanárt, akit a darabokra zúzódott kocsi egé­
szen eltemetett.

Augusztus hó ES-éveluj előfizetést 
nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés mepjitásáről Ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessfik tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fül.
Negyedévre .
Félévre . .

7 kor. — fül.

Egész évre
14 kor. — fill, 
28 kor.

A fürdő- és uyaraló-évssak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.

ÚJDONSÁGOK.
Az államvasutak igazgatósága a következő 

hivatalos kommünikét adta ki a vasúti szerencsét­
lenség ügyében:

Az igazgatóság értesülése szerint a sepsi- 
szentgyörgy—-gyimesi vonalon a 8801. szánni sze­
mélyvonat kisiklott. A mozdony, a kalauzkocsi, 
három személykocsi összetörött. Az utasok köztit 
Berger Károly Lajosné meghalt. Berger Károly 
Lajos és Andreán Trenán súlyosan megsebesül­
tek. A vasúti alkalmazottak közül megsebesültek: 
Miklós Sándor és Pál Sándor. A halottat és a 
sebesülteket, akiknek állapota nem életveszélyes, 
a csikszentkirályi kórházba szállították. A vizsgá­
lati bizottság a szerencsétlenség hírére azonnal a 
helyszínére utazott. A baleset oka mindeddig meg­
állapítható nem volt.

Baleset a Zágráb—bosznabródi vonalon.
A második baleset egy horvátországi vonalon 

történt,
A Zágráb—bosznabrődi vonalon közlekedő 5805. 

sz. személyvonatról éjjel háromnegyed négy órakor 
tévedésből lekapcsolták a lipiki közvetlen kocsit, 
amely az állomáson maradt. A kocsi utasai alud­
tak és nem vették észre, hogy az állomáson re­
kedtek. Néhány perez múlva megérkezett a pálya­
udvarra az 5871. számú tehervonat, amelyet ugyan­
arra a vágányra bocsájfottak, a melyen a közvet­
len kocsi vesztegelt. A tehervonat nekiment a 
kocsinak és kilökte a sínekből. A kocsiban öt 
utas aludt, névszerint: Kohn Izrael, Kohn Izsák j 
szarajevói kereskedők, Thala Gáspár vukovári 
kereskedő, Pfeiffer Albert daruvári kereskedő és 
Tomié Jciena zombori tanítónő, akik az össze­
ütközés következtében megsérültek. A tehervonat 
mozdonya és kilencz kocsija megrongálódott, az 
összeütközés az egyik vágányt hasznavehetetlenné 
tette, a személyforgalom mindazonáltal nincs aka­
dályozva. A megsérült utasok a legközelebbi vo­
nattal elhagyták Raicsot. Szigorú vizsgálatot indí­
tottak, hogy mi az oka a katasztrófának.

Baleset a várna—zsolnai vonalon.
A harmadik vasúti baj a kassa-oderbergi 

vasul vonalán történt.
A kassa-oderbergi vasút Várna - Zsolna vona­

lán a 6. szánni gyorsvonat tegnapról mára hajló 
éjjelen a 74. szánni tehervonatot utolérte és bele­
ütközött. A tehervonat két utolsó kocsija megsérült. ( 
A pálya nem rongálódott meg. Egy utas jelenték­
telen bőrhorzsolásán kívül cm bei ben kár nem tör- | 
tént. A forgalom egy órai fonna: Mást szenvedett, i 

1 Szigorú vizsgálat folyamatban van, »

Az életmentő herczeg,
* *

A berlini Kaiserhof-szállodában tizenegy, állá­
sára és rangjára nézve szerfölött különböző urat 
és hölgyet látott a napokban vendégül Henrik 
németalföldi herczeg, akinek az a hivatala, hogy 
a hollandi királynő férje. A tizenegy vendég a 
tavaszszal szerencsétlanül járt „Berlin“ hajó me­
nekültjei közül való volt. A herczeg, aki annak 
idején személyesen is részt vett a mentési mun­
kálatokban, azért hívta meg őket, hogy fölujitva a 
válságos órákban kötött ismeretséget, egy dara­
big barátkozzék velük. A vendégek termé­
szetesen igen meg voltak hatva a figyelem­
től, sok meleghangú toasztot mondtak a fenséges 
urra, akinek életüket köszönhetik. A herczeg ke­
gyesen fogadta az elismerést, azzal viszonozta, 
hogy ő is ivott mindegyik vendégének az egész­
ségére, érdeklődött sorsuk iránt s örömét fejezte 
ki afölött, hogy a rémület és ijedelem napjai után 
most olyan vidám esték tölthetnek együtt.

Ki hiszi, hogy a herczeg csakugyan érdeklő­
dött aziránt, hogy Josef Mayernek Stuttgartból az 
ijedelmes napok után, hogy szolgál becses egész­
sége s a hollandi királynő férje egy kedélyes estét 
akarván eltölteni, éppen ennek a meghívott tizenegy 
embernek társaságára vágyakozott ?

Én nem hiszem, ugyanazért az eset háttériben 
meglátom a naiv pózt s az óvatos formaságok 
közt fölszinre törő hiúságot. Én látom, hogy a 
Kaiserhofban adott estélyen nem a Josef Mayer 
egészsége volt a lényeges, nem is a kedélyes ko- 
czintgatás, hanem egy kis emberi gyengeség, ame­
lyektől a herczegek sem mentesek. Jó Albert her­
czeg szivét, amikor Berlinbe ért, melegebb dobo­
gásba hozta az a gondolat, hogy ebben a város­
ban él tizenegy ember, aki életét neki köszönheti 
s látni kívánta őket, hogy a hock-van-hollandi 
hősnapok emlékét fölujitva, illő formák között újra 
bekasszálja tőlük a hála adóját.

A gavallér herczeg ur nagyon fölháborodnék 
ezen, ha a szemébe mondanám, mert nyilván 
maga sincs tisztában vele, hogy az az ösztön, 
amelyik a tizenegy meghívó megírására sarkalta, 
alapjában innen ered s érdeklődése végső elem­
zésben nem egyéb, mint zegzugos utakon átfor­
málódott önbecsülés, a hoek-van-hoilandi erőfe­
szítések emlékére érzett büszkeség.
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De ne székelje a herczeg, hogy ez így van, 
mert ez a büszkeség emberséges és tiszteletre­
méltó dolog.

Talán nincsen is úgy, ahogy a herczeg ur 
gondolja s ahogy a kaiserhofi pohárköszöntők 
mondták: a tizenegy menekült nem egészen a 
herczegnek köszönheti életét Az életmentés körül 
mindenesetre több érdeme van a kikötőhajót kor­
mányozó kapitánynak, a matrózoknak, akik a ma­
nőverben résztvettek és mindenek fölött annak a 
szegény ördögnek, aki a fagyos kötelet saját élete 
koczkáztatásával a mentőhajóról a „Berlin“ 
roncsaira vitte. De tagadhatatlan, hogy egyéb fel­
séges urak szokása ellenére a herczeg nem a 
partról dirigált — a herczeg is ott volt a vihar 
kellős közepén, ő is ázott, fázott, didergett, reme­
gett a hajótöröttek életéért, saját példájával lelke­
sítette reménységre, kitartásra a nem fenséges 
életmentőket. Azért, ha már a mi bolond föld- 
globusunkon az a szokás, hogy a főérdem nem 
azé, aki a legtöbbet cselekedett, hanem azé, 
aki legmagasabb rangú a társaságban, ne 
sajnáljuk a legfőbb érdemet s a kaiserhofi ke­
délyes vacsorát a derék herczegtől. Bizony na­
gyobb az érdeme, mint azé a főherczegé, aki egy 
egész vezérkar eszével veri meg hadgyakorlaton 
azt az ellenséges sereget, amelyiknek lojális köte­
lessége volt, hogy megveresse magát s mindenek 
fölött megbecsülendő, ha egy eleven herczeg, egy 
nem kevésbé eleven királynőnek az ura, a polgári 
erényeket elég jelentőseknek találja arra, hogy 
azokkal fenséges czime és mivolta mellett a maga 
becsületét növelje. Bon.

Napirend. Naptár. Szombat, augusztus 17. —■ Római kath. 
Liber át. ap. — Protestáns : Alfonz. — Görög-orosz : aug, 4. — 
Élezi J. 94. — Zsidó : Hiúi 7. S. Soft. 6. P. — A nap kél: reggel 
4 óra 57 pereskor, nyugszik : este 7 óra 10 porcakor. - A hold kól: 
d. u, 1 óra 42 pcrczkor, nyugszik : es c 11 ónt 13 pcrézkor.

A miniszterek nőm fogadna^. — A budapesti lóverseny nyári 
meetingjénck negyedik napja kezdőtök d. u. 8 órakor. — A Nemzeti 
Szalon nyárt kiállítása nyitva 9—6-ig. tiolcpfidii 1 korona. — 
Állandó kiállítás a „Könyves Kálmán* mQlntózolbcn (Nagymező­
it ez a* 87—89. szám.) nyitva egész nap. Belépődíj pince. - Az 
LJránia Kigyó-tóri szalonja nyitva délelőtt f—5-lg. Belépődíj 20 
fillér. — A Magyar Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—-2 óráig. 
— A SzépmüvészcM muzeum nyitva délelőtt 10 órától 2 óráig. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. - A Széchenyi Muzeum nyitva *10-lől 
12-ig. » Goetho-ezoba zárva. — A Földtani ínlózot Muzouma
megtekinthető 1 kor. belépődíjjal. — Az Iparművészeti Muzeum 
nyitva 9-től l-ig és 8—6-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
lO-l-ig ós o—7-ig. — — A közlekedési Muzeum zárva. — Az
aquincumi muzeum nyitva cgósr nap. — A Technológiai Ipar­
úi azon m és könyvtára nyitva délelőtt V órától délután 1 óráig. —• 
A Néprajzi Muzeum zárva. — A nyilvános könyvtárak zárva.

— A király születése napja. Agusztus 18-án, a 
király születése napján a Vérmezőn katonai dísz­
szemlét tartanak. A program szerint a szemle reg­
gel kilencz órakor kezdődött volna, de a hadtest­
parancsnokság a nagy hőségre való tekin­
tettel a kezdetét reggeli nyolez órára tette. 
A díszszemlét tábori mise fogja megelőzni. 
Pétervárt a czár királyunk születésnapja alkalmá­
ból a krasznoje-szelói czári táborban rendezendő 
diszebédre meghívta a pétervéri osztrák-magyar 
nagykövetet, valamint a nagykövetség személyze­
tét. E napon a nagykövetség kápolnájában hála­
adó istentisztelet lesz, amelyre a magyar kolónia 
is meghívást kapott

— Ferdinánd útja. Ferdinand bolgár fejedelem 
szerdán automobilon titkárával Zólvombrezón volt, 
ahol nagy érdeklődéssel szemlélte "a vasgyár mo­
dern berendezését és üzemeit, Látogatása alkal­
mából Allenberg Henrik főbányatanácsosnak, mint 
a gyár főnökének a „Commandenc de Vordre 
national du mértté“ czivil bolgár érdemrendet 
adományozta és személyesen adta át a főnöknek. 
A gyár megtekintése után 4 óra 40 perczkor 
Pohorella felől beérkezett különvonattal családjá­
val együtt Szófiába utazott.

— Eljegyiés Isehlben. Frigyes királyi herczeg 
és neje Izabella ki^lyi herczegnő Isehlben ma 
délután ebédet adnak, amelyen a királyi család 
több tagja jelen lesz. Udvari körökben hire jár, 
hogy a királyi herczegi pár negyedik leánya, Gab­
riella királyi herczegnő ez alkalommal tartotta el­
jegyzését György bajor lierczeggel. Az eljegyzést 
csak augusztus 18-án, a király születése napján 
fogják közzétenni.

— Kitüntetés. A király saját kérelmükre történt 
nyugalomba helyezésük alkalmából hit és buzgó 
szolgálatuk elismeréséül Zsakó István kolozsvári, 
valamint Viski Károly és Újhelyi András debre- 
czeni Ítélőtáblái bíráknak a kúriai bírói és dr. 
Elek Mór lévai járásblrósági albirúnak a járásbirói 
ezt met adományozta

— A horciegprimás Budapesten. Vaszary Kolos 
bíboros herczcgprimás egészsége balatonfüredi 
nyaralása alatt teljesen helyreállolt. Az egyházfe­
jedelem holnap, szombaton délután, megszakítja 
nyaralását és a fővárosba érkezik, hogy részt ve­
gyen a vasárnapi és a szentistvánnapi országos 
ünnepségeken. A bíboros a fárasztó egyházi funk- 
cziót nem maga végzi majd ugyan, de jelen lesz 
mindakét istentiszteleten s úgy a király születése 
napján, mint Szent István napján ő fog áldást 
osztani a budavári koronázó Mátyás-templomban.

— Magyar nemesség. A király Dieballa György­
nek, Székesfehérvár szabad királyi város törvény­
hatósági bizottsága tagjának és törvényes utódai­
nak a közilgyek terén szerzett érdemei elismeré­
séül a magyar nemességet és Horváth Zsigmond 
királyi tanácsosnak, az Általános Vaggonköícsönző 
Részvénytársaság igazgatójának és törvényes utó­
dainak magyar nemességük épségben tartása mel­
leit a Páncii előnevet díjmentesen adományozta.

—- Tüntetés Berry del Val bíboros ellen. Az
olasz hírlapok egy inczidensről imák, amely akkor 
történt, amidőn Merry del Val bíboros államtitkár, 
aki ezidőszerint Castel Gandolfoban időzik, a 
skócziai kollégium megtekintésére Marinoba haj­
tatott. Amidőn a bíboros államtitkár visszatért, 
széleskörű intézkedések daczárra egy csoport 
anarchista zajosan tüntetett az államtitkár ellen. 
A rendőrök s a tüntetők között összeütközésre 
került a sor, melynél egy rendőr-ügynök botütés 
által súlyosan megsebesült. Egy anarchistát és 
több tüntetőt letartóztattak. A vizsgálat megindí­
tása czéijából egy rendőrbiztost küldtek ki a 
helyszínére.

— A főkapitány itthon. Dr. Boda Dezső főkapi­
tány tegnap nyári szabadságáról, amelyet Rimini- 
ben töltött, visszaérkezett a fővárosba és ma átvette 
hivatala vezetését.

— Franczia orvosok Budapesten. Ma este 7 óra­
kor Becs felöl 35 franczia tanár és orvos érkezett 
Budapestre orvosi intézményeink tanulmányozása 
czéijából. Dr. Kollarits Jenő egyetemi magántanár 
a fogadó-bizottság nevében Érsekújvárig eléjük 
utazott s franczia nyelven szerkesztett programmot 
osztott ki közöttük. A társaságot a nyugati pálya­
udvaron dr. Müller Kálmán a Rókus-kórház igaz­
gatója, a Hungária-szállóban pedig dr. Grósz Emil 
egyetemi magántanár fogadta. A társaság munkálatait 
holnap reggel kezdi meg az tillői-uti belső klinikai te­
lep tanulmányozásával.Délben a parlamentet,'délután 
a királyi várpalotát, a koronázó Mátyás-templomot, 
az uj jános-kórházat, a Lukácsfürdőt és Margit­
szigetet tekintik meg. Az utóbbi helyen a fogadó­
bizottság bankettet ad vendégeinek. Vasárnap a 
külső klinikai telepet, a fertőtlenitő-intézetet, a 
Szent István- és Szent László-kórházakat látogatja 
meg a társaság, délben a Szépmüvészeit Múzeu­
mot. Délután Frangois pezsgőgyáros meghívta 
honfitársait Budafokra. A rendelkezésre álló idő 
nagyon rövid arra, hogy a franczia társaság min­
dent megtekinthetne, de a külföld többi városaiban 
sem tölthetett hosszabb időt, mint amennyit Buda­
pestre szánt,

— Hervé megválasztása. A naneyi szocziálista 
kongresszus Hcrvét az egyesült rzocziálista párt 
igazgatósági bizottságának tagjává választotta. E 
választást a sajtó nagy része éles bírálat tárgyává 
feszi. Még a szocziálista-radikális Petit Republique 
is sajnálkozásának ad kifejezést afelett, hogy a 
szocziálista pártoknak nem volt elég bátorságuk 
hogy Hérvét kizárják.

— Határvillongás. A pefrozsényi havasok ké­
pezik Magyarország és Rómánia közölt a határt.
A magyar oldalon egy fürészgyár működik, mely 
az erdő faterményét dolgozza fel. Az erdőnek egy 
részét román parasztok magukénak vindikálják, 
bár minden kétséget kizárólag az magyar terület. 
Amidőn a magyar munkások az erdőirtáshoz fog­
tak, ma a román határról lövés dördült el, mely 
Kirilla Ádátti munkást találta, aki összeesett. A 
többi munkás megsebesült társuk segélyére sielelt, 
mire a merénylő a romániai erdőbe menekült. A 
fegyvertelen munkások nem igen merték a me­
rénylőt üldözőbe venni. A golyó Kirilin czonibját 
átfúrta, akit sebével a dévai közkórházba szálli- 1 
toltak. A határrendőrség táviratilag értesítette az 
cselről a belügymini^ióriumut és egyben megin­
dította az eljárást •!

— Az öngyilkos román miniszter. Az öngyilkossá 
lett Scndrea István, volt román miniszter holt­
testét csak ma szállítják el Budapestről Romániába. 
A holttestet délelőtt 10 órakor a kerepesi-uti te­
mető halottasházában Bogocvics Gcnádios buda­
pesti görögkeleti román paróclius és Papp János 
cs. és kir. katonalelkész beszentclték ; a családtagok 
közül jelenvoltak az elhunyt fia, Sendrea István, 
a leánya, Mária, férjével, Taku Demeter főmér­
nökkel és sógora, Pilát Jonika, továbbá a román 
főkonzulátus ügyvivője, Paul Ágoston. A beszen- 
telés után a halottat hatlovas furgonban a józsef­
városi pályaudvarra szállították és rövid ima 
után a koporsót deszkaládában vasúti kocsiba 
helyezték. A holttestet az este hét óra tizenöt 
pcrczkor induló kőrösmezei vonattal szállítják 
Bukovinán át az ickányi határponton keresztül 
Jassy városába, ahova vasárnap délben érkezik 
meg. Olt a mefropolifai székesegyházban helyezik 
ravatalra. A temetés hétfőn lesz; a Karlsbadban 
időző moszkvai mctropolita helyett ennek viká­
riusa fog a gyászszertartáson pontifikálni. A csa­
ládtagok ma a délutáni gyorsvonattal Verciorován 
keresztül Bukarestbe utaztak, ahonnan holnap 
este kilencz órakor folytatják útjukat Jassyba, 
úgy, hogy már a holttest megérkezése előtt ott 
lesznek.

— Katolikus nagygyűlés Pécseit. A pécsi kato­
likus nagygyűlés előkészületei nagyban folynak. 
A részletes programmot a napokban fogják ki­
bocsátani. Az eucharistikus körmenet vasárnap, 
25-én délután fél ötkor indul cl a vártemplomból
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körmenet, amelyben több ezer főre menő közön­
ség vesz részt, a belvárosi templom elé halad, 
ahol csendes misét végeznek. Ezután a kiállítási 
területre vonul, ahol a sporttelepen felállított ha­
talmas sátor alatt megnyitják a nagygyűlést. Gróf 
Zichy Gyula pécsi püspök szavai után Nendtvich 
Andor polgármester üdvözli a város közönsége 
nevében a nagygyűlést, mire gróf Zichy János, 
mint az Országos Katolikus Szövetség elnöke 
megnyitó beszédet mond. A nagygyűlés hétfőn és 
kedden egész nap fog tartani. A kongresszusok és 
közgyűlések reggel kilencz órakor kezdődnek. Az 
eucharistikus kongresszuson gróf Zichy Gyula 
pécsi püspök elnököl. Az ezt követő nővédelmi 
kongresszusnak dr. Wurster József kanonok az 
elnöke. Az országos Pázmány iróegyesület Cziklay 
Lajos, a Szent László-lársulat dr. Várady Árpád 
elnöklésével a belvárosi kath. körben tartják egy­
idejűleg üléseiket. A kath. iegényesületben ülésezik 
a közművelődési szakosztály gróf Benyovszky Mó­
ricz, Baranya vármegze főispánjának clnöklésével. 
A szocziális osztály üléseit gróf Mayláth József ve­
zetés dr. Giesswein Sándor kanonok, orsz. képvi­
selő az előadója. A kariativ-osztály ülésén Fischer 
Colbrie Ágost elnököl. Kedden délután lesz a záró 
nyilvános ülés, amelyet Te Deuin követ a kivilá­
gított székesegyházban. A nagygyűlésre tömegesen 
érkeznek az idegenek a legtávolabbi vidékekről is, 
A nagygyűlésen való részvételüket eddig a követ­
kező püspökök jelentették be: Várossy Gyula ka­
locsai érsek, gróf Szécsenyi Miklós győri, Pro- 
hászka Ottokár székesfehérvári, Mayer Béla szat­
mári, Hosszú Vendel lugosi gör. kath., István 
Vilmos szombathelyi, Fischer Colbrie Ágost kassai 
püspökök, gróf dr. Batthyány Vilmos nyilrai püs- 
pökhelvettes, Jcdlicska Pál 'érseki helynök, Bo- 
gisich Mihály esztergomi ez. püspök, stb. A püs­
pökök, akiknek névsora még nem teljes, a pécsi 
püspöknél, kanonoknál és a szemináriumban fog­
nak nagyrészt lakni. Kívülük mintegy harmincz 
kanonok érkezése várható. A világiak sorából sok 
nevezetes vendége lesz Pécsnek. Eljönnek gróf 
Zichy Nándor aranygyapjas vitéz, gróf Zichy Já­
nos, gróf Zichy Aladár, a király személye ‘körüli 
miniszter, Rakovszkv István a képviselőház alel- 
nöke, Pallavicini Ede őrgrúf, Majláth József és 
György grófok stb.

— Megszűnt sztrájk. A belfasti sztrájk, amely 
már veszedelmes jelleget kezdett ölteni, tegnap 
befejeződött. A munkaadók belementek az uj díj­
tarifába, amely a munkások követeléseinek nagy­
részt eleget tesz. A munkát holnap az összes üze­
mekben újra megkezdik.

— Égó erdők. Szcmpcz község határában a 
vasúti mozdony kéményéből kipattant szikrától 
tüzet fogott a gróf Hszterházy-féle fiatal fenyőerdő 
és rövid idő alatt tizenhét katasztrális holdnál több 
leégett. Az erős déli szél a tűzoltóság és a lakos­
ság mentési munkáját nagyon megnehezítette A 
kár körülbelül 50.000 korona. A (>insi erdők 
amelyek a Faron! és Coudoni erdőket övezik’ 
egyidőhen több helyen kigyulladlak, A tűz oltására 
ma délelőtt csapatokat küldtek k>
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■— Tisztarák karúja. Lőcse városa nagy botrány 
hatása alatt áll, melynek aktiv hőse két katona­
tiszt, passzív hőse pedig egy fiatal rendőrtisztvi­
selő. Sajnos, a botrány vér nélkül nem folyt le s 
a tiszti kard oly alaposan lépett akczióba, hogy a 
rendőrtisztviselőt eszméletlenül szállították a kór­
házba. A véres eset a város leglátogatottabb he­
lyén, a Keller-szálló vendéglőjében történt tegnap 
este félkilencz órakor. Ka/ndr Vilmos rendőrtiszt­
viselő, aki fia a lőcsei polgármesternek, odalépett 
az étterem egyik asztala mellett álló vendéglőshöz 
és kocsit kért tőle. A vendéglős két nyolezvanötös 
hadnagygyal beszélgetett, akik rettentően felhábo­
rodtak azon, hogy Kajnár meg merte szakítani az 
ő beszélgetésüket. Egyikük, Richter hadnagy rá­
förmedt Kajnárra:

— Ha velünk beszél, mutatkozzék be!
Kajnár nem vesztette el a hidegvérét és oda­

szólt a hadnagynak;
— Maga nekem nagyon fiatal!
Erre a kijelentésre Richter fej bevágta a rend- 

őrtiszlviselőt, aki megtántorodott. A hadnagy most 
kardot rántott és háromszor Kajnár felé sújtott. A 
kard elvágta a fiatalember csontját, úgy, hogy a 
vér patakokban dőlt belőle. Ezenkívül a ezombját 
is megszűrték Kajnárnak, aki eszméletlenül rogyott 
össze. Rögtön a Hermann Gusztáv-féle kórházba 
szállították. Mialatt Richter véres munkáját vé­
gezte, társa, /ahn hadnagy, kivont karddal állt 
mögötte, hogy segítségére legyen. A tisztek ezután 
eltávoztak a vendéglőből. A közönség felháborodva 
nézte 3 véres jelenetet és fenyegető heingok hal- 
látszották a tisztek ellen. A két hadnagy egy óra 
múlva visszatért. A városban óriási a felháborodás 
a tisztek ellen. A megvagdalt rendőrtisztviselőnek 
súlyos az állapota.

— Domonyl Brüll fltksánó halála. Általános részvét 
fogadja azt a hirt, hogy özvegy domonyl Brüll 
Miksáné, született megyeri Krausz Anna hosszú 
szenvedés után elköltözött az élők sorából. A szo­
morú hír, bár nem találta teljesen váratlan a jó 
barátok és rokonok óriási táborát, mégis megdöb­
benést keltett a legszélesebb körben. A főváros 
legelőkelőbb körei gyászolják az elhunytat, akit 
nemes szivéért, szeretetreméltó modoráért mindenki 
tisztelt és szeretett. A megboldogult ifjabb éveiben 
ünnepelt szépség volt és nyomai ennek a szépségnek 
még évek múlva is látszottak, annak da­
czára, hogy fájdalmas betegség hervasztotta 
arczát. Az elhalt nagy műveltségű, finom szellemű 
nő volt. Gyakran és szívesen gyakorolt jót, tagja 
volt minden humánus egyesületnek, anélkül azon­
ban, hogy nyilvánosan fitogtatta volna jó szivét. 
Aki igaz bajával kereste föl, nála okvetlenül or­
voslásra lelt. Otthonában a háziasszonyok minta­
képe volt, tapintatos, gondos vezetője házának. 
Amig férje élt, a nyílt háznál megfordultak a pénz­
ügyi világ előkelői és a fővárosi társaság szine- 
java. Férje halála után gyermekeinek és a jóté­
konyságnak szentelte minden idejét. Csöndben, 
föltünés nélkül szívesen áldozott mindenért, amit 
hasznosnak és szükségesnek vélt. Halálát nemcsak 
azok gyászolják, akik mint rokonok és jóbarátok 
hozzá közel álltak, hanem akik jószivének áldá­
saiban is részesültek.

— A vonat kerekei alatt. Sugár Gyula debre- 
czeni földbirtokos Debreczenből Nagyváradra való 
utaztában Székelyhidon néhány perezre leszállt a 
vonatról. A vonat már indulóban volt, mikor új­
ból fel akart szállni, de valahogy a vonat kerekei 
alá került, melyek Sugár testét" teljesen összeron­
csolták. A súlyosan sebesült embert különvonaton 
szállították a nagyváradi kórházba, hol operácziót 
végeztek rajta. Állapota reménytelen.

egyetértés ___

— Esperanto kongresszus. Ezerötszáz furcsa 
nyelvű ember tartózkodik most Cambridgeben, 
Anglia hires egyetemi városában, hogy kongresz- 
szuson tárgyalja az esperanto ügyét. Az esperanto 
megalapítója, clr. Zamenhof feleségével Varsóból 
CambriJgebe érkezett, ahol hívei lelkesen fogad­
ták. A pályaudvaron Alderman Stane lordmajor és 
az egyetemi alkanczellár várta a tudóst s a Fitz- 
william Hallba kisérték, ahol hivatalosan üdvözöl­
ték. Dr. Zamenhof kocsiját ezifra rough rider csa­
pat kisérte és lelkes néptömeg éljenezte végig az 
egész útvonalon. Este az uj színházban ünnepé­
lyes megnyitó ülés volt. A színpadon megjelent a 
kongreszus vezetősége: dr. Zamenhof, mint disz- 
elnök, Pollen ezredes, Cunningham és Bolling- 
broke-Madie elnökök és alelnökök. Jelenvoltak 
Ausztria és Magyarország (Schröder), Francziacr- 
szág (Marquis de Beaufront), Németország (Smidt 
tanar), Oroszország (Lozkord), Svédország (Ahl- 
berg), Svájcz (R. de Saussure) és Spanyolország 
(Elisa alezredes) képviselői. Dr. Zamenhof meg­
nyitó beszéde után az angolok gyönyörűen csip­
kézett zászlót adtak át a világ eszperantóinak. Ez 
a zászló ezentúl kongresszusról-kongresszusra fog 
vándorolni. Aztán Gaston Modi titkár felolvasta 
beérkezett üdvözlő táviratokat.

Ezután a nemzetiségi küldöttek elmondták be­
szédeiket. Nagy feltűnést és lelkesedést keltett 
Cardinal belga hadnagy beszéde, amelyben a 
belga kormány hivatalos követének jelentette ki 
magát. Közvetlen utána a tizenkétéves Volcan be­
szélt Venezuela nevében; továbbá Galula, tuniszi 
képviselő, egy mohamedánus, majd Svájcz, Svéd­
ország, Szibéria, Norvégia, Malta, az Egyesült- 
Államok, Olaszország és Magyarország (Dóczi) 
képviselője. A végén esperanto nyelven üdvözlő 
táviratot intéztek Edvárd királyhoz s az illés az 
angol himnusz eléneklésével a késő éjjeli órákban 
véget ért. Érdekes, hogy a különböző nemzetek 
képviselőinek esperantója alig észrevehető nüan- 
szokban különbözött csak egymástól. A kongresz- 
szus kitünően van szervezve, úgy, hogy a külföldi 
vendégek ellátása kifogástalan. Vasárnap esperanto 
nyelvű istentisztelet volt a templomban.

— Elfogott nemzetköz! zsebtolvaj. A Városliget­
ben a minap letartóztattak egy uriasan öltözött 
embert, aki egy vidéki gyáros aranyóráját ellopta. 
A letartóztatott tiltakozott a lopás vádja ellen, 
amit annál is inkább tehetett, mert az ellopott 
órát már átadta egy közelbsn álló társának, aki 
megszökött vele. A főkapitányságon azt állította, 
hogy Kaufmann Enoch varsói magánzó, de a 
rendőrség megállapította, hogy Kuropalva Mózes­
nek hívják, oroszországi rovott múltú nemzetközi 
zsebtolvaj, aki Londonban, Varsóban és Berlinben 
már több ízben büntetve volt.

— Alsós a vízben. Ez a rekkenő hőség, mely a 
csontokat kiszárítja, a ruhát facsarásig nedvessé teszi, 
a szemet homályositja és az agyvelőt kábítja, sok 
mindenféle leleményre vezeti az embereket; már tudni­
illik azokat, akiknek van némi leleményük. A hideg 
ellen meleg ruhával, jó fűtőanyaggal lehet védekezni. 
De hogyan védekezzék a földi halandó az öldöklő hő­
ség ellen ? Bizony-bizony, ez nehéz feladat. Mert a 
fürdő és üdülő helyeken is szörnyű meleg van. A für­
dés pedig csak momentán enyhíti a roppant melegsé­
get. Mihelyt az ember kiszáll a hüs habokból, megint 
itt van a perzselő nap, mely leszedi a kis hűvösséget 
a bőrről s az embernek megint a libegősig melege 
van. De a kuriális ész kifog a nap könyörtelenségén 
is. Két kúriai biró, egy törvényszéki jegyző
és egy ügyvéd az egyik balatonparti fürdő­
helyen elhatározta, hogy nem hagyja magát kinoztatni 
a nap hevétől; legalább nem mindig. Kis asztal­
kát állíttattak a vízbe, maguk pedig elhelyezkedtek az 
asztal körül s mintha ez volna a legtermészetesebb 
dolog a világon, elkezdtek alsózni. És alsóztak, alsóz­
tak órák hosszáig. Ez nekik is jó volt, a fürdőzőknek 
is szórakozás gyanánt szolgált, mert kártyázóknak talán 
soha annyi kibiezük nem volt, mint ennek a négy le­
leményes alsózónak. Melege nem volt egyiknek sem, 
hacsak a kontrák és rekontrák nem hevítették őket, 
Megesett néhányszor, hogy egy-egy hullámverés is kel­
lemetlenül kibiczkedctt s minden kímélet nélkül bele­
avatkozott a játékba, felborítván az asztalkát is és lá­
báról levette valamennyi játékost is. Ez ugyan vis 
major volt és nem lehetett segíteni rajta. A kártyát is 
el-clmosta a viz, de azért másnap már megint ott vol­
tak nyakig a vízben és ütötték a „blatt“-ot a körül- 
Allók nagy gaudiumára. Hiába, az ember ebben a nagy 
melegben is csak úgy segít magán, ahogyan tud.

— Embert ölt, mert libára hágtak. Részletében 
és okaiban egyaránt fölháboritó gyilkosság történt 
a biezéndi vasúti állomáson. Egy honvédgyalogos 
ott várt az állomáson több béressel együtt a vo­
natra. A béresek egyike, Bizsó János séta közben 
vóletlenségből valahogy rá talált lépni Kttrucz 
Vendel pécsi lionvédbaka lábára. A baka haragra 
lobbant, nekitámadt a béresnek, kirántotta bajo- 
nettjét és Bizsó mellébe döfte. A béres nyomban 
összerogyott. A gyilkos katona tettének elkövetése 
után még hősnek élezte magát, elégülten nézett 
körül, de látva a tömeg fenyegető magatartását, 
jónak látta odébbállni. A tömeg utána rohant, de 
Kurucznak sikerült a kukorlezásba menekülni s 
olt eltűnt. Hosszas bujdosás után Péasre került, 
ahol elfogták. Kurucz póttaitalékos volt, most volt 
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— A dömnttzl bombarobbanás. Megírtuk tegnap 
hogy Dőmnitzben fölrobbant a dinamitgyár és a 
szerencsétlenségnek számos áldozata leit. A föl­
robbant dinamitgyár igazgatóját, Wahlmannt ma a 
rendőrség elfogta, nem mintha a katasztrófa körül 
bűnös mulasztás terhelné, hanem mert a witteni 
dlnamitgyárakban, ahol azelőtt alkalmazva volt, 
sikkasztott. A sebesült munkások közül nyolezan 
halálukon vannak. Mikor a robbanás történt, akkor 
a dömnitzi állomásra éppen egy vonat érkezett 
és a kupék ablakai mind betörtek. Az elpusztult 
gyártól több kilométernyire salakot és megolvadt 
vasdarabokat röpített az explozió ereje. A legtöbb 
munkást vasszilánkok sebesitették meg. Beigazo- 
lást nyert az a hir, hogy a dynamitgyár felrobba­
nása alkalmával tizenkét személy életét vesztette. 
Tizenkét ember súlyosan, negyvenegy könnyen 
sebesült meg. A robbanás következtében a gyár 
épületei közül húsz romba dűlt.

— Időszaki postahivatal. A városligeti iparcsar­
nokban november 15-ig balesetügyi, iparegészség­
ügyi és munkásjóléti kiállítás lesz és erre az idő­
tartamra Budapest-iparcsarnok elnevezéssel aug. 
15-én a postaigazgatóság rendelkezése szerint 
időszaki posta-, távirta- és távbeszélőhivatal lép 
életbe.

— A székesfehérvári sakkverseny. A második nem­
zeti sakkverseny mai tizedik fordulójáról kiküldött 
tudősitónk következőket táviratozza: Forgács spa­
nyol játszmában, heves királyszárnyi támadás után 
győzött Gajdos ellen 31 lépésben. Székely elhárí­
tott vezércselben nyert Cseh ellen 32 lépésben. 
Smogrovics Ewans cselben verte meg Steinert 45 
lépés után. Réti vezérgyalog megnyitásban győzte 
le Szokolit 54 lépésben. Merényi vesztett Demeter el­
len vezércseljátszmában 31 húzás után. Exner elhárí­
tott vezércselben győzött Kovács ellen31 lépésben. Az 
Abonyi—Bar ász négyeshuszár játszma egyenlő 
állásban félbemaradt. Földes szabad volt.

A verseny állása: Forgács 7 (1), Abonyi 
61/2 (1), Székely 6'/s, Exner 5Vs (2), Barász 5'/a (1), 
Réti 5 (1), Földes 5, Gajdos, Smogrovics, Cseh 
4V», Merényi, Demeter 3'/s, Steiner, Kovács 2, 
Szokoli IVa.

A holnapi tizenegyedik fordulóban mérkőznek : 
Abonyi - Földes, Demeter—Székely, Exner— Ba­
rász, Forgács—Merényi, Smogrovics—Kovács, 
Szokoli--Gajdos, Réti—Steiner. Cseh szabadnapos.

— Házasság. Kaufman Füiöp Mohácsról eljegyezte 
Pótlók Margitot Pálfalun.

Solymossy Lajos augusztus fizennyolezadikán tartja 
esküvőjét Rdffay Irmával Ujszékhelyen.

Klem Bertalan Mezőkövesdről eljegyezte Ftesch 
Rózát Nagyaszalóról.

— A napidljasok mozgalma. Az állami napidija- 
sok augusztus 18-ára, délután három órára orszá­
gos gyűlést hívtak össze az uj városháza nagy­
termébe. Ez alkalomból a nagyközönséghez is 
szózatot intéztek, hogy felhívják nyomorúságos 
sorsukra a közvélemény figyelmét. Évtizedek óta 
mozgolódnak a napidijasok, de ilyen izgatott, ilyen 
kétségbeesett hangon még soha sem szólották a 
maguk nagy nyomorúságáról.

Az állam, a legfőbb erkölcsi testület, mondja 
a felhívás, még ma is, ebben az irtózatos drágaság­
ban, amikor 1 frt 20 kr egy családnak még ennivalóra 
sem elég, igy díjaz bennünket tisztviselői mun­
kánkért, mikor már az utczasepröket és napszá­
mosokat is 2 korona 80 fillérrel fizetik. Az állam 
tanulmányútra küld kriminálistákat és reformálja 
a büntető jogot, de nem érdeklődik az iránt, hogy 
honnan él tisztességesen és miből ruházkodik hi­
vatalához méltóan a napidijas ? . . . Családos 
életünk, rongyos és éhező gyermekeinkkel, gond­
tól sorvadó feleségeinkkel: maga a földi pokol. S 
ez a baromi sors miért ? Mert nem bírunk olyan 
könnyen sztrájkolni, mint a postások vagy vas­
utasok !

Ezeket mondják a napidijasok és bizony min­
den szörnyű szavuk rettenetesen igaz. A társadal­
mon van most már a sor, hogy ezeket az igazsá­
gokat megértse.

— Betörők garázdálkodása. Megírtuk, hogy a 
napokban vakmerő rablóbanda garázdálkodott 
jászó környékén és vagy tiz hetven betört. A ban­
dának egy része keddről szerdára hajló éjjelen 
Tárnán betört egy asszonynál, aki azonban föllár­
mázta a szomszédokat. Ez alkalommal sikerült a 
betörők közül kettőt elfogni, akiket a csendőrök 
Metzenzéfre vittek. A hatóságok remélik, hogy
most már kézre kerül az egész bunda
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— A távirÓ-sztrájk Amerikában. Az amerikai 
iáviró-sztrájk egyre terjed. A „Commercial Tele- 
grafers Union“ tegnap értesítette az Egyesült- 
Államok és Kanada összes kereskedelmi kamaráit, 
tőzsdéit és kereskedelmi testületéit, hogy sürgősen 
rendezzék ügyleti ügyeiket, mert huszonnégy óra 
alatt a sztrájk a kereskedelmi táviró-forgalom 
összes ágaira ki fog terjedni. Chicagóban ma 
.reggel egy óra harmincz perczkor a táviróalkal- 
mazottak egyesületének elnöke utasította az egye­
sület tagjait, hogy haladéktalanul lépjenek sztrájkba, 
feltéve, hogy munkaadójuk nem kötött szerződést.

— Megölt kínai kormányzó. Antaui tartomány 
kormányzóját Ankingben két csendőr megölte. A 
midőn a kormányzó a csendőr- és rendőriskolát 
meglátogatta, egy Vah nevű ember előrántotta 
revolverei és ráfőtt a kormányzóra és megsebesí­
tette a jobb kezén. Erre Vah elkezdett reszketni 
ugyannyira, hogy a fegyvert se bírta tovább tar­
tan«.. Most vele együtt jött társa Hjüh ragadta meg 
a revolvert és többször rálőtt a kormányzóra. És 
e közben egyre mondogatta hangosan:

— Csak maradjon nyugodtan, exczellencziád, 
ígérem, hogy nyakoncsipem azt a gazembert, aki 
önre rálőtt.

Az első lövés eldördiilése után valaki elkiál­
totta : Gyilkosság! és erre a mandarinok eszeve­
szetten futottak ki a szobákból. A szerencsétlen 
kormányzó ott maradt egyedül, csak egyetlen egy 
fiatal kísérője nem távozott mellőle. A hivatalno­
kok szökése következtében senki sem tudta ktint, 
ki a gyilkos és Hjiih nyugodtan eltávozhatott. 
Csak nagysokára mert bemenni nehány ember a 
szobába. Azonnal hordágyra fektették a kormány­
zót, aki ejmondotta, hogy Hjiih a gyilkos. Hjiiht 
hamar előkeritették és rövid utón lefejezték.

Megtámadott vasutigazgató. A román vasutak 
igazgatója, Miclescu ellen merényletet követett el 
egy Zanoniu nevű, nyomorékká lett vasúti munkás. 
-Zarioniu régóta zaklatta az igazgatót, hogy emelje 
föl a nyugdiját. Szombaton délelőtt az elkeseredett 
ember ott ácsorgóit az igazgató szobájába vezető 
ajtó előtt és a belépő igazgatót újólag zaklatta 
ügyében. Az igazgató megnyugtatta, hogy csak 
legyen türelemmel. Délután egy órakor az igaz­
gató Cimpulungra utazott és elhelyezkedett a kupé­
ban egy volt főispánnal. Alig indult el a vonat, a 
fülke ajtaját felnyitotta Zarioniu, aki a vonat indu­
lása előtt szintén felszállott a vonatra. Az igazgató, 
amint meglátta Zarioniut, izgatottan kiáltott reá’ 
hogy megmondta már, hogy elintézi ügyeit, mit 
zaklatja s ha nem távozik, átadja a rendőrség­
nek ; erre Zarioniu kirántotta revolverét s rálőtt az 
igazgatóra, aki összerogyott, mire a főispán le­
fogta a merénylőt és lefegyverezte, úgyszintén 
meghúzta a vészféket, azonnal megállította a vo­
natot. Mikor a szerencsétlenségről értesült a vonat 
vezetősége, a vonatot visszavitték a pályaudvarra,
ahol azután a merénylőt 
Az igazgató állapota nem életveszélyes.

átadták a rendőrségnek.

. —-—=• Horváth Gyula országgyűlési
képviselő ügyvédi irodájában dolgozó Kollár Kál ■ 
mán ma este a fósika-utcza 11. szám alatt lakó 
Krausz Szeréna leánynál agyonlőtte magát. Tetté­
nek oka ismeretlen. Holttestét beszállították a tör­
vényszéki orvostani intézetbe.

Rablók a gyorsvonaton. Oroszországban, ahol 
most a forradalom szélvésze dúl, ugyancsak tág 
tere van a rablómerényleteknek és a gyilkossá­
goknak. De vakmerőbb gonosztettet aligha eszel­
tek ki gonosztevők, mint amilyen a Kiev—odesszai 
gyorsvonaton történt minap. A vonatot, kevéssel a 
kiewi pályaudvar elhagyása után egy erdő mellett 
a nyílt pályán egy harmincz főből álló bandita­
csapat megállította. Az utasok közölt nagy rémü­
let tört ki, de a támadók megnyugtatták őket, 
hogy senkinek sem lesz bántódása, mert ők 
csak egy Klein nevű bankárt keresnek. Az egyik 
bandita, aki személyesen ismerte Kicint, megtudta, 
hogy a bankár 12,000 rubellel az odesszai vonat­
tal utazik. Mikor társaival közölte a hirt, elhatá­
rozták, hogy kirabolják Kleint, akit rövid keresés 
után meg is taláitak. Az egyik bandita a pénzt 
követelte, mire Klein revolvert rántott és le akarta 
lőni támadóját. Ennek azonban gyorsabb volt a 
keze s még mielőtt Klein elsülhette volna fegyverét, 
a bandita agyonlőtte öt. Ezután a többiek elvették 
a bankár pénzét és eltávoztak, anélkül, hogy a 

I f^bbi,utasnak rbáptQdás3 (örtynt volna.

EGVFTERTPS Szombat, augusztus 175
— Az arad-békésl egyházmegye közgyűlése. Az

arad-békési egyházmegye e hó 13-án tartotta köz­
gyűlését Veres józsef esperes, országgyűlési kép­
viselő és dr. Haviár Gyula felügyelő-ügyvéd el­
nöklete alatt Orosházán, igen nagy részvétel 
mellett. Veres József esperes jelentéséből felem­
lítjük : A tanítói fizetésrendezésről örömmel emlé­
kezik meg, daczára, hogy az az autonómiák rová­
sára megy, de a haza érdekében még ezt is tűrni 
kell. A jelentés szerint most a tanítók anyagilag 
jobb helyzetben vannak, mint a sokkalta ma­
gasabb képzettségű lelkészek. Ezt annak tudja 
be, hogy a lelkészek eddig szemérmesek voltak 
és koldusok maradnak. Vállveregedő leeresz­
kedést, buzdításba burkolt szemrehányást bő­

kaptak, de komoly támogatást, lel­vén
kesitő példaadást, megnyugtató intézkedést 
annál kevesebbet. A lelkészeknek nem fé- 
nyés fizetést, de képzettségüknek és társadalmi 
állásuknak megfelelő javadalmazást kíván. Az egy­
házmegye belső ügyeiről megemlékezve, jelenti, 
hogy mindenütt teljes rend uralkodott, csupán Tót­
komlós adott alkalmat minduntalan beavatkozásra. 
Gajdács Pált különféle szabálytalanságok miatt 
lelkészi hivatala elvesztésére Ítélte egy delegált 
bíróság, de ezt az ítéletet pénzbírságra változtatta 
az egyetemes törvényszék. Ez az ítélet azonban 
az egyháznak nem volt kedvére és csak úgy volt 
hajlandó tudomásul venni, ha később a lelkész 
önként le fog mondani. Ez az egyház egy idő óta 
veszedelmes pánszláv-fészek és Herdlicska lelkészt 
és Sztick tanítót üzelmeik miatt hivatalvesztésre 
Ítélte az egyházmegye bírósága. Megtörtént az, 
hogy két preszbiter: Kulik és Francisci a magyar 
jegyzőkönyvet tüntetésből tótul írták alá.

— Hajókatasztrófa. Sidneyből szűkszavú távirat 
jelenti, hogy az Ingeborg dán bárka Stefens-foknál 
összeütközött az Aravathka gőzössel és elsiilyedt. 
A bárka kapitánya és hat matróza életüket vesz­
tették.

Eézbőrüek. A főváros ulczái most lassan kezde­
nek megtelni rézbörüekkel. A panama-kalapok alól 
rákvörös arezok vigyorognak elő és a levegő megtelik 
erőteljes tüdőkből jövő üdvrivalgásokkal. A kávéházak 
megtelnek dclaverrc indiánus-forma emberekkel, a szín­
házak bejárói előtt sioux-k csoportosulnak, a korzón 
megjelennek az irókézek és a villamosokra friss erő­
vel, ruganyosán ugrik az aparhe. A képletes beszédet 
félretéve: kezdenek hazaszállingózni a fürdőzők. Meg­
jönnek az abbáziai fürdőzők, Rimini gyöngyei, Vclenczc 
hívei, a Garda-ló rajongói, a Tátra kedvelői: haza- 
özönlének a világ minden tájáról a nyaralók. Eddig 
anzix-kárlyákat küldtek haza és azokon az irigyek puk­
kadhattak kedvükre s mint utolsó pukkasztó! haza 
hozzák a piros, a barna, a barnapiros arczszinckct. 
Ami májusban húsz százalékos szövetkezeti kölcsön 
volt, az ma életerő és üde arezszin. Májusban arezuk 
verejtékével szerezték a kölcsönöket és a pénzt eliic- 

• lyczték hüs hullámokba, franczia konyhába és jeges limo­
nádékba. Még a kamatokat sem küldték haza aug. 1-én, 
pedig haza jönnek és edzett idegekkel viselik a váltó­
óvásokat és a sommás pöröket. Az indiónusok újra 
megjelennek régi törzshelyeiken és szaporán mondják 
a rablóhistóriákat. Az egyik hegyeket mászott ezer ve­
szély közepette, a másik tengeri kígyókkal találkozott, 
czápákkat viaskodott, szép asszonyokat hódított. Mind 
jól mulatott és mind olyan szegény, mint a templom 
egere Alikor már elbeszélték élményeiket, félrevonul 
nak és zajtalanul girálnak egymásnak. Közben aggódó 
arcz.czal újságolják, hogy amig tova voltak, a kamatláb 
rosszalkodott, fülszökött és a szövetkezeti igazgatók 
összeesküdtek az emberiség ellen. Most tehát az egész, 
vonalon következik a sáposztás. A színházak megnyíl­
nak, az iskolák megkezdik az előadásokat, a végre­
hajtók leakasztják a dobol. A sósvizben edzett ide­
gekre nagy szükség lesz, mert a nyárra benaflalinozott 
gondok kezdik újra kínozni az emberiséget. Kalzertö! 
is ki kell hozni a városi bundákat, mert novemberig 
ezek előlegezik a beiratást dijakat. A budai korcs­
mákban még el lehet vacsorázni egy kis pénzt, amit 
eredetileg szabó-részletnek szántunk s aztán vége. 
Nyakunkon az ősz, hullanak a falevelek, érkez­
nek a fizetésre fölszólító levelek, mennek a prolongá­
lást kérő levelek és a gólyák Kezdődik a viaskodás 
az élettel

— liOtartóEÍatott szllcsmester. Perl ős Klein fő- 
yáiosi szücsám nagykereskedő czőg, amelynek a 
Bécsi-ufczahan van az üzlete, a minap átadott egy 
n;my csomó árut bizományba Heiler József szács­
mesternek. Múlt az idő, de a czőg hiába kérte az 
eladott áruért a pénzt, vagy magát az átül, a 
szücsmcstcr nem tudott beszámolni. Utóbb pedig 
hogy nagyon sürgették, becsukta a Dohány-ulcza 
1. szám alatti műhelyét, azután megszökött Zom- 
borba. A czeg, amely körülbelül ki' • , '\z ko­
rona káil szenvedett, följeleníést leit .. ’..7l(y
szHcsmeslct ellen, akit ma a budapesti luítapiümy-
sa£ megkereséstc Zymb_9tban letarthatlak.

— Czár és festő. A czár fél, a czár retteg, 
mindig retteg, hogy valami baj éri. Nincs is két­
ség benne, hogy mindenfelől veszedelmek ólál­
kodnak a minden oroszok urára, de hogy idegen­
ből érkezett művészektől is fél, azt érdekesen 
mondja el egy párisi festő a „Cri de Paris“ ha­
sábjain a következőkben: A művész, akinek a 
czár ülni akart, szalonruhában jelent meg az első 
kihallgatásnál. Amikor a czár belépett a szalonba, 
ahol a művész már váiakozotl, egy pillanatig rá­
tekintett, majd mosolyogva igy szólt:

— Igazán, az etikett nevetséges kényszer.
A festő, aki nem érlelte teljesen a dolgot, a 

kihallgatás után ismerőseinél érdeklődött a czár 
szavainak jelentősége iránt. Ezek megmagyarázták:

— Hogyan, ön nem tudja, hogy a czár előtt 
frakkban szokás megjelenni ?

A művész aztán elmondta:
A czár néhány perczig beszélt velem. PzaTatt 

a mcllékszobaban átkutatták festőállványomat, 
vájjon nem rejtettem bombát bele. A rendetlen­
ség, amely ecseteim, festékeim között uralkodott, 
elárulta előttem a végbevitt házkutatást. Az ülések 
alatt a czár a festészetről beszélt velem.

— Önöknek Erancziaországban kitűnő festőik 
vannak — mondotta egyszer — de akit legtöbbre 
becsülök, az Foulmouchc. Ismeri személyesen ?

Azt válaszoltam, hogy ismertem Toulmouchef, 
de már meghalt.

— Igazán meghalt már? — kiáltott fel a czár 
és nagyon sajnálni látszott a dolgot. Én azonban 
nem merészeltem felvilágosítani, hogy Toul- 
motiche nagyon tehetségtelen festő voH. Az ülés 
után a czár sétára hívta meg a művészt a 
parkba. A festőnek eszébe jutott egy eset, ami a 
czárral néhány év előtt a parkban történt. II. 
Miklós a fák árnyékában sétált. Megpillantott egy 
kertészt és intett neki. A kertész buzgalmában 
szaladni kezdett a czár felé. Hirtelen lövés dör­
dült el s a kertész holtan rogyott össze a czár 
előtt. Egy bokorban rejtőzött kozák azt hitte, hogy 
az ember mer nyletet akart elkövetni az uralkodó 
ellen s Jelentette. Erre a kalandra gondolva, a 
festő visszautasította a meghívást:

- Kérem, felséges uram, - szólt, — kegyes­
kedjék engem felmenteni, mert nem bírom 
el a hideget.

S a hóra mutatott, amely a park sétányait 
borította.

• Mozgalom a vasárnapi zárás órdekébon A tör­
vény értelmében országos vásár alkalmával Buda­
pesten vasárnap is nyilvatarthaiók az üzletek:
A kereskedők köreiben az utóbbi években sűrűn 
felhangzott az a kívánság, hogy eleget téve az al­
kalmazottak kérésének, a vásári vasárnapokon 
tartsak- zarya Budapesten az üzleteket. Preisach 
zslgmond íovárosi kereskedő most na°y mozgat- 
mat indított, hogy addig is, amig törvény nem 
i enrich c az üzleteknek vásári ünnep- és vasár­
napok alkalmából az üzletek zárva tartását, a ke- 
ieskedok maguk határozzák el üzleteik bezárását.

— Srorcnssétlenség 'timinhen. Évek óla nagy a 
panasz Riminiben, hogy a fürdőigazgatóság sem­
mit sem tesz a fürdőzők érdekében s egyáltalában 
néni jut eszébe az ott időző vendégek'' biztonsá­
gáról gondoskodni. Más tengeri fürdőhelyen a 
tengerben kötélkor látok vannak; mindenfelé 
mentőcsónakokat helyeznek cl, hogy hirtelen tá­
madt viharok esetében a fürdőzők menekülhesse­
nek. Riminiben szó sincs ilyen óvintézkedéseknek 

I s éppen ezért majd minden esztendőben türlénnek 
j ,lirlc,cn viharok következtében szeicncsét-
I 'vnságek. Miután Riminit igen sok magyar fürdő- 
j vendég keresi fül minden esztendőben, jó lesz 

ha a magyar közönség távol tartja magát ettől’ 
az elhanyagolt fürdőhelytől. Tegnap történt, 
hogy a tenger tele volt füldözőkkel, mikor hirtelen 
szél támadt. Aki a pari közelében volt, a tövéi­
ből hirtelen kiláboll, de akik ötven vagy nyolcz- 
van lépésnyire voltak a parttól, minden erejüket 
megfeszítve, halálos küzdelmet folytatva tudtak 
csak partot érni. Három olasz fiatalember mégis 
a tengerbe veszett. A délután folyamán vagy crcr 
méterrel alább a szerencsétlenség s/inhelvéfői ki­foglak az egyik áldozatot. II.,..:* a ";2k kettő 

mene van, senki se tudja. . „óla kovvikcz-
iU,uménye az volt, hogy a

csomagolt ís %tyn dutaj^tt, nagy része

■wie® EiBieeeaeeingiista
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— Fekete Himlő Bécsbon. Az oszlrák főváros­
ban most a fertőző betegségek legveszélyesebbje 
pusztít. Néhány hét előtt maczedónial munkások 
behurczolták a himlőt a X. kerületbe és most 
járványszerüen terjedt el a fekete himlő. Már ré­
ven nem volt Bécsben annyi himlőbetegedés, mint 
most. A Favoritén jobbmódu régi lakossága közt 
is több betegedés fordult elő és a kerület környé­
kén is négy himlőesetet konstatáltak. A Ferencz 
József kórházban tizennyolcz himlős beteget ápol­
nak. A városi tanács elrendelte, hogy a Ferencz 
József kórház nyolcz orvosa a kerület lakosságát 
csoportokba osztva sürgősen oltsa be.

— Szökött katona. Szegeden és környékén na­
pok óta rettegést kelt egy szökött katona, aki éj- 
jelenkint szuronyos fegyverre! járkál, nappal pedig 
valami rejtekhelyen húzódik nieg. Mint egy tudó­
sítás jelenti, az újszeged! szőlők között nyolcz nap 
óta keresik a rendőrök és a kivezényelt honvédek 
ezt a katonát. A rendőrség azt hiszi, hogy ez a 
honvédruhás ember voltaképen senki más, mint a 
Budapestről megszökött Nagypál Antal baka, aki 
ismeretes betörő. Nagypált néhány héttel ezelőtt a 
szegedi rendőrség elfogta és átadta a 46. gyalogez­
rednek, de a vakmerő ember a kaszárnya börtöné­
ből éjjel megszökött. Fiment a honvéd-kaszárnyába, 
ahol ruháját honvédegyenruhával cserélte fül és 
ott ellopta Biacsi András tizedes teljes fegyveres 
fölszerelését, a Mannlichert, a bajonettel és tölté­
sekkel. Ez az ember nyolcz nap előtt megjelent 
Újszegeden Miklós Menyhért lakodalmán és udva­
rolt a leányoknak. Ott, a lakodalomban Gróf 
Dezső rendőrbiztos le akarta tartóztatni, de a be­
törő két lövéssel czélba vette Grófot, akit azonban 
nem talált cl. A szökött katona aztán eltűnt a 
sötétben. Azóta bujkál és rettegted az újszeged! 
nyaralókat. Tegnap este bement Ördög István 
városi hivatalnok kapásához, aki ráfogta a fegy­
verét, mire a zsivány a csőszre lőtt, de a golyó a 
kulcslyukba fúródott. A haramia eltűnt a sötétség­
ben. Később megjelent Halál István ujszegedi 
nyaralójában és ott az öreg gazdasszonytól vacso­
rát kért. Az ajtón belépve, ezt mondta :

— Csak vacsorázni akarok, senkit nem bántok, 
de ha följelentenek, vérben gázolok.

Az öreg asszony azt mondta, kimegy' az élés­
kamrába vacsoráért, de ehelyett elmenr a szom­
szédba, ahonnan hirt adtak a rendőrségnek és a 
honvédségnek. A kirendeltség körülzárta Újszege­
det, de a zsivány a sötétségben könnyen elmene­
külhetett. Baksa főkapitány kijelentette, hogy min­
dent elkövet, hogy kézrekeritse a fegyveres hara­
miát, aki több magános villát feltört. Az a gya­
núja, hogy a cselédek nappal valamelyik villa 
padlásán rejtegetik a katonát. Gróf rendőrbiztos 
azt az utasítást adta rendőreinek, mihelyest a szö­
kött katona rájuk fogja fegyverét, lőjjenek rá.

— Nemzetköíi szocialista kongresszns. A stutt­
garti szoczialista kongresszuson a német birodalmi 
gyűlés szoczialista képviselői teljes számban meg­
jelentek. Bebel erősen megöregedett és betegsége 
szemlátomást megviselte. Singer Pál van kisze­
melve a kongresszus elnökévé. Az osztrákok közül 
Adler Viktor és Pernerstorfer, a francziák közül 
Jaurés és Loquett, Marx veje felé fordul az érdek­
lődés. A világ minden szoczialtiemokrata pártja 
képviseltette magát a kongresszuson és különösen 
sok svájezi orosz szoczialista van jelen. Érdekes, 
hogy az angol és az orosz szoczialisták garan- 
cziát kértek Bcbeltől, hogy éles beszédeik miatt 
nem fogják őket kiutasítani. A kongresszussal 
egyidejűleg a szoczialista nők is gyliléseznek. A 
kongresszus napirendjén öt pont van, köztük a 
militarizmus, a munkások ki- és bevándorlása és 
a nők választási joga.

— Halálozás. Szalmái Imre bankhivatalnok hu- 
szonháromévcs korában meghalt. Temetése e hónap 
16-án délelőtt tiz órakor volt Szódon.

I'izvdrini'-Szigcti Jolán lclkiiidveért ma délelőtt tíz 
órakor a ferenezrendiek belvárosi templomában gyász­
misét tartottak, melv alkalommal az entrepriese gyász- 
pompáva! látta el a templom hajóját. A feketével be­
vont padsorokban a családon és rokonságon kívül 
tisztelői és barátai számosán foglallak helyet. Ott vol­
tak • Szalay Péter államtitkár, Náday f erencz, Ciyenes 
László, Mihály« Károly és a Nemzeti Színház művészei 
és művésznői igen sokan. A gyászmisét Dávid-Bago 
fercnczrendi atya mondotta.

Özvegy Lmpert Antalné, szül. Draskovtch Erzsébet 
hétfőn éjjel, életének 73-ik évében Hcrkulcsfürdón 
hirtelen elhunyt. Hült tetemeit Zomborba szállították, 
ahoi szerdán nagy részvét mellett temették cl a Szent 
Rókus-temetö kápolnájából a családi sírboltba.

Id Makay Sándor vcröczci ev. rcf. tanító, meg­
halt Nógrád-Veröczén, 60 éves korában. A megboldo­
gult 40 évig volt tanító s általános tiszteletnek és bt- 
csülésnek örvendett. A (emelése nagy részvét meg­
nyilvánulása közben ment végbe.

Mondái. Cirill ismert szláv festő ma Vclkaban
meghalt.

— Hóvihar. Csodálatos dolgot jelentenek 
Ausséből: a hegyeket le a völgykatlanig vastag 
hó borítja. A havazás hatása nálunk is érezhető, 
mert estére alaposan leszállt a hőmérő és hűvös 
szél söpört végig az utczákon. Később eleredt az 
őszi eső és zuhogott szakadatlanul.

— Halál as építkezésnél. Eipli Mihály és Tőke 
Mihály napszámosok a Mozdony-utcza 5. száma 
alatt épülő házon dolgoztak. Ma délután ahogy 
saroglyával téglát hordtak fel a második emeletre, 
egy tégla lecsúszott a saroglyáról és lezuhant, 
egyenesen a földszinten dolgozó Bracski János 
fejére. A szegény ember szörnyet halt. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Leleplezett zugbukméker. A rendőrség tegnap 
tettenérte Böhm Henrik bordélyháztulajdonost, aki 
Vármegye-utcza 5. szám alatti lakásán fogadóiro­
dát tartott fenn, Böhm, aki bukmékereskedésért 
már többször volt büntetve, ügynökök utján sze­
rezte fogadóit. Ezeket az ügynököket: Weisz 
Adolfot (Szentkirályi-utcza 11), Meybaum Lipótot 
(Vármegye-utcza 11), Löw Ödönt (Aggteleki-utcza 
19), Peterman Ferenczet (Rákóczi-ut 34) és Gold- 
mann Frigyest (Király-utcza 15), akik mind foglal­
kozásnélküli emberek, a Lovaregylet igazgatósága 
a turf területéről örökre kitiltotta. Böhm ellen, aki 
már régen ki van tiltva a tutiról, a rendőrség meg­
indította az eljárást.

— Veszettség. Vajda-Hunyadon a veszett ebek 
és macskák a hőség miatt annyira elszaporodtak, 
hogy a város elhatározta, hogy az összes ebeket 
és macskákat kiirtatja. Az elmúlt héten tizenhét 
embert marlak meg a veszett állatok. Tegnap a 
piaczon egy veszett macska a közönség közé 
ment, hol megdühödve nvolez embert megmart, 
mig egy rendőrnek sikerült a veszett állatot kard­
jával megölni.

— A kolera Oroszországban. Breszt-Littovszkban 
a zsidó negyedben körülbelül negyven ember 
koleragyanns körülmények között megbetegedett. 
A betegek közül kelten már meghaltak. A betegek 
között van néhány keresztény is. Úgy látszik, hogy 
a folyó vize van megfertőzve. Az elhunytak belső 
részeit Varsóba küldik s ott fogják megállapítani, 
hogy csakugyan ázsiai koleráról van-e szó.

— Körözött Iterczeg. A budapesti orosz fő- 
konzulátus kérelmére a belügyminiszter kö­
röző levelet bocsátott ki De Roxik, vagy de 
Roksik herczeg ellen, aki a nyolezvanas években 
Magyarországon tartózkodott s állítólag Budapest 
környékén meghalt, anélkül, hogy oroszországi 
rokonai erről tudomást szerezhettek volna. Aki a 
herezegről valamit tud, forduljon a császári orosz 
főkonzulátushoz Budapesten.

— Rajcozfürdő Igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás tükörfür­
dőnél szintén 50 százalék, az ételáraknál pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust kívá­
natra ingyen küld. Állandó posta-, távirda- és 
vasut-állomás van a fürdőtelepen.

— Kirándulás a Balatonra. Hogy a székesfővá­
ros közönsége a Balatont és a balatonmenti für­
dőhelyeket olcsón és egy-egy ünnepnapi kirándulás 
keretében is felkereshesse, a déli vaspálya-társaság 
julius és agusztus hónapokban minden ünnep- és 
vasárnapon Budapestről Balafon-Szt.-Györgyre 
és vissza különvonatokat járat, melyek 1., II. és
III. osztályú • kocsikat visznek. Ezen vonatok 
Budapest déli vaspálya udvarról minden ünnep 
és vasárnapon reggel 5 óra 50 perczkor indulnak, 
Siófokra d. c. 8 óra 29 perczkor és Balaton-Szt- 
Györgyre 10 óra 28 perczkor érkeznek. A vissza­
utazás Balaton-Szent-Gyöigyről este 6 óra 45 
perczkor és Siófokról este 8 óra 35 perczkor, a 
megérkezés Budapest déli vasútra pedig este 11 
óra 30 perczkor történik, úgy, hogy a kiránduló 
közönség majdnem az egész napot a Balaton kies 
partjain töltheti. E vonatokhoz rendkívül mérsékelt 
menettérti jegyek, egy napi érvényességgel adat­
nak ki, igy például egy menettérti jegy Budapest­
ről Siófokra és vissza az I. osztályban 10 korona 
10 fillér, a II. osztályban fi korona 70 fillér és a 
III. osztályban 4 korona 20 fillérbe kerül. A kü- 
lönvonatokhoz a Kálvin-térről 4 óra 50 perczkor 
reggel külön villamos kocsik indíttatnak a Margit- 
hldon át a déli vasút indóházálg.

FERENCdOZSE

x Ideget csak akkor lesznek egészségések, ha 
a páratlan, a rendkívüli finom izü Radial-Elixirt 
issza, melyet az Első Alföldi Cognacgyár készít 
Kecskeméten.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen, 

x Nászajándékok Rothauser, Deák-tér 6. sz. 
x mezőgazdaság. Mint igen megbízható, jól be­

vált és profilaktikus szer ajánlható, sok évi ta­
pasztalat alapján a Kwizda Ferencz fános cs. és 
kir. udvari szállító és körgyógyszerész által elő­
állított Kwizda-féle korneuburgi marhatáppor, 
melynek sikerült összetétele ezen szert minden 
gazdálkodó és állattulajdonos részére valóságos 
házi kincsesé teszi, mivel az emésztő szerveket 
erősíti, a megemésztett tápanyagok felhalmozódá­
sát megakadályozza és az állatok természetes elleni- 
álló erejét növeli.

d

pótvizsga.

[páratlan hashajtóm 
x Fodor-féle vivóterom a Koronaherczcg-ulcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyei ntektoi na és vívásra.

x Beli-hashajtó a legkellemesebb, 10 t,

Lehelke megbukott számtanból és szeptember el­
sején kell pótvizsgát tennie. Augusztus 17-én tehát 
Lehelkét bepányvázzák a budakeszi mezőkről, hogy 
komolyan beszéljenek vele a pótvizsgáról. Lehelke 
barna mint egy piritoskenyér és piszkos mint egy ezuk- 
rász. A zsebéből kiszednek egy csúzlit, egy holt vere­
bet, két vörös kavicsot, egy fél patkót, aztán két po­
fonnal visszazökkentik a fővárosi kultúrába, majd igy 
szólnak hozzá:

— Lehelke, Lehelke, két hét múlva pótvizsgát kell 
tenni számtanból , . . Mennyi nyolezszor hét ?

— Nyolezszor hét az i ki akarok menni, mert fü­
tyülök a nyolezszor hétre, mert én nem leszek dupla 
könyvelő, hanem villamos kalauz, aki be fog csípni 
kék meg zöld ezédulákba, le fogja rúgni a csibésze­
ket a lépcsőről és fogja mondani: nagysád a szakasz­
nak vége volt Nemzetinél és ha Nagysádnak volt po­
fája tovább jönni, tessék egészet fizetni, mert az ilyen 
görbe ügyeket már ismerjük, az nekünk csecsemő.

— Lehelke, Lehelke, a papa nem azért csal a 
magyar hvitelen, hogy te egy ilyen csirkefogó legyél. 
A papa kicsal neked házi lanitót, kicsal neked beira- 
tási dijat, tandijat, kicsal külön tornaórát, francziát, 
dzsiu-dzsiezu-tanfolyamot és te egy ilyen betyár vagy. 
Mond szépen, mennyi nyolezszor hét?

— Nyolezszor hét, az a papának az ultimő-prolon- 
gácziókor: kilenczvenhárom, az Emil bácsinak, aki 
szövetkezeti bankigazgetó : százkettő, a Manó bácsinak, 
aki tejkereskedő : nyolezvanhét.

— Lehelke ne szemtelenkedj. Tüstént mond meg, 
mennyi nyolezszor hét ?

— Nyolezszor hét, amikor a Lenkének hozományt 
ígértek: százötven. A Kádár mondta is, ha minden 
Ígért kronjéért csak egy húsz fillérest fog kapni, tán- 
czolni fog, mint egy dervis. Pedig a Kádár egy sza­
lonkabátos swindler, aki úgy ért a számtanhoz, mint 
egy igazgató szövetkezeti alapon.

— Lehelke, Lehelbe, csúfosan meg fogsz bukni 
számtanból és ismételni fogsz.

— Dehogy fogok... A papámnak van egy háza és 
ez elég...

— Háziúrnak is kell tudni a számtanhoz.
— Hát én tudok. Begytin egy lakó'': hogy ez a 

lakás ? Ez a lakás négyzázötven forint, de Nagysádnak, 
mert olyan rendesnek látszik: négyszáznyolezvan, 
aztán mert tudom, hogy Nagysád pontosan fizet és 
minden elsején az Osztrákmagyarban van a pénz: 
ötszáz. A lakást most nem pingállatom, de mert pisz­
kos, elengedek harmincz forintot, lesz tehát ötszáz­
negyven, ehhez tiz forint ablakbiztositás, az ötszáz­
hetven, házmesterpénz húsz, az hatszázhusz, vizveze- 
téki-dij nyolcz, az hatszáznegyven, a kis fiú lerúg a 
falból, az hatszázhatvan, pardon, nem rúg le, az hat- 
százkilenczven, de rug a leány, az hétszáztlz, 
rúg még egy leány az hétszázötven. Más fizetni 
való nincs, az hétszázhetven, de hogy lássa Nagysád 
ki vagyok, lecngedek húszat, hogy kerek legyen, lesz 
tehát nyolezszáz. Ezt minden fertálykor délig, tehát 
kilencz óráig meg kell fizetni, különben tessék a bútort 
mindjárt a bchurczolkodásnál egyenesen az én pin- 
ezétnbe szállítani és Nagysád kap egy foglalási jegyző­
könyvet, lakjon abban.

— Lchelke, Lehelke, ez egy komiszság, ez egy 
pofozni váló szemtelenség. Azonnal mond meg mennyi 
nyolezszor hét.

— Nyolezszor hét az egy éhenhalás, az egy nyo­
morúság . . . Ha fogtok verni, ha fogtok szidni, 
akkor egy csúfot teszek a családon, a papán, az Emil 
bácsin, a Manó bácsin, a Kádáron és akkor lesz, jó 
én nem bánom, nyolezszor hét ötvenhat . . . Csak­
hogy akkor gyerünk csak a csődtömeg gondnok bácsi­
val . .,
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színház és művészet.
Joachim életéből.

A „hegedtikiráiy" halála az egész művész­
világban fájdalmas visszhangot keltett. Egymást 
érik azok a jellemző visszaemlékezések, melyek 
ezen művészetben és érzésben egyaránt magasan 
kiemelkedő nagy ember életének minden szakából 
bőségesen szemelhetfík.

Mi magyarok, bánatos büszkeséggel emleget­
jük, hogy Joachim József magyar földön született. 
Magyarnak vallotta magát ő is, mind halálig. Csak 
úgy, mint Liszt Ferencz, vagy mint Lenau Miklós. 
De azért még se volt az, sem a temperamen­
tuma nem követelte, sem a körülményei nem en­
gedték, hogy művészetében is azzá legyen, hogy 
a hazai zenei életet nemzeti irányban fejlessze.

Pedig az első oktatást csupa magyar — vagy 
legalább magyar születésű — mestertől nyerte. 
Magyar volt a pesti Eflinger, Szervaszinszky és a 
bécsi Böhm József hegediivirtuóz és Ernst 
Henrik is.

Sajátságos, hogy Joachim tehetségében tanárai 
nem igen bizlak. Eliingcrnek például két tanít­
ványa volt, a kis Joachim Józsi és M. Károly — 
akiből idővel jeles közgazdasági író lett, de zenei 
képzettségéről sohse hallott a világ. Ellinger nagy 
zseninek tartotta ezt a tanítványát és nem győzte 
erre Joachimot is figyelmeztetni.

— Lássa Pepi — mondogatta — ebben a 
Karcsiban igazi míivészvér pezseg. Magánál ellen­
ben minden fáradság kárba vész.

Különben később, mikor már Becsben tanult 
és idősb Hellmesberger József volt a mestere, 
sokszor kellett hasonló véleményt hallania.

Hellmesberger apó ugyanis fia, József, György 
és Simon mellé negyediknek Joachim tanítását is 
elvállalta, de csakhamar kijelentette, hogy a fiú 
nagy szorgalma és kélségbevonhatlan tehetsége 
daczára se lehet nagy jövője, mert a karja — me­
rev és a vonövezetésre nem eléggé hajlékony.

Ekkor került Böhm — s közvetve Ernst — 
keze alá. Böhm a házához vette, három évig mű­
velte, még pedig olyan eiedménynyel, hogy 
amikor 1843-ban Mendelssohn Lipcsében több 
klaszszikus darabot játszatott vele, igy szólt az 
elámult hallgatókhoz:

Ennek a pufók kis angyalnak már nincs 
szüksége se konzervatóriumra, se hegedilmcsíerre.

Attól kezdve nagy és hathatós pártfogója volt 
Mendelssohn a „Teufelsbraten“-nek, ahogy a kis 
Joachimot nevezte. Nem törődve, hogy következet­
lennek fogják tartani, nemcsak a zenei oktatására 
ügyelt, hanem mestert is fogadott a számára, aki 
tanította, nevelte a tizenkét éves fiút. Ezt a ta­
nítóját Keringnek hívták és teológus volt. Felfo­
gásának, gondolkozásának mély komolyságát ettől 
a tanítójától nyerte. Valószínű, hogy Hering volt 
rá olyan hatással, hogy utóbb áttért a keresztény 
vallásra.

Folytonos sikereinek, dicsőségröl-dicsőségrc 
hágó életének első nagy napja volt, amikor 1844- 
ben kondimba utazott és május 27-én tizenhárom 
éves korában óriási sikerű hangversenyen Bee­
thoven hegedűversenyét játszotta. Ezzel a hegedü- 
versenynyel azóta százezreket ragadott cl. Ebben 
az időben ismerkedett meg sok nagy zonész-kor- 
társával, Spohr Lajossal, Schumann Róberltel és 
Klárával és végül 1846-ban, amikor egyszer láto­
gatóba hazautazott, Liszttel. Ennek a nagy em­
bernek az egyénisége erős hatással volt rá és 
Mendelssohn 1847-ben történt halála után, mikor 
pártfogó nélkül maradt, ürömmel követte Lisztet 
Weiinárba.

Érdekes az a nyilatkozat, melyet Liszt erre 
nézve, egy ismerőséhez infézelt levelében telt:

„Ön tudja, hogy sikerült joachimet Lipcséből 
megszöktetnem. Kitűnő művész, vonókezelése ne­
mes és erőteljes, s azt hiszem nem csalódom, ha azt 
mondom, hogy négy-öt év múlva — most még alig 
húszéves — Európa minden hegedűsét elfogjahomá- 
lyositani. Hogy tökéletes művészi játékáról fogalmat 
alkothassunk, szükséges, hogy Bach, Beethoven vág
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Paganini müveit halljuk tőle. Széles, velős hangja, 
stílusának mélysége, a gyöngédség a részletek­
ben, a zene tüze, élete, lelke, minden a tökély 
legmagasabb mértékéig egyesül játékában. Sőt 
mi több, valódi, őszinte, szerény müvésztermészet 
nyilvánul meg benne. Milyen különbség közte és 
mostani virtuózaink között. Buborék, melyek lám­
pásoknak — mit mondok — legalább is: napok­
nak tartják magukat. De képzelt hírességük csak 
olyan mulékony, mint sekély tehetségük.

Joachim már idősebb korában feleségül vette 
Schneeweisz Amália hírneves énekesnőt és hat 
gyermeke szüleiéit tőle. Joachimnak és művésznő 
nejének családi élete nem volt mindennapi. A mester 
imádta nejét, ez viszont rajongott zseniális férjéért, 
de nem tudtak együtt maradni. A művész nyugta­
lan vérével egyre boiyongani szeretett. Joachimné 
ideges volt, hozzá úgynevezett „erős egyéniség" és 
sehogy sem férlek össze. Végre is különváltak, 
anélkül azonban, hogy vonzalmuk megszűnt volna. 
A meslcr gyöngéden gondoskodott mindig nejéről 
s ha nem látla, valóságos ábrándos rajongással vá­
gyakozott utána. Ha valahol dalestet adott a neje, 
odautazott, mindent elrendezett, fölkereste a kriti­
kusokat, sőt még arra is figyelt, jó lakást szerez- 
tek-c számára. Nagy jövedelmeinek legjobban azért 
őrült, hogy neje kényelméről gondolkodhasson s 
fejét egyre azon törte, minő ajándékokkal örven­
deztethetné meg leginkább. Amália asszony is 
szivében hordta különélő férjét. Nagy gyöngéd­
séggel említette mindenütt, hetekkel előre örven­
dezett egy-egy viszontlátásnak s lakásán külön 
feketekávés csészét tartott férje számára. Ebből 
ivóit aztán a mester, ha külön élő nejét megláto­
gató. Ilyenkor leült a nagy, öblös zsölyébe, amely 
egykoron közös lakásukban is kedvencz helye 
volt, megkérte Amália asszonyt, énekelne valamit. 
Neje halála vetett véget csak ennek a furcsa 
idillnek, ennek a sajátos müvészházasságnak.

Neje halála után emlegetni kezdték, hogy 
Joachim egy másik nagy énekesnőt, Melba asz- 
szonyt veszi el feleségül. 1900. tél elején történt, 
hogy Melba asszony Berlinben dalolt, a „Musik 
Hochschule“ hangversenyein, amelyek Joachim 
legfőbb direkeziója alá tartoznak. Ekkor az öreg 
Joachim fogékony szivében fiatalos tavasz tá­
madt. Melba asszony is szeretle öt. Ezek igen 
szép és ragyogó napok lehettek, tele énekkel és 
hegedtiszóval. Ez a gyönyör ű akkord felcsengett a 
Földközi-tenger kék selyemkendöje előtt, mert a 
boldog pár eljött Montekarlóba, ahol a roppant 
égbolt feléjük borult az ő legszebb és legmosoly­
góbb kék színével . . , 
minden újság megírta, 
cégül Melba asszonyt,

Ezt a hímenhirt 
senkisem czáfolta meg.

monikusokkal adott. A dirigenti emelvényen maga 
Joachim mester állt. Műsoron Beethoven hang­
verseny-darabja volt. E művészi esemény jelentő­
ségét átérezték a zenészek, a közönség, a zene- 
kritikusok, maga a mélyen meghatóit Joa­
chim, csak éppen Vecsey volt olyan nyugodt, 
mintha odahaza, családi körben játszanék. Joachint 
féltette kedvenezét és jóságos szive boldogságtól 
túláradt, mikor a fiúcska egészen a szive szerint 
játszott. Leirhafaflan lombolásban tört ki a lel­
kesült közönség. Humperdinck könyes szemmel 
ragadta meg Joachim kezét és melegen gratulált 
tanítványához. A mester a közönség előtt meg­
ölelte Vecsey Ferit és örömtől remegő hangon 
mondta:

— Nem, nem ! Ö Hubaynak a tanítványa, de 
az én édes-kedves Frenkim.

Hogy milyen érzékeny volt a Joachim szive, 
mutatja a következő szép eset is :

Az agg művész egyszer Budapesten jártában 
az utczán hegedüszót hallott, amelynek nyomán 
egyszerre feltámadt a lelkében annak az időnek 
képe, amikor Szervanczkyná! első leczkéit vctle. 
Bement a házba, megismerkedett az ismeretlen 
hegedűssel és amikor a hangszert megvizsgálta, 
kitűnt, hogy az az Anrati volt, amin a mester

Megvásárolta és l.ceyc-eiőször tanult hegedülni, 
lettel őrizte.

Joachim utóda a berlini zenei főiskolán hir 
szerint Ochs Frigyes, a kiváló Bach-interpretáior, 
vagy esetleg Steinbach udvari tanácsos lesz.

Bárki foglalja is cl a székel, helyebesitheti, 
de pótolni nem igen fogja.

fogy Joachim elveszi fele

(*) A Sátán kutyája. (Dráma 3 felvonásban, 4 
képben, Conan Doyle regényéből irta Métei Adolf, 
előadták a Krisztinavárosi színkörben.) Sherlock 
Holmes a népszerű magándetektív izgalmas ka­
landjaival és zseniálisfogásaival egymásután kísérle­
teznek a drámaírók és némelyik tarlós sikert is 
tudott elérni. Ez indítottá Mérei Adolfot, a finom- 
tollú és irodalmi szinvonuló librettistát, arra, hogy 
egy Conan Doyle-fcic regényt színpadra alkalmaz­
zon. Hogy a vállalkozás sok szerencsével járt 
volna, nem mondhatni. A darabban nagyon sok 
<tz idegek izgalmára számiló borzalom, de az erre 
szolgáló eszközök nem a legjobban vannak meg­
választva. A Sátán kutyája például folytonosan 
vonit és nyög a színfalak közt, mitől a színészek 
borzadnak, a közönség azonban mosolyogni kény­
telen, mert a statiszta rosszul utánozza az ugatást. 
Van aztán a darabban egy gázcső, amelyik beszél

bá-Es akkor hire ment és és lövöldöz, hogy megölje az ifjú Bakervillc

hosszú heteken keresztül 
Ilyenformán már számos 

gratuiáczió érkezett Joachim mesterhez. Időközben 
azonban más dolgok történhettek. Melba asszony 
Monlekarlóból levelet irt egy franczia lapnak és 
kijelenté, hogy ű nem lesz Joachim felesége. 
Viszont Joachim hirtelen Rómában tűnt fel és 
hegedült igen szépen és roppant bánatosan.

Irigységtől mentes szinarany jó szivére vall, 
hogy örült, ha a „fiatalok" útját egyenget helle. 
Sokat beszélhetnek erről volt növendékei: Hubay 
Jenő, Nehéz Tivadar, Haiir Károly, Pclri Henrik, 
Ondiicek Ferencz, Soldat Mária és mások.

Dé a ieghálásabb szívvel emlékezik meg 
„Joachim bácsF'-ról a kis Vecsey Ferencz, aki 
szintén mint csodagyermek tunt föl a művészet 
egén, s most lizennégyéves korában már „csodaifjn" 
számba megy és nevét a világhírű hegedűsök élén 
emlegetik.

Valóban meghaló az ősz mester és a kis fiú 
barátsága. Amikor először hallotta, hogy Vecsey 
Feri szerelne hódolatát tenni és játékát bemutatni, 
boszusan kosarazta ki. Szomorú tapasztalatai Vol­
tak a csodagyermekek világában. De mégis meg­
hallgatta s megváltozott a nézete. Megölelte, meg­
csókolta s attól kezdve háza nyitva állt a kis 
honfitárs előtt. Nagyon értékes ujjmutatásokka! 
szolgált neki, tanította, kisérte s hatalmas pártfo- ; 
gását minden téren érvényesítene.

Fcledhellen marad az a hangverseny, melyet j 
Vecsei F$ri november lü-tkén Bűnben a íiihar- j

rót (Thury), aki húsz milliót örökölt, de a 
golyó a gazdasszonyt találja, de a közönség előtt 
rejtély marad, hogy a gázcső miképen követte el 
e gonoszságot. A harmadik borzalom egv tiz mé­
termázsás ágymenyezet, amelynek az lenne a hi­
vatása, hogy az ifjú bárót álmában agyonnyomja, 
valóságos hajóvontató lánczokon ereszkedik le a 
vascsoda, amiben azonban az a leghihetetlenebb, 
hogy a báró maga függeszteti föl az ágya fölé. A 
báró titkos ellensége, bizonyos Stapleton (Szegő) 
nevű ur azonban Sherlock Holmes (Kövessy) se­
gítségéve! végre is lelepleződik és főbe lövi ma­
ga!, mig az ifjú báró végre nyugodtan élvezheti a 
roppant vagyonát. Zölcly Elza, ki mint miss Bcrly 
Stapleton a báró mentő angyala gyanánt szerepel, 
igen rokonszenvesen játszotta az egyik női szerepet! 
de a darabot nem menthette meg. Adni fogják 
még néhányszor, de sokáig nem tarthatja magát 
a műsoron. A szerzőt is hívták minden felvonás 
után, de nem jelent meg.

<*> Dolli Emma szerződése. Sajnálattal értesülünk, 
hogy Delit Emma megvált a Nemzeti Színháztól. 
Ezt a nagylehctségll művésznőt érthetetlen okok­
ból nem engedték szóhoz jutni s igy természete­
sen elkedvetlenedett. Hir szerint egyelőre nem 
szerződik más színházhoz, de kétségtelen, hogy a 
Dali Emma fényes kvalitásainak érvényesülésére 
nem sokára nyílik tér és alkalom.

.(.*) CaruB0 Borlinben, Enrico Caruso októberben 
vendégszerepelni fog Berlinben. A többek közt el- 
éneklr Lyonéi szerepét is Flofovv „Márthá“-jában.
A berlini zenekedvelők kíváncsian várják, hogy a 
tciivér olasz énekes milyen alakítást nyújt e telje­
síti néniét ztinímtlbíii, J J 1
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EGYESÜLETEK.
(—) A Felvidéki magyar Közművelődési-Egylet

igazgató-választmánya folyó hó 14-én Nyitrán 
megtartott ülésében elhatározta, hogy 25-dik évi 
rendes és ezúttal jubiláris közgyűlését —- az 
augusztus végén Nyílra városában történendő nagy 
katonai összpontosítások és hadosztálygyakoilatok 
okából — nem augusztes 27-én, mint az hirdetve 
volt, hanem szeptember 12-én fogja megtartani.

Nagy lelkesedést keltett, hogy az egyesület 
védnökségét, amelyet boldog emlékű József fő- 
herczeg huszonegy éven át viselt, fia, József fő- 
herczeg elfogadta.

Az igazgató-választmány egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy az egyesület elnökéül gróf Dessewffy 
Emil orszgy. képviselő megválasztását fogja aján­
lani a közgyűlésnek s az egyesület összes választ­
mányait megkeresi, hogy ezt a jelöltséget támo­
gassák. Gróf Dessewffy Emil azelőtt a diplomá- 
cziai pályán működött s mint sárosmegyei nagy­
birtokos ismeri a felvidéki nemzetiségi viszonyokat. 
Fia gróf Dessewffy Aurél v. b. t. t., volt főrendi­
házi elnöknek és Károlyi Zelma grófnőnek, néhai 
Károlyi István gróf nőtestvérének. Felesége szül. 
Batthyány Ella grófnő, apai részről néhai Baühvánv 
Lajos 48-as miniszterelnöknek, anyai részről pedig 
néhai gróf Andrássy Gyula külügyminiszternek 
unokája.

( ) Az Országos Állatvédő Egyesület választmá­
nya Mádav Izidor nyug. miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt ülést tartott. Az egyesület a „Madarak 
és fák napjának“ meghonosítására hivatott nép­
tanítók feladatát könnyíteni óhajtván, nyílt pályá­
zatot irt ki oly munkák Írására, melyek a tanítók­
nak megfelelő útmutatást nyújtsanak. A beérkezett 
33 pályamunka a Magyar Ornithologiai Központ 
és a Budapesti (hivatalos) Tantestület által elbí­
ráltatván, a választmány a bírálatok egybevetése 
alapján, a rendelkezésre álló 350 korona pályadij 
Összegből Hadnagy Sándor és Vaday József 
munkáit ICO - 100 korona, Aubonne B., Fehér 
Jenő és Husch József munkáit 50-50 korona 
jutalomdijban határozta részesíteni. A juta- 
lomdijazott öt pályamunkát az egyesület egy- 
kötetben kinyomatja és a néptanítóknak dij nélkül 
rendelkezésére bocsátja. Az állatok, kiváltképpen 
pedig a madarak védelmének gyökeres és hatha­
tós biztosítása érdekében az állatvédő egyesületek 
tevékenységük fősulyát az ifjúság megfelelő okta­
tására és közreműködésük kinyerésére fektetik. A 
választmány, hogy az említett törekvéseknek na­
gyobb és rendszeresebb tért nyisson, elhatározta, 
hogy az ország elemi iskoláinak tanulóit egy 
Országos Ifjúsági Madárvédő Ligába egyesíti. A 
választmány mély részvéttel értesült Werther Al­
bin, az egyesület tiszteletbeli elnökének elhunytá- 
ról, helybenhagyta az egyesület részvétének kife­
jezése körül az elnökség által tett intézkedéseket s 
hálával vette tudomásul, hogy' az elhunyt az egye­
sületnek 5000 koronát hagyományozott Végül 
folyó ügyeket tárgyalt a választmány.

(-) A mnnkásbiztosttó pénztári kiktildöftválasz- 
tása, A Magyar Építőiparosok Országos Szövetsé­
gétől kapjuk a következőket: A tegnapi ünnep­
napon kellett volna lefolynia az uj munkásbizto- 
sitó törvény értelmében a Budapesti Kerületi 
Munkásbiztositó Pénztár közgyűlési kiküldöttei 
választásának. A munkások huszoohét kiküldöttjé­
nek választását az előirt formaságok megtartásával 
be is fejezték. A munkaadó-kiküldöttek választá­
sánál azonban a pénztár vezetősége olyan puccsot 
követelt el, amelylyel körülbelül háromszázötven 
munkaadót fosztott meg szavazati jogától. Ugyanis 
a pénztár nagy plakátokon hirdette, hogy a munka­
adók személyesen, vagy két tanú aláírásával ellá­
tott meghatalmazással, e czélra megbízott egyén 
utján gyakorolhatják választói jogukat. A gépgyárak 
országos szövetsége, a malomegyesület, az építő­
iparosok szövetségével és az ipartestületekkei 
egyesülve olyan lajstromot állított össze, amely 
képviselte volna a munkaadók érdekeit a pénztár 
vezetőségében és megbízottakat küldött, akik 
tagjaik nevében a választáson szavazzanak. A 
pénztár szoczialisfa vezetőségének azonban, 
úgy látszik, érdekeit sértette volna a munka­
adók ilvcn képviseltetése s ők a maguk ré­
széről " olyan munkaadólajstionmt állítottak össze, 
amely a Lipsilz-ék irányzatát volt hivatva 
képviselni. Mikor a választás vezetősége Grosz- 
mann Miksával az élén látta, hogy a szervezett 
munkaadók nagy többséggel vinnék keresztül je­
löltjeik megválasztását, minden szabályszerű meg-

okolás nélkül megakadályozta a megbízottakat, 
hogy egynél több megbízó helyett szavazzanak s 
így háromszázötven szavazásra jogosult munka­
adó esett el szavazó jogától. Az eljárás ellen 
Farkas Elek, az építőiparosok szövetségének fő­
titkára, a helyszínén rögtön óvást emelt; a jogaik­
ban megsértett munkaadók pedig a választás meg­
semmisítését fogják kérelmezni.

főváros.
)( Lebontják a Róknst. Végre is lebontják a 

város közepén álló Rókus-kórházat. Ez az égető 
kérdés már húsz évvel ezelőtt szóba került a ma­
gisztrátusban, tiz évvel, ezelőtt pedig megszakí­
tották a megindított tárgyalásokat. Azóta letűnt a 
napirendről és az ósdi kórház még mindig ott 
áll a főváros legélénkebb helyén. A főváros taná­
csának mai ülésében a székesfőváros közigazga­
tásügyi osztályának a részéről Viola Imre tanács­
nok előterjesztést tett a Külső Rákóczi-ut és Ju- 
ranich-utcza sarkán épülő uj Rókus-kórház belső 
berendezésére nézve. Javasolja az ügyosztály, hogy 
a régi terveket, amelyeknek a keresztülvitele 1898 
óta húzódik, ejtsék el annyiból, hogy az erede­
tileg 1246 ágygyal való berendezést nagyobbitsák 
meg 2000 ágyra. Az ügyosztály azt javasolja, hogy 
az uj terveket dr. Müller Kálmán kórházi .igaz­
gató, dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvos és a 
mérnöki hivatal együttesen állapítsa meg. Ezen­
kívül kívánatosnak tartja az ügyosztály, hogy az 
Erzsébet-szegényház engedtessék át a gyűjtő-kór­
ház czéljaira. A tanács az előterjesztéshez hozzá­
járult.

)( Az nj vásárpénztár. A székesfőváros közigaz­
gatási és közélelmezési ügyosztálya az alábbi köz­
leményt tette közzé:

A főváros részéről az érdekeltek részvételével 
alakítandó Budapesti Állatvásár Pénztár r. t. rész- 
vény-aláiró záróideje, amely augusztus 15-ikével 
lejárt, szeptember 5-ig bezárólag meghosszabbit- 
tatott. A részvény-aláirás eddigi eredménye szerint 
a nyilvános aláírásra bocsátott 90Ő0 darab 
200 korona névértékű részvényből 1,089.800 ko­
rona névértékben 5449 darab részvény jegyezte­
tett, úgy hogy a főváros 11.000 darab részvényével 
együtt, a 4,000.000 koronában megállapított alap­
tőkéből ez idő szerint 3,289.800 korona van bizto­
sítva. Az aláírási határidőnek maguk az érdekeltek 
részéről kérelmezett meghosszabbítását az a körül­
mény okolta meg, hogy az érdekeltek állítása sze­
rint, a részvételük szervezésére, a többi — ezzel 
kapcsolatos - előmunkálatokra augusztus 15-ig 
aránylag rövid idő állott rendelkezésükre és hogy 
még most is vannak többen, részint olyanok, akik 
a vásárpénztár ezen uj alakulat mellett való létre- 
jövetelében nem bízván, azzal szemközt tartózkodó 
álláspontot foglaltak el, részint pedig, akiket állí­
tólag ezélzatosan terjesztett, különféle alaptalan 
híresztelések tartották vissza a részvényjegyzéstől, 
jóllehet ugyancsak egyébként szintén rokonszen­
veznek a vásárpénztár tervbevett uj alakulatával. 
A főváros tehát, amikor részint ezeket a szem­
pontokat, részint pedig a részvétel iránt utóvégre 
egy örvendetes és elismerésre méltó arányban 
megnyilvánult eddigi érdeklődést méltányolva meg­
hosszabbította az aláírási határidőt, ezt első sor­
ban maguknak a még nem csatlakozott szakkörök­
nek az érdekében tette, tekintve, hogy most már 
mindenki meggzőződhetett arról, hogy a főváros 
terve szerinti uj vásárpénztárt tényleg meg is va­
lósítja.

)( A Fröbel-egyesület vagyona. A budapesti 
Frőbel-nőegyesület tudvalévőén feloszlott és 35,881 
koronát kitevő vagyonát a fővárosnak átadta. A 
fővárosi tanács elrendelte, hogy ezen összeg a 
„budapesti Fröbel-nőegyesület alapítványa Kralo- 
vanszky Istvánná emlékére“ czimen alapítványként 
kezeltessék és elhatározta, hogy ennek évi kama­
taiból a tanács kijelölése szerint annyi községi 
óvoda részére, amennyinek a kamatokból telik, de 
úgy, hogy minden községi óvoda idővel sorra ke­
rüljön, egyenkint 300 korona utalványoztassék oly 
czélból, hogy abból az óvodákba járó szegény 
gyermekek — vallás és nemre való különbség 
nélkül téli ruhával és czipővel clláftassanak.

)( A Tinódi-szobor parkja. T inódi Sebestyén 
szobrát — mint azt már említettük - Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester augusztus 9-én átvette a 
főváros nevében. A főváros tanácsa most utasítja 
a mérnöki hivatalt, hogy a park megfelelő átala­
kítására vonatkozólag terveit mutassa be.

SPORT,
Budapesti nyári meeting.

— Negyedik nap. —
A nyári meeting negyedik napjának főszáma 

a 10.000 koronával dotált Nyári handicap, mely­
ben jobb három éves és idősebb lovak mérkőz­
nek a mértföldes távon. A handicap sulyel- 
osztása sikerültnek mondható és kieresztve 
egy jelöltet sem találunk. Nagyobb me­
zőnyre lévén kilátás, a startszám való­
színűleg ezúttal is befolyással lesz az ered­
ményre és igy nem éppen könnyti feladat a győz­
tesre rámutatni. Mi mindenkor szigorúan a papír­
formához tartjuk magunkat és ez elsősorban is az 
Egyedi-istálló Nénémasszony-ára hívja fel a fi­
gyelmet, melyet még az a körülmény is ajánl, hogy 
lovasa Tarai lesz s igy leginkább az ő győzelmében bí­
zunk. Nem lesz azonban könnyű dolga, minthogy a 
pehelysúlynak között is találunk nehány reális 
felöltőt, igy Santuzzát, Tacitust és Sixtus-t, melyek 
valószínűleg szintén beleszólnak majd a finishbe.

Jelöltjeink a következők:
I. Elemér— Antus

II. Perusal—fernes
III. Nénémasszony—Sanluzza—Kara

Mustafa.
IV. Álnok— Pagony
V. Janek lov.—Tarai lov.

VI. Jimmy- Vöröskirály
VII. Nicht doch—Niagara
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Egy órai szabadság. A főrendiház szerencsét­

len terembiztosa, gróf Nyáry Rezső, aki fajtalan­
ság és hamis tanuzásra való rábírás miatt vizsgá­
lati fogságban ül — tegnap délután egy óra hosz- 
szat szabad volt. Egy órai szabadság a fogságban 
ülő embernek bizonyára különös nagy örömet 
jelent. Szegény Nyárynak azonban e rövid feléle­
désre szomorú alkalom szolgáltatót okot. Felesége 
t. i. súlyosan megbetegedett. Védője, dr. Dési Géza 
megkérte az ügyészséget: adjon egy órai szabad­
ságot gróf Nyáry Rezsőnek, hogy "nagybeteg fele­
ségét láthassa. Ä kir. ügyészség megadta az enge­
dőimet és gróf Nyáry egy polgári ruhás fogházőr 
kíséretében könyezve hagyta el czelláját délután 
4 órakor. Kocsin hajtottak a Bajnok-utcza 26. sz. 
elé, amelynek első emeletén egy súlyosan szen­
vedő asszony várta szerencsétlen ura látogatását. 
Öt órára ismét rab volt már a boldogtalan ember, 
akinek elmeállapotát éppen most figyelik a tör­
vényszék orvosai.

§ Bírák és ügyészek mozgalma. A kolozsvári 
kir. törvényszék, kir. járásbíróságok és kir. ügyész­
ség tagjai a kir. törvényszék helyiségében a napok­
ban értekezletet tartottak, melyen Bodor László 
kir. ítélőtáblái birói czim és jelleggel felruházott 
törvényszéki biró elnökhelyettes, dr. Issekutz Gyula 
kir. ítélőtáblái birói czim és jelleggel felruházott 
törvényszéki biró, Szabó Jenő, Ürmössy Kálmán, 
dr. Ternovszky Béla, dr. Huszár Kálmán kir. tör­
vényszéki bírák, Bartók József, Salamon Sándor 
iárásbirák, Petheő János és Ádám Dénes, dr. 
Hofbauer János kir. járásbirósági albirók és dr. 
Szöllőssy fenő kir. alügyész vettek részt. Bodor 
László az értekezletet megnyitván, a lugosi bírák 
és ügyészek határozatát ismertette.. A jelenlevők 
felszólalásai után az értekezlet kimondotta, hogy a 
határozathoz csatlakozik és kijelenti, hogy a Sze­
geden tartandó országos birói gyűlésen magát kép­
viseltetni fogja.

§ FelségBőrtés Ceernowiízbcn. Ma volt kitűzve a 
tárgyalás felségsértés miatt Grigorowici Tatjána 
ellen, aki Grigorowici osztrák szoczialisfa reichs- 
rath-képviselő felesége és orosz születésű nő. Az 
a vád ellene, hogy a választások idején felség­
sértést követett el a királyi család tagjai ellen 
agitaczió közben. A tárgyalást cl kellett halasz­
tani, mert több tanúnak nem lehetett kézbesítem 
az idézést.

i?iMg-rekord! ? liílág-csoda I l
100 darab egész finom csontlevölpapir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta hüvely ragasztás nélkül 2.10 K Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. ,v .„Csőn ««golds nem lesz számítva. 
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Kapható, mig a készlet tart, egyedül;

ÖRÖMY SÁNDOR
le vélpapír-áruh dzában,

Kii;8p6$t, IV., Kossuth Lajos-ulcza 17- szám.
feíab lil osztályú ahunlwHiagtolL ItQJM*
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KÖZGAZDASÁG.
Mire kell a londoni magyar kiállítás?

Budapest, augusztus 16.

Hetek óta olvashatja a magyar közönség, 
hogy egy csomó ember, akik között nem min­
denki jóhiszemű, azon fáradozik, hogy a ma­
gyar termelő és kereskedő osztályok 'országos 
kiállítást rendezze nek Londonban. Itt van már 
hetek óta két angol ember is, akik szintén 
abban fáradoznak, hogy ez a kiállítás létre­
jöjjön.

Az Egyetértés egy múltkori czikkében már 
megírta, hogy ezt a két buzgó angolt micsoda 
érdekek tartják itt Budapesten. Az övék az a 
nagy terület és a területen az a nagy pavilion, 
amelyen a londoni magyar kiállítást rendezni 
akarják és mivel elég nagy Összeget kérnek a 
terület és a pavilion átengedéséért, hát érlhető, 
hogy lelkes buzgalommal agitálnak a terv sze­
rencsés végrehajtása érdekében.

Kérdés azonban, hogy jogosult-e az a 
lelkesedés, amelylyel a magyar urak e terv ér­
dekében látszólag sikra szállanak, és hogy 
valóban a közgazdaság érdekeinek a szolgála­
táról van-e szó, amikor ezek a nagy- és kis- 
bizottságokba alakult urak százezreket köve­
telnek a magyar kormánytól országos támoga­
tás czimén. Szívesen éli "merjük, hogy a ma­
gyar termékeknek idegen és fogyasztóképes 
ország területén való bemutatása, ha nem is 
közvetlen, de mindenesetre számbavehető anyagi 
haszonnal járhat. Azt kell tehát megállapítani, 
vájjon Angliába irányuló kivitelünk olyan ter- 
mészetü-e, amely kiállítási agitáczió segítsé­
gével fokozható.

Nem sajnáltuk a fáradságot és megnéztük 
Magyarország kiviteli forgalmának statisztikáját, 
amelyet ugyanennyi fáradsággal átnézhetnek a 
rendező-bizottsági tag urak is. Mi azt találtuk, 
hogy Magyarország számbavehető kivitele 
Angliába csupa olyan czikkből áll, amelyekből 
kiállítási agitáczió segítségével egy dekagram­
mal sem lehet többet exportálni Angliába. A 
mi kiviteli czikkeink túlnyomóan nyerstermé­
nyek, amelyeknél a minőség a legdöntőbb kö­
rülmény és amelyeknek a keresletét nem rek­
lám és kiállítási agitáczió, hanem csakis az ár- 
kalkulácziónál mutatkozó előnyök növelhetik.

Állításunk igazolására ideigtatjuk az 1905-ik 
év folyamán Angliába kivitt magyarországi 
áruk jegyzékét. Ez a következő:

Paprika
Czukor
Gabonanemtiek 
Lisztnemüek 
főzelék, gyümölcs 
Állatok

(Ebből pulyka)
Tojás
Zsiradékok
Italok

(Ebből ásványvizek) 
Fanemüek

(Ebből fűrészelt puhafa) 
Festő-cserző anyagok 
Benzin
Nyers kender
Női gyapjúszövetek
Kefeköto-aruk
Papir-faanyag
Kaucsuk-áruk
Bőráruk
Szücsáruk
Üvegáruk
Agyagáruk
Vasáruk

(Ebből sodronyszeg) 
Gépek és géprészek 
Kocsik és hajók 
Nem nemes fémáru 
Műszerek, apró áru

(Ebből kaucsukjátékszer) 
Vegyészeti czikkek 
(Enyv, acélon, keményítő, 

fászesz)

440 korona 
6,321.542 „

10,590.639 „
7,754.404 „

69.131 „
1.870.322 „

(1,610.000) „ 
1,870.103 „

121.836 „
650.211 „

(636.960) „
3,146.568 „

(2,790.518) „ 
2,336.034 „

617.538 „
336.072 „
172.135 „

1,391.460 „
177.120 „
30.303 „
36.236 „
25.375 „
48.520 „
15.715 .

146.780 „
111.500 „
289.350 „
27.360 „
23.073 „

266.105 „
(233.300) „

2,007.259 „

Gyújtó — .265
Műtárgyak 14.895 „
Hulladékok 25.126 „

Látnivaló tehát, hogy kivitelünk 80 száza­
léka nyersanyag-kivitel, tehát olyan természetű, 
amelynek fokozására éppen a kiállítási agitá­
czió a legkevésbé alkalmas. Azoknak a czikkek- 
nek a kivitele pedig, amelyek tényleg sikeresen 
propagálhatók a kiállítások utján, oly jelenték*

6CYETÉRTÉS Szombat, augusztus \T,
télén és komoly versenynyel áll szemben, hogy
azoknak mennyiségben való fokozása kiállítási 
agitáczió révén szintén nem remélhető. Fran- 
cziaország, Németország, Hollandia és Belgium 
részben földrajzi fekvésük előnyeinél, főleg 
azonban fejlettebb iparuk és intenzivebb ter­
melési rendszerük következtében úgy ellepik 
az angol piaczot, hogy ott mi egyhamar és egy­
könnyen nem igen boldogulhatunk. Különösen 
nem kiállítások utján, mert a kereskedelmi propa­
gandának ép ez a neme az, amely a modern ke­
reskedelemben, de különösen az exportkeres­
kedelemben a leginkább háttérbe szorul. A mo­
dern kereskedelem a közvetlen érintkezés, a 
szóbeli tárgyalások eszközével, reális kalkulá- 
czióval és előnytbiztositó ár- és szállítási fel­
tételekkel dolgozik. Ezekben jót és elfogadha­
tót produkálni csak kiállítások utján lehet.

A legvétkesebb könnyelműség lenne, ha a 
kormány erre a teljésen felesleges és czéltalan, 
más emberek magánüzleti érdekeit szolgáló 
terv előmozdítására százezreket, vagy akárcsak 
egy darab százezrest is fordítana. Minket 
a szereplő nevek nem tévesztenek meg. 
Mi jól tudjuk, mi czélja szokott lenni 
a legtöbbször az ilyen kiállítási bizottságos- 
kodásnak és tudjuk, hogy egynéhány ordó 
és czim a buzgó rendezők legmohóbb vágya­
kozása. Valóban, ennek a czélnak az elérésére 
nem kell az állampénztárt néhány százezer ko­
ronával megpunipolni. Adja oda a kormány 
kiállítás nélkül is ezeket az ordókat a lelkes 
rendezőknek és tartsa meg az ország ilyen ér­
dekeinek az istápolására azt a pénzt, amelyet 
most oly kitünően rendezett bizottságosdival 
kunyerálnak és presszionálnak tőle a főrende­
zők. No, meg az angol kiállítási — spekulán­
sok. A kisiparosok úgyse tudnak kapni segélyt 
a kormánytól. Ne mondhassa tehát senki, hogy 
ostoba, hiúsági érdekek és üzleti czélok kielé­
gítésére van pénze a kormánynak, de egy tény­
leg tengődő foglalkozás felsegitésére nincs.

Ez valóban, még a mai viszonyok között 
is, túlságos nagy könnyelműség volna!

Gyárosok úo a szénbányák. Vállalatainkat egyre 
jobban foglalkoztatja a szénhiány kérdése. Egyre- 
másra hangzik fel a panasz, a vállalatok nem kap­
nak elegendő szenet. Technikai akadályok is 
gátolják a szén beszerzését, de vannak olyan 
körülmények is, melyeknek egyedül a bányaválla- 
tok az okai. A bányák ugyanis igen gyakran ki­
fogásokkal állanak elő s a lekötött mennyiség 
szállítását nem teljesítik. Legtöbbször vis major­
nak minősítenek olyan körülményeket, melyek 
miatt az üzemben zavar egyáltalában nem áll be, 
hogy a kötött mennyiséget ne kelljen szállítani s 
az igy felszabadult árut azután jó áron 
eladhassák. Mindenféle ürügyet felhasznál­
nak egyes bányavállalatok, hogy húzhassák szál­
lítási kötelezettségeik teljesítését, megesett az is, 
hogy vis majornak minősítettek olyan dolgokat» 
ha pl. a telepen levő sodronykötélpálya egy napig 
nem működhetett. Sok gyárvállalat kényszerhelyzet 
előtt állt, mert a kőszénbányák a fogyasztó-terüle­
tet rajonnlroztálc, vagyis megszabták, az egyes bá­
nyák mely vidéken elégítsék ki a szükségletet 
Külföldi szenet pedig sok iparvállalat nem hasz­
nálhat, mert azok a gyárak, melyek államsegély­
ben részesülnek, kötelesek szénszükségleteiket bel­
földről fedezni. Hozzájárul még a szénszállításokhoz 
az is, hogy egyes bányák túlzott árkövetelések­
kel lépnek fel, amelyet a gyárosok nem akczep- 
tálhalnak. Egyes iparvállalatok mindezeket a ke­
reskedelemügyi minisztérium tudomására juttatták 
s a miniszter erélyes lépésre szánta rá magát a 
basáskodó bányavállalatokkal szemben, Á mi­
niszter — amint beavatott forrásból értesü­
lünk — leiratot küldött a Magyar Gyáriparo­
sok Országos Szövetségéhez, melyben közölte, 
hogy tudomására jutott egyes bányák önké­
nyes eljárása, de mivel a panaszok általános­
ságban mozogtak, arra kéri a szövetséget, hogy 
nevezze meg azokat a bányavállalatokat, melyek 
eljárása kritika tárgyát képezheti. Kijelentette, a 
miniszter a leiratban, hogy ha a bányák önkénye 
és a vis-majorral lakaródzó szállítási huzavonája 
nem lenne orvosolható, hajtanád az állami sznb- 
vcncziót élvező vállalatoknak a kiiljöláröl való 
szénbeszei zést engedélyezni

A Kreditanstalt és a nyersolajtlslet helyzete. Mai
számunkban mcgemlégkezttink már a Kredit­
anstalt nyersolaj üzleteiről, melyek folytán érzé­
keny veszteség érte a bankot. A Kreditanstaltnak 
bécsi lapokban megjelent közleménye szerint ez 
üzletekből a bankra csak kb. 2 és fél millió ko­
rona veszteség esik s a különbözet — mondja a 
bank — igen jelentékeny összeg lenne, ha a 
„Petrolea“ a nála előleggel beraktározott nyers­
olajat eladni kényszerülne, a nyersolaj ára na­
gyon csökkent. Gondoskodtak tehát megfelelő 
raktárhelyiségről, hogy a nyersolajat továbbra is a 
raktárakban tarthassák s igy a nyersolajpiacz ked­
vezőbb áralakulásait bevárják, hogy a beraktáro­
zott árut csak jobb árak mellett értékesítsék. Egy­
ben jelzi a Kreditanstalt, hogy az esetleges vesz­
teségekre már korábban kellő összegeket rezervált. 
A bank tehát beismeri, hogy veszteségei — köz­
leményem szerint — „nem jelentéktelenek.“ A 
nyersolaj kedvezőbb áralakulását alig fogja a 
bank bevárhatni, mert az árak folytonosan es­
nek s a finomítók nem akarnak venni ola­
jat. Egy bécsi jelentés szerint egyik nagy 
finomító 1000 cziszlernát 1.40 korona áron kötött, 
azonban egy koronás árfolyamon is fordultak elő 
kötések. Már pedig a bank, illetve a „Pefrolea“ 
— mint mai számunkban jeleztük — 4.25 koronás 
ár alapján előlegezett pénzt a nyersolajra. A be- 
raldározott nyersolajra — amint beavatott forrás­
ból értesülünk — átlag 3 koronát folyósított méter- 
mázsánkint. A jelenlegi ár ettől az ártól tehát igen 
messze van. A „Petrolea“ raktárai zsúfolva van­
nak s a nagy tömeg nyersolaj igen megnehe­
zíti a kezelést úgy, hogy olyan verziók is kerül­
tek forgalomba, hogy a nyersolaj egy részét a fo­
lyókba szándékoznak kiereszteni. Szóval c tekin­
tetben érdekes fejleményekre van kilátás és bécsi 
üzleti körökben feszült figyelemmel várják a to­
vábbi eseményeket. Megemlítjük, hogy Berlinben 
igen kedvezőtlenül Ítélik meg a Kreditanstalt pet- 
roleum-bonyodalmait s az itteni tőzsdén is ma a 
bank részvényeit berlini megbízásból kínálták s 
csak a tőzsde jobb irányzata akadályozta meg na­
gyobb árcsökkenését.

A szeri) kivitel csökkentése. Megemlékeztünk arról, 
hogy a szerb kormány az állathatárzár ellensú­
lyozása végett külföldi piaczok megszerzésén fá­
radozik. Belgrádból értesülünk, hogy a szerb kor­
mány a Nápolyban ez év elején ‘ felállított szerb 
kereskedelmi tigyvivőséget még az egy évre szóló 
szerződés tartama alatt megszüntette, mert az a 
szállitótársaság, melynek egyik tagja elnöke volt 
az ügynökségnek, feloszlott és igy ez irányban a 
kivitel megszűnt. A miniszter különben statisztikai 
adatok alapján meggyőződött arról, hogy a ná­
polyi piaczon a szerb kivitel nem bir kedvező 
talajjal.

A Borkúti Vasérczmtivek R.-T. helyzete. A Borkúti 
Vasétczmiivek R.-T. amint annak idején meg­
írtuk — rendkívüli közgyűlést hivott egybe a rész­
vénytőke lebélyegzése tárgyában. Ennek a köz­
gyűlésnek érdekes eredménye volt, ugyanis — 
amint értesülünk — nem fogadták el az igazgató­
ság indítványát, mert a közgyűlés úgy vélekedett, 
hogy a társaság vagyona jóval a valóságos érté­
ken alul van a mérlegbe beállítva, azonkívül a 
társaság birtokában lévő zárikutatmányok fedezik 
az alaptőke összegét s igy a társaság helyzete 
olyan, hogy az alaptőke leszállítása nincs in­
dokolva.

A husszemlo körrendelet életbeléptetése. A hus- 
szcmle körrendeletét szeptember havában feltétle­
nül kiadja a füldmivelésügyl minisztérium. A jó 
husszemle egyik elengedhetetlen feltétele a mo­
dern közvágóhíd, ezért gondoskodni kíván a mi­
nisztérium arról is, hogy az ország összes községei 
minél előbb és minél könnyebben modern vágóhi­
dakhoz jussanak. Értesülésünk szerint a körrendele­
tét rövidesen követni fogja a vágóhídi narmál-tci vek 
közzététele, úgy, hogy minden egyes községnek 
módjában lesz majd kiválasztani azt a tervet, amely 
az ő igényeinek és forgalmának megfelel. Ezen 
eljárás által a tervezések eszközlése nem fog 
hosszú időt igénybe venni, másrészt pedig a fel­
sőbb hatóságok is már előre megállapított terveze­
teket fognak találni, aminek az az előnye, hogy 
nem kell minden egyes vágóhídi tervezetet a leg­
kisebb részletekig alaposan felülvizsgálni, ami előre­
láthatólag szintén jelentékeny időmegtakarítást jelent. 
Gondoskodás fog történni arról is, hogy a közsé­
gek a vágóhidakat amortizáczióra építhessék, ami­
nek következtében tehát a közvágóhidak tulajdon- 
kéoen a községéknek jelentékenyebb megterhelése

__________ /
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nélkül lesznek felépíthetők. A husszemle-körrende- 
let ezenkívül tartalmam! fog egyes olyan változta­
tást is, amely az ez évben tartott ankét elé ter­
jesztett tervezetből még hiányzott, részint pedig 
olyan változtatást, amely a szakköröknek és az 
érdekeltségek által Írásban beadott kívánalmait 
valósítja meg.

Egy tárgysorsjáték busása. A pécsi kiállítással 
kapcsolatban tudvalevőleg tárgysorsjátékot rendez­
tek. Úgy tervezték, hogy a húzás napja szeptem­
ber 15-ére esett volna, mivel azonban szeptember 
havában, sőt még októberben is a kongresszusok 
egész sora tartatik Pécsett s ez a körülmény a 
sorsjegyek kelendőségét előnyösen befolyásolja, a 
kiállítás végrehajtóbizottsága azzal a kérelemmel 
fordult a pénzügyminiszterhez, hogy a húzás idő­
pontját kitolhassa. A pénzügyminiszter — amint 
értesülünk - helyet adott a kérelemnek s Így a 
húzás október 10-én lesz. Megemlítjük, hogy a 
főnyeremény egy automobilt juttat a szerencsés 
nyerőnek.

Vadtenyésztő-telepek az erdőőri szakiskolákban.
A földmiyelésügyi miniszter rendeletére a vadász­
erdői erdőöri szakiskolában egyrészről a gyakor­
olt vadtenyésztés gyakorlati ismereteinek elsajátí­
tására, másrészről azért, hogy a községeket lo- 
vábbfenyésztésre alkalmas vadállománynyal ez a 
szakiskola elláthassa, tenyésztő-telepet rendeztek. 
A mesterséges vadtenyésztés oly jól sikerült, hogy 
már a jövő év elején ezerig menő fáczánt és 
foglyot, továbbá hatszáz nyulat fognak a közsé­
geknek ingyen szétosztani.

A pécs báttaszéki vasút ügye. Régóta húzódik 
a pécs—báttaszéki vasút építésének ügye, melyet 
azon vidék érdekeltsége régen sürget már a kor­
mánynál. A pécsváradiak nagyobb küldöttsége 
fogja most ebben az ügyben Pécsett fölkeresni 
Szterényi államtitkárt, aki az országos iparoskon­
gresszus alkalmából időzik Pécsett. A küldöttség 
azt fogja kérni, hogy a kormány juttassa végre 
dűlőre a pécs-báttaszéki vasút építésének ügyét, 
mert ezen vasúttól várja a pécsváradi vidék anyagi 
föllendülését.

A franczla bank állása. (Bankkimutatás.) Kész- 
pénzkészlet (arany) 2.801,287.000 (--- 444.000), 
készpénzkészlet (ezüst) 969,700.000 (— 5,330.000), 
váltótárcza 910,162.000 (- 24,766.000), bankjegy­
forgalom 4,670,724.000 (— 20,047.000), magán­
számlák 460,587.000 (- 31,035.000), kincstár kö­
vetelése 297,080.000 (+ 22,743.000), összes elő- 
előlegek 574,192.000 (+ 6,989.000), kamat és 
leszámítolási jövedelem 6,355.000 (+ 462.000). A 
bankjegyforgalom aránya a készpénzkészlet­
hez 80.73.

A malmok tlzcmredukcziója. Innen-onnan egy 
hónap óta tanácskoznak a fővárosi malmok meg­
bízottjai az üzemredukezió életbeléptetése ügyé­
ben: Mikor a tervezés kipattant, utaltunk arra, 
hogy sem a malmok, sem a közönség érdekében 
állónak nem tartjuk az üzemkorlátozást, mert bár 
igaz, hogy az idén sokkal kevesebb búza termett, 
mint a múlt évben és ennek folytán a búza ára 
is magasabb, tekintettel azonban arra, hogy 
Ausztriába irányuló liszlkiviteltink az év első 
felében éppen nem csökkenti sőt emelkedett, 
amennyiben a múlt év első hat hónapja alatt 
3,537.014 métermázsa lisztet vittünk ki, mig az 
idei első félévben a kivitel 4,226.682 métermázsa 
volt. Mint mai számunkban megírtuk, a malmok 
hosszabb tárgyalás után ennek daczára mégis 
megállapodtak az üzemkorlátozásban.

A tej drágulása. A mai élelmiszerdrágaság ide­
jén döbbenésbe ejti a fogyasztó közönséget az a 
híradás, hogy a budapesti tejkereskedők a tej árá­
nak négy fillérrel való fölemelését vették tervbe. 
Ez a hír alkalmas arra, hogy föltiinést keltsen, 
mert a mai amúgy is nehéz megélhetési viszonyo­
kon még súlyosít. A tej árának fölemelését éppen 
nem lehet semmivel sem indokolni, mert az idei 
takarmánytermés kielégítő és igy a gazdáknak 
nincs okuk arra, hogy a tejárakat emeljék. Ha te­
hát a tej árát a kereskedők emelik, ez nem egyéu, 
mint a nyerészkedésnek több nyereségre való vá­
gyódás legegyszerűbb fajtája.

Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors­
játék mai húzásán a következő nyereményeket 
sorsollak ki : 90.000 koronát nyert: 53718. 10.000 
koronát nyertek: 61611 107530. 3000 koronát
nyertek : 25714 91591. 2000 koronát nyertek : 
10692 39918 93506. 1000 koronát nyertek : 7183 
12960 36018 60550 89815 119765. 600 koronát 
nyertek; bVlü 12925 10339 2H73 25672 25110
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27836 35664 35224 40506 42545 56894 58377
58489 58660 61629 63363 67515 75533 81557
811448110983565 87620 92795 93406 97114
98586 98514 100913 102676 102129 106122 110105
110015 111149 111315 114213 116694 116033 
117817.

Török szerencséje örök! A mai húzás leg­
nagyobb 90.000 koronás főnyereményét már ismét 
a szerencsés Török A. és Társa bankház r.-t
(Budapest, Szervita-tér 3. szám) vevői nyerték az 
53718 számú sorsjegygyei.

Az angol hankkamatláb emelésének hatása a tőzs­
dén. A londoni bankráta felemelése ma különösebb 
hatást nem keltett, mert a tőzsde már előre szá­
molt a bekövetkezendő eseménynyel, azonkívül a 
ma felszínre vetődött javuló irányzat ellensúlyozta 
a rátaemelés hatását. Gondot okoz azonban a 
tőzsdén a londoni bankráta felemelése folytán a 
pénzpiaczon beálló helyzetváltozás. Berlini tőzsdei 
körökben az a vélemény uralkodik, hogy a Reichs­
bank is nemsokára követni fogja az Angol-Bankot 
a kamatlábemelésben. Természetesen az Osztrák- 
Magyar Bank sem fog elmaradni ilyen irányú 
műveletével s a külföldi jegybankok rátaemelése 
jó ürügynek kínálkozik. Szóval a pénzpiacz jövője 
éppenséggel nem ígérkezik rózsásnak.

Az országos iparos kongresszus Pécsett. A pécsi 
iparos kongresszust rendező Ipartestületek Orszá­
gos Szövetsége figyelmezteti a kongresszusra je­
lentkezett iparosokat, hogy menetdij kedvezményre 
jogosító külön igazolványokat nem ad ki, mert a 
kereskedelemügyi miniszter a pécsi országos ki­
állításra utazóknak amúgy is engedélyezte a szo­
kásos' vasúti kedvezményeket. Az utasoknak a 
kiindulási állomáson kell megfizetni úgy az oda, 
mint visszautazásra esedékes kedvezményes me­
netdijat, a menetjegy térti szelvényét azonban 
Pécsett a kiállítási pénztárnál le kell bélyegeztetni. 
E nélkül a tértijegy a visszautazásra érvényfelen.

Az 1880. évi 3/o-os földhitelsorsjegyek húzása. A 
90.000 koronás főnyereményt 1803 52, 4000 koro­
nát 459/54, 2 2000 koronát 322/43 és 1340 51 
számú sorsjegy nyert.

Halászati hírek. Az ez évi költési idényben a 
herczcgovinai Rótta pisztráng-ikra költésével két 
halászati társulat területén történt kísérlet. Az 
egyik a zólyommegyei „Halászati Társulat“, de az 
itt elért eredményről még nincs meg a beszámoló, 
a másik a „Poprádvölgvi Halászati Társulat,“ ahol 
a szepesszombafi költőházban a társulat tigybuzgó 
igazgatója saját maga végezte a kísérletet. Az em­
lített halfaj ikrájából a szepesszombati költőházba 
10.000 darab érkezett és látszólag elég jó állapotban, 
romiolt alig volt közöttük. Avizbehelyezés után azon­
ban az első héten különösen rendkívüli módon pusz­
tultak az ikrák, úgy, hogy csak 5700 db. ivadék lett a 
10.000 ikrából. A kelés és az ivadék fejlődése 
összehasonlítva a többi pisztrángfajták fejlődésével 
igen lassan haladt előre s az ivadék mindvégig 
igen gyenge és kényes természetű maradt s igy 
nem sok reményt lehet fűzni a szabad vizbe ki­
bocsátott ivadék felnövekedéséhez. A Bodrog folyó 
halászati jogtulajdonosai Sátoraljaújhelyen jöttek 
össze a halászati társulat megalakítása czéljából. 
A megjelentek kimondották, hogy elvben a tár­
sulattá való megalakulás melleit vannak, szüksé­
gesnek tartják azonban a távollevő, nagy területekkel 
érdekelt jogtulajdonosok meghallgatását az üzemterv 
és az alapszabályok megszerkesztésére nézve, 
amely czélra egy albizottságot küldöttek ki. Az 
Olt folvónak Fogarasmegye területén fekvő sza­
kaszán érdekelt halászati jogtulajdonosokat érte­
kezletre hívta össze a vármegye alispánja. Ezt a 
vizterülelet a földmivelésligyi miniszter olyannak 
nyilvánította, amelyen a halászat jövőben csakis 
társulati utón gyakorolható, azaz, ha társulat nem 
alakul meg, ott többé senki nem gyakorolhatja 
önállóan halászai! iogát s a törvény értelmében 
az egyöntetű és okszerű halászat biztosítására az 
egész vizterület hatósági rendelkezés alá kerül.

NyTlt-tér.
(h revtiti an UözittteliCZiDcui vajai lclclósegci a szcikeszlóst'g.)
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ÉRTESÍTÉS.
, .A nA,tr1einü közönséggel ezúton is tudatom, hogy a 100-ií 
f.LÍÍh/« óra:r«kíArama^ Vaczi-utcza 22. fz. házból a Váczi' 
utczában ujounaa óptt t 8. szám ara helyeztem ár. Nnecsü bizalmuk 
cs páztiogásukat továbbra is kerve kiváló tisz elettel

Leelmer Józsei
cs. és kir. udvari szállító,

ÓVSZEREI!
Gummi ős halhólyag. 30®/» engedmény tucza. 
tonkint l-io forintig. Capot-Americain rövid, 
2—3 forintig. Hlntagyfljtemény (26 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 Irt. Irriga«

I tor, felszerelve 2—6 írtig Dlana-övek, legfino­
mabb 2.60, e.—, 8.50 frt. Minden megrende­
lésnői 30°/e engedmény. Árjegyzék ingyen.

' Rothauser M. Ignácz és Fia |
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utcza sarkán.)

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az abnormis időjárás következtében az idén 

később arattak a gazdák, a cséplések eredményét 
azonban már tudjuk. Árutorlódásról sző sincsen, 
mert a gazdák nem sietnek készleteiket piaczra 
hozni és igy az előrehaladott idő daczára alig in­
dult meg az üzlet. Megnehezítik a vásárlást főként 
az idegen malmok, melyek erős versenyre kelnek 
a kereskedőkkel. A gabonatőzsdén a forgalom 
erősen megcsappant. A forgalom főtárgya még 
mindig a tengeri, amelyben még mindig túlsúly­
ban tartja magát a kereslet; ha az eső még to­
vább késik, a tengeritermés is balul üthet ki. A 
szerda esti árhoz viszonyítva, ma délig az októ­
beri búza négy fillérrel, az áprilisi búza két fillér­
rel, az októberi rozs hat fillérrel, az októberi zab 
két fillérrel, az uj tengeri négy fillérrel gyöngült. 
A készáruüzletben is nagyon nyugodt volt ma a 
hangulat. Gyenge kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak, nehézkesen és csak keveset 
vásároltak és igy csak igen gyenge forgalom fej­
lődött ki, kezdetben változatlan, később a szom­
batiaknál 5 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább 
eladási ár 23.55 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 22.10 korona 74.6 ki­
lós erdélyi búzáért

A határidő-üzletben a mai forgalom tartott 
irányzatban indult és különösen rozs és tengeri 
szilárdultak meg tetemes fedezési vételekre, mig 
uj üzletek csak elvétve fordultak elő ; utóbb a 
hangulat a beállt üzlettelenség hatása alatt sokat 
engedett tartottságából és úgyszólván lanyhaságba 
csapott át. Egyelőre uj momentumokat várnak, 
mely valamely fordulatot legyen hivatva hozni az 
áralakulás tekintetében, mert a régiek már java­
részt le vannak játszva.

*
Az idei termés.

Az O. M. G. E. tudósítóinak jelentései szerint 
a terméseredmények és az általános gazdasági 
helyzet augusztus hó 14-én a következő :

Arad. A cséplés helyenként már bciejeztetett. 
A kapásnövények, rétek és legelők az esőt már 
nagyon kívánják.

Baja. Csapadék környékünkön volt minde­
nült, ami a tengerinek nagyon használt. A termés 
kilátása kedvező. Burgonya és kerti vélemények 
szépen állanak,

Győr. Kedvező időjárás mellett a cséplés fo­
lyik, a tarlókat szántják és előkészítik az őszi 
vetés alá. A tengeri vidékünkön igen szép, jó ter­
mést Ígér.

Kassa. A cséplés megkezdődött. Az eredmény 
körülbelül a következő: búza magyar holdankint 
4 mm, rozs magyar holdankint 3 mm., árpa ma­
gyar hoklankint 4 mm., zab eddigelé nem lett 
csépelve,
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Léva. Az időjárás meleg és száraz, az őszi 
gabona gyönge, középen aluli, a tavaszi gabona 
jó, középen felüli termést adott, a szőlő szépen 
fejKftlik, melyből közepes termés várható, gyümölcs 
nagyon kevés lesz és nem egészséges.

Losoncz. A cséplés iolyamatban. A búza he­
lyenként jól fizet és jó minőségű. Árpa, rozs, zab 
csekély kivétellel jó minőségű, de nem elsőrangú.

Nag)’bccskerók. A cséplőmunkálatok készen 
vannak. Átlag 4 mm. holdanként. Az idő meleg 

szársz
Nagykanizsa. A cséplés nagyobb részben be­

fejeződött, többfelől az eredmény nem kielégítő. 
Kukoricza szépen áll.

Nagyszeben. Az időjárás meleg és száraz. A 
tengeri fejlődésére bővebb eső szükséges.

Nyíregyháza. Nagyobb, még be nem végzett 
cséplések — erős melegben — folynak szakadat­
lanul. Csapadék egy hete nem volt. Tavasziak 
szépen fejlődnek.

Nyitra. Mérsékelt meleg időjárás mellett a 
cséplésl munkák serényen folynak. A szőlő szé­
pen fejlődik. A gabona árai a tengeri kivételével 
emelkedtek. Burgonya és tengeri termésre igen 
jó kilátás van.

Pancsova. Tengeri tegnap kielégítő esőt ka­
pott, minek után az idei termés már minden bi­
zonynyal átlag 12 mm. vehető.

Sopron. Kapások szépen állanak. A szőlők­
ben a múlt heti jégeső tetemes kárt okozott, 
egyes helyeken az egész termést pusztította el.

Szalmán A cséplés általános megindultával 
feltétlenül bebizonyult azon szomorú igazság, 
hogy a termés áltálában gyenge s a holdankinti 
átlag megfelel a már közlött adatoknak. Tengeri 
kevés jó van, mert a szárazságban nem tudott ki­
fejlődni.

Szentes. Őszi búza = 4 mm., árpa = 5'50 
mm., zab = 5'60 mm., tengeri = 8'50 mm.

Temesvár. A hőség nagy és tartós, a mi gaz­
dáinknak sok gondot okoz, miután az eddig meg­
lehetős tengeri teljesen tönkremegy. Ha rövid időn 
belül kielégítő esőt nem kapunk) úgy gyenge ter­
mésre van kilátásunk.

Versecz. Tegnapelőtt éjjel 2 órai eső sokat 
használt a kukoriczának. A cséplésen túl vagyunk, 
a búzatermés átlag nálunk 2'25 mm. holdanként.

Zalaegerszeg. A cséplés javában folyik. Az 
eredmények a bevégzett csépléseknél is csak alig 
hogy a várakozásnak megfeleltek. A tengeri fejlő­
dése jó. Termése jó közepesnek jelezhető. A ku­
koricza földeknek nagyon hiányzik az cső, az a 
rettenetes perzselő hőség, ami nálunk uralkodik, 
az egész kukoriczát megsüti

Vidéki piaczok gabonaárjegyzései.
0. M. G. E. a vidéki gabonaárjegyző 

a következőket jelentik az
Az

irodájának tudósítói
augusztus hó 14-iki gabonaárakról;

Búza Rozs Árpa Zab Tenger
Arad 22— 16-20 14— 14.30 12-80
Baja 21-40 16-80 14— 15-30 13—
Békés-Csaba 21 "60 15.— 13-80 15.— 12-40
Debreczen 22.— 16*— 13"— 14-40 13-80
Győr 22-— 17-40 17"— 16-80 13—
Kaposvár —•— —•— —•— —•—
Kassa 21— 17-— 14-— 16"— 14—
Léva 21-20 16-40 16-60 16-40 14-20
Losoncz 21-20 16"— 15-60 16— 14-60
Miskolcz 21-40 16-40 14-80 17— 14—
N.-Becskerek 20-60 15— 13-50 15— 14—
N.-Kanizsa 21 — 16-50 15-80 15-50 14—
N.-Szeben 22-— 16.— 14-— 16— 14—
N.-Sz.-Miklós —•— —•— —•_ _■_
Nagyvárad 22-- 15-60 13-60 14-40 12-60
Ny.-Egyháza 20-20 16-40 14— 16— 13—
Nyitra 21-20 17-80 17-50 17— 14-60
Pancsova 20-40 —.— 13— 15.— 12-80
Pápa 21-20 16-60 16-20 15-20 15-20
S.-A.-Ujhely 2V40 16-80 14-60 16— 14—
Sopron 21-90 17-20 16-60 16-20 _•—
Szatmár 21"— 14-40 13-80 16— 15—
Szentes 25— —•— 11— 13— 11-60
Szolnok 20-80 —,— 13-70 14 — 12-40
Temesvár 22-20 16.40 14— 14-40 13-20
Ujarad 21-80 16-20 13-80 14-10 12-70
Versecz 22-40 16"— 13-20 14-60 13-30
Zalaegerszeg 21-— 16'50 16 — 15— 15—
Zenta

üj bura. Tfszavidéki: 200 mm. 81 kg. 23.50 
korona, 150 mm. 80 kg. 23.55 korona, 300 mm. 
79 kg. 23.30 korona, 100 mm. 79 kg. 23.20 ko­
rona, 600 mm. 79 kg. 23.20 korona, 500 mm. 
78.5 kg, 23.10 korona, 500 mm. 78 kg. 23.40 
korona) 400 mm. 78 kg. 23.25 korona, 6W) mm. 
78 kg. 23.25 korona, 300 mm. 78 kg. 23.20 korona, 
200 mm. 78 kg. 23.20 korona, 300 mm. 78 kg. 
23.20 korona, 200 mm. 78 kg. 23.20 korona, 200 
mm. 78 kg. 23.10 korona, 1900 mm. 78 kg. 
23 korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.90 korona, 100 
mm. 77.5 kg. 22.75 korona, 100 mm. 77.5 kg. 
22.70 korona, 100 mm. 77.3 kg. 22.70 korona, 
150 mm. 77 kg. 22.70 korona, 50 mm. 78 kg.
22.70 korona, 100 mm. 77 kg. 22.80 korona, 300 
mm. 77 kg. 22.75 korona, 300 mm. 77 kg. 22.65 
korona, 100 mm. 76.5 kg. 23.40 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 79 kg. 23 korona, 200 
mm. 78.5 kg. 22.60 korona, 400 mm. 78 kg. 
23.10 korona, 100 mm. 78 kg. 23 korona, 600 mm. 
78 kg. 22.65 korona, 200 mm. 77.8 kg. 23.10 ko­
rona, 400 mm. 77.8 kg. 22.20 korona, üszkös. 
300 mm. 77.5 kg. 22.90 korona, 600 mm. 77.5 kg.
22.80 korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.70 korona, 
150 mm. 77.5 kg. 22.80 korona, 400 mm. 77.5 
kg. 22.80 korona, 250 mm. 77.5 kg. 22.75 korona, 
300 mm. 77 kg. 22.85 korona, 200 mm. 77 kg. 
22.75 korona, 200 mm. 77 kg. 22.75 korona, 200 
mm. 76.5 kg. 22.60 korona, 200 mm. 76.5 kg. 
22.40 korona, 100 mm. 76 kg. 22.70 korona, 300 
mm. 76 kg. 22.60 korona, 200 mm. 76 kg. 22.55 
korona, 100 mm. 76 kg. 22.40 korona, 100 mm. 
75 kg. 22.40 korona.

Erdélyi: 100 mm. 74.6 mm. 22.10 korona, 
100 mm. 78.5 kg. 22.10 korona.

Fejérmegyei: 500 mm. 76.5 kg. 22.45 korona. 
Mind három hónapra.
Árpa: 300 mm. 15.20 korona, 200 mm. 15.10 

korona, 200 mm. 15.10 korona, 300 mm. 15.10 
korona kpf., par., 100 kg. 15,20 korona, ab Bu­
dapest.

Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.35 
korona, kpf.

üj-rozs: 200 mm. 17.90 korona, 250 mm. 
17.90 korona, 150 mm. 17.90 korona, 500 mm.
17.80 korona, 300 mm. 17.70 korona, 300 mm.
17.70 korona, 100 mm. 17.70 korona, 20 mm. 
17.60 korona, kpf., par.

üj-zab: 100 mm. 16.30 korona, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronaértékben értendők. 

Budapesti gabonaforgalom.
1907. augusztus 14-től augusztus 15-ig,

Búza
Érkezett: 

71269
Elszállitlatott:

Rozs 6011 —
Árpa 1530 4890
Zab 1274 205
Tengeri 3094 4901
Liszt 989 17084
Korpa 300 3687

A határidőpiaczon köttetett:
Déleiéit:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 11.48, 11.49, 11.47, 11.50, 11.42,

11.51, 11.47.
Búza 1908. áprilisra 11.76, 11.78, 11.76.
Rozs októberre 9.36, 9.38, 9.31, 9.37, 9.31.
Zab októberre 8.27, 8.29, 8.25, 8.28.
Tengeri szeptemberre 6.84, 6.91.
Tengeri 1908. májusra 6.84, 6.86, 6.82, 6.84*6.79.

Déli 1 órakor zárulnak:
Búza októberre —--------------- — 11.47—11.48
Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.75—11.76
Rozs októberre----------- —-------— 9.31 -9.32
Zab októberre — — — — — — — 8.26 8.27
Tengeri augusztusra —. — — — — 6.89—6.90
Tengeri 1908. májusra — —• — — 6.80-6.81

Délután az 
iamivel estek.

Délutáni forgalom.
irányzat lanyhább, az árak va-

Eladatotl:
Ó-bnza. Tiszavidéki: 100 mm. 78-5 kg. 22.90 

korona, 100 mm. 78 kg. 22.90 korona.
Bácskai: 100 mm. 76 kg. 22.50 korona.

4 óra 3G porakor tár útnak -
októberi búza 11.42 11.43 
áprilisi búza 11.70 11.71 
októberi rozs 9.26 - 9.27 
októberi zab 8.23 8.24 
auguszt. tengeri 6.89 6.90 
májusi tengeri 6.75-6.76

Terménytőzsde,
Szeszfiatet.

Az Első Alfflldl Cognacgyár Részvénytársaság és 
Szeazfinomltógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése :

Budapesti zár lat jegyzés:
gy1

koronákban 
161.-----165.

Nagyban kicsinyben

Finomított szesz adózva 
„ „ adózatlan

Elesztőszesz adózva
„ adózatlanul

Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz

62.- 66.—

Kontingens 
szilárd.

szesz azonnali

—162.—
— Be­

szállításra igen

Értéktőzsde.
A tőzsde helyzetében ma örvendetes fordulat 

állott be, amennyiben a baisse-áramlat megszűnt 
és támaszkodva a kedvezőbb külföldi jelentésekre, 
minden téren nagyobbmérvü vásárlások történtek, 
melyek az árfolyamok további stilyedését meggá­
tolták. A forgalom már régen alakult oly élénken 
mint ma, mert a jelentékeny kínálattal ép oly nagy 
vételkedv állt szemben. Ennek következtében az 
árjavulás kezdetben mérsékelt volt, később azon­
ban, midőn bécsi számlára is nagyobb kereslet 
nyilvánult és a kontremine fedezési vételeket tett, 
az árfolyamok gyorsabb tempóban emelkedtek. A 
déli tőzsdén berlini számlára kináltak osztrák hitel- 
részvényeket, mire a két hitelrészvény legmagasabb 
színvonalból 3—5 koronával hanyatlottak, mind­
azonáltal az alapirányzat kedvező maradt. A helyi 
értékek piaczra szintén rendkívül élénk volt, az el­
adásra került nagymennyiségű anyag könnyen talált 
elhelyezést. Igen kedvező képet nyújtott a járadé­
kok piaczra amelyen a kereslet jóval túlhaladta a 
kínálatot és ennek következtében az áremelkedés 
is jelentékeny volt.

A mai árhullámzásokat az alanti táblázat mu­
tatja meg.

Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Államvasut 
Déli vasút 
Leszámitoló-bank 
jelzálog-bank 
Rimamurányi 
Közüli vasút 
Városi vasút 
Koronajáradék

Tegnapi 
árfolyam 

628 
729 
643 
147 
463 
426 
529 
523 
266 

J1.10
Előtőzsde.

Mai leg­
magasabb 
árfolyam 

634 
735 
647 
154 
470 
536 
533 
530 
270 

91.40

Mai zárlat 
631 
732 
644 
153 
469 
534 
531 
527 
269 

91.30

Az előtőzsde élén* üzlet mellett szilárd volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 629.—,—633.75 

Magyar hitelbank 729.75—734.—, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 465.---- 469.75, Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 427.----  435.—, Osztrák-
magyar államvasut 641.---- 643 50, Déli vasút
148. 150.-, Rimamurányi vasmű 530.—532.—, 
Magyar koronajáradék 91.10—91.15, Közúti
vasul 526.50 530.—, Városi villamos vasút —
—Orosz járadék —.--------------, 3 szá­
zalékos jelzálogsorsjegy —.— —, Hazai 
bank-----------.—.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 633.----633.50, Magyar hitelbank 734,-------
734.50, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
468.— 469.-, Magyar jelzálog hitelbank 11. kib. 
434.-435.-, Osztrák-magyar Államvasut 644.-----
644.50, Déli vasút 149.------150.—, Rima­
murányi vasmű 531.---- 532.-,--Magyar korona­
járadék 91.10 91.15, Magyar aranyjaradék 110.—
-111.50, Közúti vasút 529.-530.—, Városi
villamos vasul 269.----- 270.—.

Déli térad#.
A déli tőzsde élénk és kedvező maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.50 — 

632.75, Magyar hitelbank 730.50 734.25, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 468.50—470.50,

T
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Szombat, augusztus 17. ECyetfrtés ff

Magyar jelzáloghitelbank lí. kib. 434.50—436.50, 
Osztrák-magyar államvasut 644.50-643.-. Déli
vasút 151. - 153—, Rimamurányi vasmű 531.-----
532. —, Magyar korona járadék —.------—
Magyar aranyjáradék----- .--------.-.Közúti vasút
-------- •-----, Városi villamos vasút 269.----------
270.-.

Helyi értékekben köttetett: Belvárosi Takarék- 
pénztár 606.—. Magyar kereskedelmi r.-t. 603.—, 
Kereskedelmi Bank 3350. , Salgótarjáni kőszén­
bánya 558. — - 559, Hazai sorsjegy 110.50— Hl.—.

1 óra 30 pereskor sáréinak: Osztrák hitelrész- 
vény 632.—...632.50, Magyar hitelbank 732.-----
732.50, Magyar leszámítoló és pénzvállóbank
468.----- 469. , Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
435.------435.50,Osztrák-magyar államvasut 644.-----
644.50, Déli vasút 152.-----153.-, Rimamurányi
vasmű 531. — -531.50, Magyar koronajáradék 91.30

91.35, Közúti vasul 527.---- 527.50, Városi villa­
mos vasút 269.-----270.—.

Prämimn-flzlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4 5, nyolez napra 10-12 K, augusztus 
végére 16- 18 K.

Utótózsde.
Az utótőzsde berlini eladásokra kissé el­

lanyhult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.---- 629.75,

Magyar hitelbank 732.---- 730.50, Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —.--------.-, Magyar jelzálog-
hitelbank II. kib. —.----------- Osztr.-m. állam­
vasut 644.— 645.—, Déli vasút 152.-----153.— , Ri­
mámul. vasmű 531.-----532, Magy. koronajára­
dék 91.30 .—, Magy. aranyjár. — ,
Közúti vasút —.----------- , Városi villamos vili.

3 éra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 631.-—631.50, Magyar hitelbank 731.50 —
732.—, Magyar leszámítoló és pénzváltób. 469.-----
—469.50, Magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 434.-----
434.50, Osztrák-magyar államvasut 644.——644.50, 
Déli vasút 152.50- 153. — , Rimamuránvi vasmű
531.----- 531.50, Magyar koronajáradék 91.30—91.40,
Magyar aranvjáradék 110.50- 111.—, Közúti vasút 
527.----- 527.50, Városi villamos vasút 269.-----
269.50,

BECSI GABONATŐZSDE:
Bézs, augusztus 16. (Az Egyetértés távirata.) 

Búza-, régi tiszavidéki 12.10- 12.70 kor., uj 
11.90—12.60 kor., bánáti 11.55 12.15 kor., uj
tótfelvidéki és csepeli 11.15—11.70 korona, uj 
marchfcldi 11.20 11.50 korona.

Rozs : tóffelvidéki 9.20—9.40 kor., csepeli 
9.15—9.35 kor., pestmegyei 9.25 - 9.45 kor., külön­
féle magyar 9.05— 9.35 kor., osztrák 9.15-9.40 
korona.

Árpa: morvaország 9.-----10.— kor., marc-
feldi 8.50—9.50 kor., bécsidéki 8.30— 9.40 korona, 
tótfelvidéki 8.10—9.90 korona, mosoni és győri 
8.-----9.25 kor.

Magyar tengeri : 7.30—7.50 korona.
Magyar közepes zab 8.60 - 8.85 korona, első­

rendű 8.75—8.95 kor., válogatort 8.90—9.25 kor., 
uj 8.50—8.80 kor.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, augusztus 16. A tűz?de az Angol bank 

kamatlábemelését nyugodtan fogadta s miután a 
new-yorki börze is jobb iránvzatot jelzett, az ciő- 
tőzsdén kedvezőbb hangulat uralkodott. Emelked­
tek a két hitelrészvény, államvasuti és déli vasúti 
részvények. Az elötőzsde kedvező irányzat mellett 
záródott. A déli tőzsde szilárdan nyílt meg, a 
helyi spekuláczió államvasuti részvényekben na­
gyobb vásárlásokat eszközölt. Később lanyha 
irányzatot vett az üzlet.

11 érakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 632.75, Magyar hltelr. 733.—, 

Államvasut 643.50, Déli vasút 152.—, Alpesi hánya­
társulat 585.50, Rimamurányi 531—, Májusi 
járadék 95.60, Magyar koronajár 91.30, Orosz 
érték 82.50, Török sorsjegy 182.25, Német márka 
117.61. Prágai vasmű Unio-bank —
Lacnderbank —.—, Bankverein —.—, Elbavölgyi 
417.— . Angol bank —.

A déli tőzsde helyi vásárlások miatt valami­
vel élénkebb hangulatban nyílt meg.

legyőztek:
Osztrák hitel 633.-, Magyar hitel 733.-, 

Landerbank 419.50, Unio-bank 531.-, Államvasut
645.50, Angol-bank 298.-, Bankverein 528.—, 
Déli vasút 132.50. Oózhajó —Alpesi bánya- 

..........  •" 95.50, "részvény 587.-, Májusi járadék Magyar

koronajáradék 91.20, Török sorsjegy 182.50, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút - Rima­
murányi 531.-, Orosz járadék 82.50, Keleti vas­
utak —.——. Skoda

8écs, augusztus 16. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 95.10, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.—, 1860-as sorsjegy 
144.— , Osztrák hitelsorsjcgy —.— Angol osz­
trák bankrészvény 297.55, Bécsi Bankverein
525.50, Osztrák-magyar bank 1790. , Déli vasút 
152.10, Dunagőzhajózási társaság 974.-- , Do­
hány részvény 415.—, C>. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváttók 117.48, Osztrák Lloyd 418.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 95.10—96.30, Osztrák 
koronajáradék 95.10, 1864-cs sorsjegy 243.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.75, Union-Bank 
529.—, Osztrák Länderbank 418.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 644. -, Elbevölgyi vasút 417.—, 
Alpesi részvény 583.90, 20 frankos 19.16, Lon­
doni váltóár 240.65 Lipótkohó —.— Töröksors­
jegy 181.25, nyomott.

Bécs, augusztus 16. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 108.60. Tiszai és szeg 
köles, sorsjegy 137. — , Magyar hitelbank részvény
728.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.—, 
Rimamurányi 528.73, Magyar ezukoripar —, 
Adria, hajózási részvénytársaság 4CO.- , Magyar ko­
ronajáradék 91.05, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. ._Magyar nycr.-k. sorsjegy 185.—, 
Kassa-Oderbcrg vasutrészvény —Magyar jelzá­
logbank —, M. keresk. bank 33.40.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, augusztus 16. (Tőzsdejelentés.) A mai 
tőzsde londoni és newyorki kedvezőbb hírekre 
barátságosabb hangulatban indult, annál is inkább, 
mert a londoni kamatláb-felemelésben az arany­
kivitel megakadályozására szóló óvóintézkedést 
látnak. Az a newyorki hir is, amely szerint a kincstár 
a pénzpiacz megkönnyítésére intézkedéseket fog 
tenni, nagyban hozzájárult a hangulat megnyugta­
tásához. Amerikaiak ettől kezdve százalékos javu­
lásokat tűntettek fel. Bankok, vasutak és bánya­
értékel: irányzata szintén jobb. Hitelrészvények a 
nyersolajüzlctrc vonatkozó igazgatósági kijelentés 
hatása alatt megszilárdultak. Később a forgalom a 
leszámítolási kamatlábnak 47/e°/o-ra történt feleme­
lése következtében egészen összezsugorodik, miié 
általános gyengülés észlelhető. Zárlat feié az orosz- 
országi kolerajárványnyal összefüggő orosz pénz­
piacz lanvhasága további árcsökkenéseket idézett 
elő. A készpénzpiacz ipari értékei egyenlőtlen, 
részben gyengébb. Magánleszámitolási kamatláb 
4Ve, napi pénz 4°/0.

Zár tatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papiriára- 
dék — , 4 százalékos osztrák aranvjáradék 96.80,
osztrák hitelrészvény 237.25, Déli vasul 29.80, 
orosz bankjegyek 215.80, 4 százalékos orosz köl­
csön 69.25, Disconto Commandit 153.10, Dinamit- 
truszt 150. — , Harpeni 188.— , Unifikált török 
járadék 94.50, 4‘2 százalékos ezüst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.60, 
Magyar koronniáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 137.55, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
járadék 85.05, Alt. villamossági Edison 182.50, 
Gelsenkircheni 187.90, Laurakohó 215,90. — 
Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) augusztus 16. 4-2 százalékos 
papirjáradék 96.40, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 96.60, 4 százalékos magyar aranvjáradék 
91.40, Osztrák hitelintézeti részvény 197.80, Osztrák- 
magyar államvasut 137.25, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút — . —, Londoni váltóár 
204.85, Bécsi Bankverein 131.50, Villamos részvény 
385.—, 3 százalékos magyar kölcsön — . - , 4‘2 
százalékos ezüstjáradék —.—, Osztrák koronáját a- 
dék 95.20, Magyar koronajáradék 91.15, Osztrák- 
magyar bank 127.70, Déli vasul részvény 30.10, 
Elbevölgyi vasút - . , Bécsi váltóár 850.05, Párisi
váltóár 814.33, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 285.—. Bágyadt.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 16. 4 2 százalékos 
eztlstjáradék 96.60,1860. sorsjegy 148. — , Déli vasút 
30.10, 4 százalékos Aranyjáradák 96.80, Osztrák 
hitelrészvény —.—, Osztrák-magyar államvasut
197.50, Olasz járadék 102.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 91.40. Állandó.

London, augusztus 16. Angol consol 81,6/i8.
Párls, augusztus 16.(Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.60, Oszt. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáradék 91.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 484.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102. -, Déli vasút c'söbbségi kötv. 311.—
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 98.10, 4 százalékos 
Kons. amott, román járadék 89.60, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 86.10, 5 száz. Orosz kincstári

utalvány 1904. —.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 90.40, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.90, Török sorsjegy 
165.—.Törők dohányrészvény 433.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.70, Osztr. Länderbank 456.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 472.—, Banque de Paris 13.95, 
Banque Ottomane 681.—, Osztr. magyar állam­
vasut —Déli vasul 158.— Meridionalvasut 655, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 592.—, Rio Tinto 18.20. Sucrerie d’Egypte 
30, Tula 411, Thomson Houston, Urikányi 
kőszén —.— .Chartered 30.-, De Beers 557.—, East 
Rand 90.—, Jagersfontein 156.50, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 49.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Becsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/m. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vio. Váltó Svájczra Vie. Csek Londonra 251.70, 
Magánkamatláb 37/ic. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnoí.
1907. augusztus 16.

(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése.) A piacz helyzete az elmúlt 
napokban már élénkebb volt, úgy hogy a be­
érkező áruk kedvező árak mellett gyors elkelye- 
zést találnak. Kivételt egyedül a vörös szilva és 
görögdinnye képez, melyek óriási mennyiségben 
érkeznek a piaczra, minek ellenében a kereslet 
igen lanyha. Egyéb gyümölcsféléket, szőlőt a leg­
előnyösebben értékesíthetünk. Vajért valamivel 
kedvezőbb árak érhetők el, mig túró továbbra is 
lanyha. Élő és vágott baromfi kedvezően ériéke- 
sithető. Tojás változatlan szilárd.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 90— 

150 K, eleje 80—120 K, vidéki boriu, bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül-------- K,
helybeli borjúhús 120—136 K, sertéshús szalon­
nával 90—140 K, lehúzott sertés 90—130 K, 
szalonna friss 136—140 K, szalonna sózott 124— 
140 K, szalonna füstölt 136—146 K, olvasztani 
való 136—140 K, háj 146—152 K, sertészsír 
130- 150 K, mind métermázsánként. Eüstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.20—1.80 K, hazai sonka 1.30— 
2.— K, szalámi magyar 3.60—4.40 K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad ■ Oz 1.70 2.- K, szarvas 0.90 - 1.10 K, 
vaddisznó - .— .- K kg.-kénf egészben, nyúl 
—.— .- K, fogoly 1.40—1.60 K, fáczán —.—
—K, szalonka —.---- . — K, vadrueza —.——
—K darabonkink Fürj —.50---- .60 K.

Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.20— 
1.80 K, sülni való 1.60—2.40 K, kacsa sovány
2.40— 3.40 K, kacsa hízott 4.-----6.— K. liba fiatal
5.50—8.— K, lúd hízott 10.------14.— K, tyuk
2.——3.20 K páronkint. Vágott: szénen tisztított
baromfi: hízott lúd----------- K, hízott rucza
----------- K, hízott pulyka -------- .— K, leves-
tyuk 1.30-1.70 K kg.-ként. Pulárd 2.-----3.-
óyöngytyuk —.---- .— K. darabonként.

Tejtermékek • Teavaj (ezentrifugált) I. 2.00— 
2.30 K, II. 1.70-1.90 K, főzővaj (köptilt) 1.30— 
1.60 K, tehéntúró 6—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munlcásfurót igen jutányo­
sán szállíthatunk. A túró kereslet még mindig 
lanyha.

Zöldségfélék • Burgonya (vaggonáru) sárga 
6.00—7.50 K, rózsa 3.60—4.60 K, fehér —.—— 
—. K, kifli 8.-10. - K, sárgarépa 4.-6.—
K, petrezselyem 6.---- 8.— K, vöröshagyma makói:
6. ■ —10. ~ K, közönséges hazai .---- . K, fok­
hagyma 20-30 K, káposzta 100 drb 2.40—3.— K., 
Burgonya, uj ~. —.- K, kalarábé 100—200 
K, 100 darabonkénf, spárga solo —. -— K,
közép —.----- . - K, leves —.----- .— K kg.-ként,
zölbab, hüvelyes 10 20.— K, zöldborsó, hüvelyes
—.------- .— K, kifejtett----- K, paradicsom 3.-------
8. - K, kg.-ként. Uborka, salátának 1.40-1.50 K,
eczctbe - .40---- .90 K, savanyítani—.40------.90 K,
100 darabonként. A paradicsom és uborka rop­
pant olcsó.

Gyümölcsfélék: Szőlő 40.—80.—, Chasselas 
----- , Passatuti-------- fillér kg.-kinl. Alma válo­
gatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jona-
thán, Törökbálint, hatul stb.)-------- K, másodrendű

K. Körte elsőrendű —.60—1.00 K, másodrendű 
16-30 K métermázsánként. Cseresznye és meggy
-------  fillér, sárga dinnye----------- " I< kg.-ként.
Közönséges szilvát nem lehet eladni, annyi van, 
úgyszintén a dinnye roppant olcsó.

Vegyesdnik: Bor és szeszes italokat minőség 
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz 1.10— 
1.20 K kg.-kinl. (A szövetkezet, mint az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min-

Reggelizés elölt tél pohár
Selmiidtliauer-fólo rádió acliv
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den mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) — 
Gyümölcsíz —. •.— K kg.-ként. Gomba szá­
rított —.— K kgr.-ként. Szappan — fillér. Lencse 
(erdélyi) 60— 70 K. Bab apró 16.—24.— K, nagy- 
szemű —s K, szappan 70 K 100 kg.-ként.

Tojás • bácskai 70—73 K, erdélyi apróbb áru 
—. .— K, meszes —.—■ K eredeti ládán­
ként (1440 drb).
»• : ]«S 'v • ~rg

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, augusztus 16-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------- —
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ------- -— fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 135— 
136 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136—137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137—138 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —---------fillérig.

Sertcslótszám: 1907. évi augusztus 14. napján 
volt készlet 39156 drb., 1907 aug. hó 15-én 
felhajtatott 65 darab, 1907 augusztus 15. napján 
clszáílittatott 488 darab, 1907' aug. 16. napjára 
maradt készletben 38733 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Sertőskonzumvásár.
Budapest, aug. 16. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 364 darab sertés, 30 darab süldő, — darab 
malacz. Mai napi felhajtás 2068 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2402 darab sertés, 30 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 2326 darab sertés, 30 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
76 darab sertés, — darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirseriés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 108—112 fillér, 11. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 106—— fillér, életsulylevonással
--------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 128—140 fillérig,
fiatal közép' 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
korona, életsulylevonással 132—140 fillérig, köny-

Bgybtértés

------korona életsulylevonással
Belföldi süldő 100-112 ko- 

siildő 112—114 korona. Malacz

nyű 220 kg.-ig —
127-138 fillérig.
róna. Horvát s___ ... ______ _____
--------korona. (Arak minden levonás nélkül kilo­
gram monkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.

A meteorologist központi intézet távirati jelentése 
1907. augusztus 16-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt r.ap időjárásának áinézeie:
lazánk időjárásában lényeges változás nem 

történt. A hőmérséklet maximuma Verscczen 34 Co, 
minimuma Botfalun 10 Co volt.

Prognózis a következő 24 őrára:
Nyugotró! növekedő felhőzet, zivatarok és hő- 

sülyedés várható.

A.-Sz!aüna___
ITngvár____ _
Késmárk _ _ 
Losonca — __ 
Ogvalla^. — — 
Budapest _ _ 

íHcrény _ — _ 
KeszthelyPécs- 1____

’Zágráb____ __
Fiumo — —
Szöged — — — 
■TemoEvAr _ — - 'Nagyvárad— w I 
Kolozsvár _ — * 

jNagyszeben _
Szabnál ___
Pror—____ —
Árvavárait a ; 
jSolmccz bánya— * 
Komárom _ _ 
Magyar»Ovár —.
Sopron_______
Eszék- _ ...........,
CírkvonJcrv— — . 
Dcbroczon—. I 
Kecskemét-. — . 
Orosháza — — 1 
Arad_. — I 
Zsombolya— ... 
Vcrsccju. — —
Orsóvá ___ 1
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59.4 IC.6 E P 0 30 13
— .0 0 10

55.4 19.6 ri 1 1 20 13
65.9 18.4 N 1 0 58 15
54.0 21.1 0 31 ;8
55.1 20.5 SL 1 0 29 IC)
63 9 19.6 0 22 15
55.1 21.G S 1 0 30 18
?5.5 l>:.g 0 30 19
54.6 20.9 3 82 20
65.1 22.4 0 31 17
55.4 £4.4 S 2 n 20 17
56.0 £0.G E 1 0 30 16
55.5 £4.6 32 11
i 8.7 16.-t 0 29 16
58.8 2C.G S 4 0 27 19

22.8 SE 0 2-i U
19.4 N I 1 31 14
14.2 0 25 11
19.0 0 25 16
£2 4 N 1 8 32 m
19.6 NF. 1 1 29 17
10.2 sw s 0 29 18
22.4 0 S3 15
24.0 8 29 19

•e. 20.0 c 31 13,
— 0

21.7 SE h 0 29 20,
50.9 NE 4 0 31 16

S 2 0 34 23.
I

■Szombat, augusztus 17,

Szerkesztői üzenetek
B. Géza, Szeged. A lakáspénzpótlékoknak a mér­

tékét a minisztertanács a következő összegekbe« álla­
pította meg:
az V. fiz. oszt.-ba tartozó tisztviselők részére évi300K-vaf
3 Yl1 o n n u n » 240 ,
a vn-» » » » » » »

„ „ » n a » 150 „
3 IX. » e n a » » 1-0 I)
3 X. Ä ff » n n M 105 y
3 IX. „ „ „ . » » Oil g
az állami elemi népiskolai tanítók és

tanítónők részére évi _ 90 „
az altisztek és szolgák részére évi 55 „

Úgy a magasabb lakbérosztályba sorozod városok­
ban és községekben állomásozó alkalmazónak maga­
sabb lakáspénzeinek, valamint a megnevezed négy vá­
rosban állomásozó alkalmazottak lakáspénzpóllékainak 
folyósítása iránt az intézkedések legközelebb meg fog­
nak tétetni. Az oly városokban és községekben állo­
másozó alkalmazottak kérvényei, mely városok és 
községek ez alkalommal magasabb lakásbéroszlályba 
sorozhatok nem voltak, kérelmök teljesítésétől koránt­
sem ültettek végleg cl, hanem egyelőre nyilvántartásba 
vétettek abból a czélból, hogy ezek a helységek, 
amennyiben azt a puhalotási tárgyalások majd meg­
okolná teszik, a következő években legyenek magasabb 
lakásbéroszlályba besorozhatok.

F. Béla. Arad. Eger, Esztergom, Gyula, Igló, Ka­
posvár, Nagycnyed, Pápa, Sátoraljaújhely, Veszprém, 
Zalaegerszeg, Ősiek (Eszék) és Varazdin (Varazsd) 
városok, valamint Keszthely, Turóczszcntmáiton és Su- 
sák községek a III. polgári lakásbérosztályból a II-ikba 
és Baja, Breznóbánya, Mezőtúr, Nagykörös, Nagy-szom­
bat, Rozsnyó (Gömőr megye) és Klisével (Körös) vá­
rosok, valamint Budafok, Csorna, Dtmaszerdahelv, Gal- 
gócz, Gyergyószcnlmiklós, Homonna, Módos, (Szerb- 
módos) és Siklós községek a IV, polgári lakásbérosz­
tályból a 1 II-ikba soroztaitok, még pedig az i907. év 
111. lakásbérnegyedétől kezdve, úgy, hogy a felsorolt 
31 városban és községben állomásozó alkalmazottak a 
magasabb lakásbérosztálynak megfelelő lakáspénzeiket 
már az 1907. évi 111. lakásbérnegycdtől kezdve meg 
fogják kapni.

Előfizető fia. Fclségfolyamodványnyal kérheti ugyan 
az utólagos kérvényezési, de ezt a legritkább cselben 
szokták megengedni.

Ki a bűnös ? A közlésig szives türelmét kérjük.
H. I. Kaposvár. Dr. Ángyán tanárnak nincs ilyen 

intézete, Batizfalvy dr.-nak van, a Városmajor-utczában 
is van Budán, tessék c kettő közül valamelyikhez pro­
spektusért irni.
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Egyéb gabonancmüek éra
K-hM

Kozs

17.50 17.70

flsőrendfl aj — —... —. 17.80 18,—
elsőrendti 6 — — — — —
középeit nÖpAptl újfrözépminősógfl ó w —
fakarmácv, elsőrendít « M M 
takarmány, mápodrendö w w w —
FÖrffizésm’, tlgzavidéki

,, középmin 6sógU — — — w w w
Teng-erl magyar____ ______________ M .
Kepe© káposztarepce 

Árpa

Zab

15.10
14.00

10.*55 
16.15 
13.50 
35.20

Fehér
Burgonya

Onnánfrdf ______ __ _
Felsőmagyarországi ^
N yíraépf— — — —
F rdéiyí_
9 A :i B ági ____ ...
Pe síi_____________________

Különféle I --- .
termények • ** Ät|

Rózsa Sárga

Koronától—koronáig

Pénz kxv

Köröné okim

Alfamadésság kőzkfilcsönölt
Magyar aranyjáradék _ 4°;, 

. koronaláiodck 8Va°,i 
koronajáradék _ 4°,í 

AII.kBJ. Vaskapu cálj.ar .é. 8°/c i 
1870. nyeremény külcs. ICO fii i 
Horv.-EzIav.rog.-kárl. k. IYjO/i : 
M. löldtehcrmenL tii'.r. 4”/i 
Horv.-azlav. , . 4V
Tiszai szegedi nyer. köles. 4“'. 
Horr.-Bzlav.jelz. földi, köív 4». 
Konv.oszli adóm-koronaj. 4°/- 
Egjes. őszit. jár. papir. 4Vs°/> í 
_ . . . ezüsi 4Vsc/'
Oeilrák aranyjiradök _ 4»,.: 

. koronnjázadök-.

. iU.-Bors.l860. 10C0K4O/C 

. . ISOO-ból 2» K 4V

. , 1864-ból200K -
„ . . 1864-biM 100K -
Bosa.-hero, otsz. k. 1S05. 4°/«
. , vasat! 1608. 4Mi

_. , . 1002. 4V»°/<
BpasL ezukes-íöv. köles. 4°A 
Bpcsl ez(kes-íúT. kOlce. 4°/i

L° ZáloBleveiek Elsőbbségek.
15.80
15.10

18.*70
18.50
18.70
85.80

F=------------------
disznózsb«* „ budapesti ___ __ _____ „ 15 154 _

szalonna _
vidéki
príma, légonssáillott vidéki _ 
városi légenazárltott 4 drbos _

—
ISI 182

.. „ 8 drbos _ 14 141
] aziiva késel n

füstölt____ _________________
boszni.1, 1(!Ofi. évi naancomln.

-
—

M 1906. gf ff 85 11
szerbiai, 1906. „ nsanco-mln.

1. im «I ff íoo dbos
szllvítz készáru „ 1606. „ „ 85 „

szlavóniai, 1906. _ _ ______ 66 50 57
--------------- szerbiai, 1906. _____ 86 50 1 87 -

borcncag _ _ lucerna magyar 1906. _ _ — —

vSrSs apröMCmü 1096. — — — —
„ kőzóPRzemö 1906. — —
.. narv^zomli 1906.

Belvár. tkpt, r.-t_ _ 4V«°A
Egyesült, löv. tnkpt__4>Mi

■ korona ért. w 4CA 
KlshírL orsB. tőldh. 84 év 6°/<

• 60V» éne _ 6°/t
• CO1/« évre kor. ért. é’M't 

M. fcgrár-iár.-b. szfilőkCtv 4°A
• a járadék;evy vt 4V»°A 
■ • záloglevél kölca. 4Vi°A

M. élw t&kpt. r.-t 50 évre 4°/c
• • • «65 év; e 4°A

M&gy. földhltelint. 41 évre 4"/■
e ,50 évre 4°A
e .63 évre 8V>°A
, szab. és talajjftv. 4°/e

M. Jeli. titolb. frL-ban 41/s°/c 
, Dgyanaz 60 évre 41/*0/® 
, forint értékben 4°/t
, 50 évre kor, é. 4%
e közs. kCtv. 60 évre 4V»°/c 
, ngyan&x 50 évro 4°/c
, 60 é? Vt 110 írt 4*lc
, 60 óv 100 frank 8V»°A
, nyer. kötv. irt é, 4°/t 
, oszlr. foiQlb. w 4<y<
, nyer. kötv. koré. WJt 

M. íeszám, pevltbk 60 évre 4<Vc 
. • . 65 . 40/t

M. tkpt közp. Jelzb. 4Vs°/t 
. közs. Kötv. 60 évre 4va°/c 
e közs. kötv. 70 évre 4V«°/o 

Onrz. közp. hiio'sz. kötv. 4°/o 
Osztr.-rn. bank 50 év kor. 6.4°,V• . . . 4<y0
P. hazai e. tkp.közs. ktv. 4Va°/o

. , írt é. 40/0
. , 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4Vt°/o 
, , ,K. é. 40/0

kozs.kö' v. vt.l 10 írt 4Vs% 
, közs. kölv. vt 105 k. 40/0 

Adria tengorhajóz. r.-t 4,/,/'/o 
Bpesti közüli vaspálya — — 
Déli vasút loO márka ért 4°/o

K9.-1
81.-I
ti 1.2.-. 
75.5f 188, - 
89,51i
ni ,5 !
»5.bt!

isn._.
tol
n5,R"
W.B-.
07..V 

Í14.QCÍ
or.öf: 

1-17.— 
2nn.- 
218.- 
248.- 
m.Sfi
nn. s-.
on. ns
no. —
oo. -

09.50
P7.5I"
03.-hn.v 

I0O.BC1 
00.4' 
03.50 
07.60 
nr.H 
08.7- 
08.75 
08.80 
03.76 
04.70 
03 00.— 00.- 
08.96 
03.25 
98.26 
08.26 

101.2.5
tial—
115.—
105.-
04.-
04.-
09.60

100.-
100.-
loo.—
07.10 
»8.60 
991 
93,

110.50 
09.50 
93.76 

105.- 
04.- 
09.- 
95.50 

111 —

fr.6.50 
Fi.40 
91.45
78.50 

188.- 
1-00.5C
92.50 
08.50 

Ml.- 
10\- 
08.Ifi
OR.r.r
09.50 

114.70 08.- 
150— 
003.— 
250— 
250— 

04 — 
100.86 
ino.sr, 
oi.- 
oi—

90.50 
08.50 
04 — 

101.50
101.50
100.40 
01.50 
<18.50 
00.5f 
07.75 
07.75 
07.80 
04.75 
R5.70 
Ol­

lón— 
lon.- 
04.25 
04.25 
04.25 
04.25 

102.25
1l~l- 
118 — 
107.— 
95.- 
05 —
90.60 

Im­
im— 
lot.—
08-10
03.60

lOO.-
04—

111.50
100.60 
04.75 
tol­
ón—100— 
90.60 

113 —

Kaasi-odctb. V. 1689. fit. 14«> 
„ ISSOsrany mátka írt 4% 
H 1801 ezüst IrL óit. 4°/t. 
it 1601 arsny márka ért 4>y< 
eszi. vonal frt ért. _6Í folyam-tgh. rVCirj ér~4»/e|

Bankok résxvényeL '
Angol-osztrák bank — „ _ 
Budapesti bankcgycsülel r.-t 
Elsé magyar Iparbank 6°>
riumei hileíbank _ __ go/t!
Bpesll giró és pénztár-egylet' 
Háza! bank aug. k6a. _ yyt‘
Hérmoa'magy!*án, Váltéüzlel 
Megy. arr. és Jár. b. r.-t 6»/c 
M. alt bilelbcrk aug. k. 6°/«

Jclzálogüilefb. tag. k. 6°A
ivfsgy. kercskedelml’r.-t 6<ye
Magy. k. az. os'télysorsl, f>.c
M. lesz^és pénrv.-bimk 6°,t

pínzinf. k. p. hT b/V-v 
M. tkp. közp. jolzb.-Ja Ofr 
Magyar telepíti! ée pare, bank 
Osztrákhltclint. aug. vég 6°/o

Osztrék-magyai bank — 6e/e 
BosU in. beroak. bank— 6»;i 
Union bank — — _ — &°,o

Takarékpónítárak.
Oolviiosl tai.aréhpénrlár Wi 
Budapcst-Eiv.sébelváiosi lak. 
Qudapest-Llpótvároa! bank r.l 
OpcsU lak. sorsa, lálo.-k. r.-L 
Egyesült bpesll főváros! tkp. 
«agy, ált. lakorékpéntL tfi/i 
Magyar érsz. közponU latrpt 
Pest! hasal clsí takarékpénxl

Biztosító társaságok.
fflsí magyar ált biztosító — 
Foncléie pesti bizt tnt 6°/i 
Magy. Jég. és riszontb. 6”» 
nemzet! baléBot biztosi lé (fik 
Pannónia vteonUiiit. Intézel

Bézmalmak.
Concordia 
Első budapesti 
Erzsébet *■,*.*«„*. 
Lujza — w — w w w
PesU hengermalom _ w 
Pesti molnárok és stU6k ^ 
Pesti Viktoria — —

Különféle vállalatok.
Bpesb*zt-!6rinozl léglagyái 
Egyes, tégla és ciemeolgy 6«> 
Északin, egy. kösz.-bany« 6»>
KolsOm. bánya éikohéinOO'/sII A KA---- . -»--.gjggy^, _ __

a téglagyár —
üwSSSSiSftr-
Magyar Alu kóezénb.r^ti 66'o 
Magyar kerámia gyér w 6<yo 
8a|gélarj*nt köszön bánya 6°/e

2f>9.

484.1
60S.*.

1600..
4Pfl*

1010.
1040.-
800..
632.-

1700.*.
8350..
583,.

Ljlakl tégla és jr.észégolő — 
LIbö m. gazdasági gépg)'ár5°'c
Danubius-hajógyar _ _ ßo/f.
Fegp-cr- és gépgyár r.-t. 6n/c 
Ganz es társa vaeöntö w ^ 
Magyar belga íémipargyárr.-t. 
Nicholson gépgyár részr. társ 
Rím amur. vasmO aug. k. 6°/c 
Schlick-féle vasöntöae «. L 
Franklin-társulat __ ^ ^ _ 
Brassóiét lluloüe gyár r.-1,4fljt 
Bpesti ált. villamossági rt, 5°/c 
Első magyar betűöntődé 
FJeó magj’ar gyapJnmoEÓ » 
Első m. részv.sserfözöde 
Elsfl in. sortóshislaló w w 
Első magyar szálloda r.-t — 
Fiumei tizshánloló kcm.-gy.

0-, _ Gschxvind-féle szeszgyár _
-Hungária* mDIrágyagyái _ 

35*~ Kőbányái polgári tér főző __

269.50

426--
433.-
733,-

5f

435.50
,604*.-
*640.-

469Í5
■>25.-

4ca-
682. 50

606.-
205.-
214.-
422.-

2190.-
677.-

1610.-
19650.-

9200.-
269.-
836.-
230.-

2040.-

172-
1506-
849-
240.-
870-

860.-
70-

250-
600.-

1100.-
488-
19Ő!-
508.-210.-
559.-

1900.-
8855-
585-

610-
2ia-
217-
425.-2200-
590-1620-

18800-

9600.-
272-
845-
240-

?050-

175.-
1615.. 
847.«260..
880.«

640,- 645.—

890-
75-

255-
620-

1200-
490-
80-

191-
616-212-
560-

M.Tgyor ezukorioaz _ _ 41
*f - “ fbrg. r.v *"Magyar vasúti fbrg. r-t o-,» 
Magyar vtiaroosságl rvt 6<yc 
Ncinzotk. villamos társ. _ 
Szccedl kund or fonógyár f.-t. 
Adria tengőrhajózási r.-t 6^e 
Bpesti közúti vasút aug. k. 
_ * 9 élvez. Jegy
Bpesti vfIL városi vasnt bcy« 
_ • • ■ élvez Jegy.
Bpost-njpost-rákosp, vilkvas. 
Déli vasút aug. vég _ _ _ 
DunagőzhalózasI társ. w 6°/o 
Kaesa-odcrbergl vasút 5°/t 
Magyar h. é. vasutak w _ 
Magyar nyugotl vasul w 
Osztr.-ma^y, államv. aug. v, 
Pécs-barcsi vasul mm mm wm

Sorsjegyek.
Bazilika eorsjegy —. *.

« osztrák fclUlb. _ 
Bócsv. nyer. kölca. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet »«anatórium sorsi.
«Jószív* sorsjegy_ _ _

« osztr. íelfllb. w _ 
Magyar vöröskoroszt sorsj.

N osztr, telülb. „ „ 
Osztrák vöröskereszt BOrtiJ. 
Oszb. k hitelint. sorsjegy 
PáKíy-tiorsjegy ___  — _

Pénmemek és váltók.
Arany, magyar ?. oszb. vert 
••Mn M kor.—

H 20 frankos w w
„ EO mátkái _ _ _

Tűrök «rsnylli»____ __  _
Német b1 bankjegy (100 mk.) 
Ifrancxia bj. (tu) frenk) _
Ola., bankj. (luO Ura)____
Papírra bel darabonklnl____
Román bankjegy (100 lel) _ 
S'-'jfbbaokJ.flbOemBt dinár) 
Váltók London (100 font «L) 

m német ban kp. luO m. 1 
N élaai ban kp. 100 Ura 

Pária 100 frankért

1 1 ;

F00- 804.-
890.- 4OO.-
199.— 2CO.—
poo,— , RC5.-

2:40.- ! 27=0.-
oR6.— 246.*'i
730.— 230.-
r.Rl.ßf SS2.-
fPO.- 384.-
*■05.-
r.CR.— 510.—'
PlR. — 821.-
P10.- R?0,—
e20.— 36\ —

8sto.- 8750.-
625.- 545.-
485.- 495.- ,

2655.- 2:00,— t
l4rO.- im.
945.- R 60. —
950.-

IfiAO.- io-.'.-
o95.- PF6.—
-77.- £9i.- y
m.- 468. - R
950.- »606-HI

627.- 5f 8.-!
2S-,.- 300.-
r-r.O.— 270.-
77.- 92.—

1v< 191.-
153.5C 114.51;
3(9. — : * 1.
370.- 875.—
966 - 270.- I
401.- 4' 5 • -
«14.- 615.—
42').- 4SI —

En._ 2°.—
21.- is.-1

4BO.- 490.-
172.- 17/.-

9.20 9.2
9.75 10.7’
9.75 10.7

2o.r>r 29..M
27.50 £9.;><'
44.- 46. i

420.— 43
170.- ISO— j

11.85 11.4
11.27 11.br
19.12 19.1
19.1 V 10.1
23.49 23. 51

M7.40- 117.79
05.62— U5.92
95.8.1- • »A—;
2.se1/» 2.58V1

94.65- )> .15-1

240.60— 241.-----1
117.40— 17.70 !
05.65— 95, P5—

05.62^1 95.02V*

■wmt



Szombat, augusztus 17, 19EGYETÉRTÉS
H. |. Foktő. Tessék fővárosi Ügyvédet megbízni, 

fiogy a minisztériumban utánajárhasson s esetleg, ha 
kell, birói döntést provokáljon ebben az ügyben.

S. József. Az állami tisztviselők jogviszonya az ál­
lammal szemben nem magánjogi (polgári), hanem köz­
jogi természetű s ugyanezen közjogi viszonyból folyt a 
megfelelő szolgálati ágazathoz tartozó tisztviselők óva- 
dékkötclezettségo. Mihelyt egy újabb törvényhozási in­
tézkedés az óvadékkölclezettséget megszüntette, ezáltal 
olyan közigazgatási czélra befizetett szolgáltatások sza­
badultak fel, amelyek most már a jogos tulajdonosok­
nak visszautalandok.

Uj élet. A pénzügyőri testületbe való állandó föl­
vételre, valamint az állandó felvétel czéljából a kato­
naságnál eltöltött szolgálati idő beszámítására vonat­
kozó szabályok helyes értelmezése tárgyában kiadott 
és a pénzügyőrség szervezetére és szolgálatára vonat­
kozó szabályok, utasítások és rendi letek gyűjteményé­
ben pótftiggelékként megjelent 1894. évi 10869. számú 
körrendelet 2. pontja értelmében megkívánt 4 évi szol­
gálati idő a levelében előadott konkrét esetben már a 
katonasághoz való bevonulása előtt megvolt. Ennélfogva 
az állandó felvételnél jelen esetben a katonai szolgálati 
idő szerepet nem játszik.

Egy előfizető leánya. Ha csak annyiból állna a do­
log, hogy szívesebben beszélt azzal a fiatalemberrel, 
mint mással, nem lenne baj. De az ön „háborgó lelke 
megnyugtatásra vár “ Sajnos, ezt nem nyújthatunk. Azt 
csak az a fiatalember tehetné, aki bucsuzásul bokrétá­
val kedx-eskedett önnek. Nem ismerjük az önök vidé­
kének szokásait, de bárhová menjen is, tapasztalni 
fogja, hogy a fiatalemberek búcsúzáékor virágot küldé­
sek ama kisasszonyoknak, akiknek társaságában, vagy 
házában kellemes órákat töltenek. Ez puszta udvarias­
ság ; semmire se kötelez és semmi mélyebb érzést 
sem árul cl. Ha az ön jóbarátja csakugyan szereti önt, 
talál módot és alkalmat, hogy ezt kimutassa. Ha nem 
teszi, mondjon le róla.

Felvidéki. Méltóztassék közvetlen Berlinbe ajánlatát 
akár magyar, akár német nyelven megküldeni. A bekül­
dött 60 fillér felett tessék rendelkezni, miután mi a 
szerkesztői üzenetekben való válaszolásért nem foga­
dunk el díjazást.

S. BI. Felsödabas. Sorsjegyei nem nyertek.
Trenchlnlcnsls. Nem sorsolták ki.
K. 425 sorozat 13 számú Jósziv sorsjegy nyert 4 

koronát. A 2210 sorozat 96 Számú 4°/o-os jelzálog- 
hitelbank nyeremény-kötvény nyert 200 koronát; a be­
váltáskor visszajár egy nyeremény-jegy, mely a további 
nyereményhuzásokon játszik. A többi sorsjegy nem 
nyert.

Z. Szilárd. Senki előtt se hajtson fejet. „Örömmel“ 
legkevésbé. Csak a saját meggyőződésének a hangjait 
figyelje. És a tehetségeét, mert hiszen művészetben 
végtére is erről volna szó ... A mostaniak sikerül­
tebbek ; hangulatosak és befejezetlek. Kettő jönni fog. 
Csak ne olyan szaporán 1 Ez árt a kvalitásnak. Ldv I

VÍZÁLLÁS.
m 0 * e t m éter

Jan Sfcfirdlag 1.76 1.82 Tina M.-Sziget 0.13 0.18
Unna Pass au 2.52 2.62 Tokohaza 0.10 0.16

Linz 0.18 0.01 V.-Namóny 0.82 0.72
Bécfl 0.20 0.04 tok aj 0.54 0.41
Pozsony 1.78 1.04 riszaiüred 0.54 0.42
Komárom 2.70 2.97 Szolnok 0.60 0.46
Budapest 2.3(1 2.42 (’bob gr Ad 1.12 0.94
Paks 1.0.8 2.00 Szozed 0.40 0.17
Mohács 3.08 R. 17 T.-Bocae 0.27 0.62
(lombos 8.07 3.69 Titel 2.80 2.69
Újvidék 2.80 2.88 Ondavn Hoór 1.04 1.00
Pancsova 1.34 1.47 Tunoly RArtfa 0.32 0.82
Orsóvá 1.95 2.10 Bodroz Ladmóoi 0.19 0.84

Morva MorvafaJa 0.47 0.77 Sa|ó Zsolrza 1.41 1.50
Vág Zsolna 0.20 0.38 Hern Ad H.-Németi 0.58 0.60

Troncsén 0.28 0.84 Bcrottví MonHtta 0.22 0.26
.Szered 0.59 0.91 B.-U<fala 0.24 0.27

m* Brt-GottbArd 0.20 0.C8 Kérte Csúcsa 0.31 0.30
Férvir 0.06 0.34 N.-Várad 0.26 0.24
Győr 2.34 2.65 Belényes 0.10 0.21

Dráva Várasd 1.85 2.09 Tónké 0.37 0.80
Zákány 0.16 0.44 (hirahono 0.82 0.80

0.67 0.90 Porosjenö 0.40 (X40
Eszék 2.16 1.00 Békés 0.44 0.86

Mara M.-Szcrdatt. 0.Ö4 0.06 Gyom a 0.47 1 .36
fczáta Z/tzráb * 0.02 0.00 Maro» Gy.-KohérrAz 0.30 0.46

Hzlszok 0.40 0.18 Brnnyicska 0. — 0.-
MiLrovtcza 0.93 1.02 Soborsin 0.— 0,—

Szám«« 1)ÓÓ3 0.47 0.41 A’Sd 1.06 1.24
Szatmár 0.05 0.11 Makó 0.22 0.17

I( raren a N.-Majtóny 0.48 0.40 lemen K.-Kostély 0.08 0,86
latorcza Munkács 0.12 0.14 Lég a Klezctó 0.50 0.86
Laherea Homonna 0.18 0.19 Temesvár 0.55 0.04
Ins Pcrocscny 0.C6 0.00 Bocskcrck 0.01 0.84

Felelős szerkesztő:
FÜRJES a LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvényt&rsasi.; 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

í mr
B T*hb erég ntánu.za ai lUt.l.m 4 óv» helybeli elikelí

pénzintézettel lóteeltett ni randezerftbntor-hltelosztdlgom
hirdetőit a n. é. kflzAnsóg megtórosztésőro. Nálam eem 

\ váltó, eem réBBVónyJegryeée, eem máé iemert esö- 
t vetkesetl kóltnégek nlnosenelt.
f iceerpón*Árban Beállítok telfoo mktwende zéseket 36 

havi bonk-Mírlefiztósre
300 koronás fUctondŐ bari • • • • • • Eórona
700 . e ••••••* 22 *

1000 . . • ................. 80 e
Huta BVe a tökével »padó kamattal«

Előleg 6°/o .Fa állítás vtáókre le. Beállttá» vidékre Is.

, Bartók Farkas Ä"
, ßpiixt, VII., Eirélyn. 13. (Goz«da-pslota II. *e Ilk ndrer.l 
j Butoralbum &r|egy**auel 60 Ullór,

Minden húzás után modküldjük a Sorsolás! Tnddsittót
MtesEamsa n

2 millió és 200.000 korona
fő- ős mellék nyereményekre játszik évente, aki

1 darab évente 6 hutásban játszó
Konvertált Jelzálogbank Sorsjegyet vásárol, 

húzás már augusztus hó 25-én
—— Havi befizetés darabonként
í O havi részletfizetésre á K 8.80 
23 n M ó
30 >1 1, á

„ 7.-
II b'

500.000 koronával sorsoltatik ki.
Már Ai első rér.mlot beküldése ellenében megküldjük e sorozat ób számot tar­

talmasé rószlotivet (törvényes okmányt) azonuoll Játékjoggal.

Letétre IS korona foglal* előzetes 
sorsjegyeket ,IJ beküldése eUené-

bon pontosan s hív. napi árfolyam szerint; a hátralékos összeg után 
pedig Intdnyos kamatot számítunk. A foglaló vétele után azonnal 
megküldjük a sorozat 6etét-8V@t melroelf birtokában
és számot tartalmazó

egyedüli játékjogot élvezi.
a vevő már

Belépési felhívás!
Az általunk alakított 50 drb. 

évi 6 húzásban játszó
Konvertált Jefzaiog sorsjegy

csoportba.
Ezen sorsjegycsoport 50 tagból 
ál! és 86 havi időtartamra ala­
kult. Minden tag havonta 5 ko­
rona 50 fillért fizet be a sors 
jegycsoport tartama alatt az 50 

drb sorsjegyre.

teljesen ingyen játszik
a kihúzott sorsiegyek nyeremé­
nyének egy ötvened részének 
részese és a 86 hónap (3 év) 
lejárta után minden tag I drb 
Konvertált Jelzálog sorsjegyet 
kap, melyre még 52 évig játszik. 
Az első részlet beküldése elle­
nében megküldjük az 50 drb. 
Konvertált Jelzálog sorsjegy­
ről szóló sorozat és szamot 

tartalmazó részvételi ivet 
azonnali játé, joggal

ÁLTALÁNOS BANK RÉSZV.-TÁRS. EEE&

611 találmány öröm mindenkire,
A GYOKOftBAJT csirájában kiöli, 
a Takács-fő-o szabadalmazott állítható 
gyomor védő fly, a moly egy különleges 
gyógyftonallal bélelt a gyomor magassági­
ban tetszés szerint állítható, kényelmes, 
a testen alig érezhető rnha fele, ófféen- A/íí & fl h \ »dgre oaak ónnak leex állandó, aki 

’ őzt viseli, a nyári moiog njielekon nem 
/jv UÍ^Sr )\ ,Ezod» nyugodtan aludhat ik takaró 
r>v A Bőikül, mert nem csak hot^y megakndilyo- 
f'l,; j AÍP»J »a ce elhárítja n gyomor 6r has hűtésnél 

credÓ betegségeket, do n halálosnak gon­
dolt gyomorgörosökfcet hasmenést, 
ha se síkor ást stb. azonnal meppzün’cli, 
a botej'M-yot f*in<o kiszívja, hatása rög­

töni, bizonyítják a folyton érkező hála iratuk ós orvosi nem­
csak ajánló, de orvosi rendelési kllüntotósok. Ara férfi vagy 
nfll f. száma moly legtöbbekre alkalmas 4 kor. I!. számú 
lul nagy kövér termotüokro 6 kor. a pénz mogküldócére vngv 
utánvéttel megküldi a törvényes egyedüli készítő. Czimo 

Takács Dániel Nagyvárad, Borompó-ntozo.

FfigY M■J
Meghívói

A Budapest környékén csalftdházakat építő egyesület 
mint szövetkezet f. ért augusztus ;:5-én d e. 9 érakor
a Bcrzsényi-utcza 1. szám alatt levő S z i k s z a i-lóle 
vendéglő különtermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tagok ez ulon meghivatnak.
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A KIK nyarain! és f ordézai m ennek
ne induljanak útra a nélkül, hogy ne nézték 

volna át a
«Magyar Könyvtár»
teljes jegyzékét, melyből a legkiválóbb ós 
legolcsóbb olvasmányokat válogathatják ki.
E jegyzéket minden könyvárus ingyen adja; 
szívesen megküldi Ingyen ós bérmeutvo a 
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Minden szőlőbirtokosnak elenge&hetían 
olvasmány a

„Borászati Lapok“
Magyarország leggazdagabb tartalmú 
és legolcsóbb szöllés-eti és borá­
szati szaklapja, mely kitartással küzd 
a szölömüvelők anyagi érdekeiért.

Évenkint több díszes mümellékletet ad.
A „Borászati Lapok“-ból minden ér­
deklődőnek 3 héten át küld díjmen­
tesen mutatványszámot annak ki- 
adóhivatala 'Epést, IX. Üllői-ut 25.)
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Félévenkint 6. kor. Negyedávenkint 3. kor.
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Min elén tilt kapható, 
fostan utánvét mellett 1 literes üveg 5 korona.
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Pásztortüz mellett.
f Felcsapott a hímes rónán t 

Pásztortűzünk fürge fénye;
Vidám ajkú, barna arczú 
Szittyák heveinek köréje.

Bort locscsantunk a parázsra 
Dúdolunk pár régi nótát;
Ei-el áldjuk a németnek 
A tizenhét tagadóját.

Telt hold. Éles tücsök-sírás 
Kíséri a tilinkómat;
A tanya-ház tetejéről 
A vén gólya ide nógat.

Gályát gyűjtünk az uj tűzre, 
Hangtalanabb már a határ; 
isten tudja, mindannyiunk 
Gondolata merre, hol jár ?

Csillag futott le az égről 
S ábrándomból felzavarnak :
Hogy mért nem születtem én is 
Tiizimádó ős-magyarnak ?

Zvarinyi Szilárd.

(Khinai egyetemek.) A khinai kormány össze- 
állittatta azoknak a tartományoknak a jegyzékét, 
melyek egyetemet kapnak s melyeken ‘nyugati 
tudományokat is tanítanak. Tavaly 150.000 tanuló 
jelentkezett vizsgálatra a különféle tartományokból 
s a vizsgáknak az a meglepő eredménye, hogy 
ezt a rengeteg sereget okkal móddal könnyen meg 
lehet nyerni az európai műveltségnek. Szellemi 
képességek dolgában a khinaiak semmiben sem 
állnak hátrább az európaiaknál s a legutóbbi há­
ború óta alaposan megváltoztak a fölfogások a 
földi és mennyei dolgokról.

(menetjegyeit snly szerint.) Amerikában egyik 
vasúti társaság vonalain az utasok egyazon útra 
nem egyforma árért kapják a jegyet, hanem súly 
szerint. Akit a végzete nagyobb terjedelemmel 
áldott meg, az bizony viselje ennek a következ­
ményeit az utazásnál, úgy, mint a fehéráru. Az 
elintézés módja pedig az, "hogy az állomási pénz­
tárnál az utas csak olyan menetjegyet kap, a 
melyre egy önműködő mérleg gépje a súlyt rábé- 

! yegzi s ezen az alapon a kalauz a kocsiban be­
hajtja a menetjegy árát.

- REGÉNY- -

illa: K. LHRSEN.
—— 5

Estefelé aztán együtt Henrikkel és apával 
még egy nagyobb sétát tettek a réteken, ki a 
kilátáshoz — egy pádhoz — melyet nyáron 
elrejtett a magas rozskalász.

— Csak ne menj túlságosan messzire, — 
szólt az öregasszony az urához, — mert holnap 
aztán megérzed. Melegebb felsőkabátot is ve­
gyél magadra.

De arról mitsem akart hallani az öreg. 
Éppen ezen a télen nagyon jót tett neki a jár- 
kálás és keveset ült a meleg szobákban.

Vig kedvén, kedves, öreges ötletein az a 
régi, kissé homályosan csillogó jókedv látszott, 
amelyet már annyira megszokott, hogy sem ér­
tékelni, sem megbecsülni nem tudta. ' Az öreg 
most is zsörtölődött s alig találta helyét a fia­
talok között.

Nevetve meséltelte el a legújabb városi 
históriákat s aztán önkéntelenül is áttért a 
saját fiatalságára, csupa olyan ósdi, régi törté­
netre, amelyet a fiatalok összes csattanóival és 
fordulataival már előre ismertek.

De azért épp olyan szívesen hallgatták s 
épp olyan jóízűen kaczagtak rajtuk, mint mi­
kor még jegyességük legboldogabb idejében 
oda se figyelve s csak az egymás hangjának 
zenéjét lesve tapsoltak a jóizii történetkéknek.

Most is meg volt még mindennek a maga 
kezdetlegesen egyszerű hatása, amely szivükyt- 
lelküket vidámsága ringatta,

Egyetértés__________

(Ingyen táviratok.) Olaszország táviratforgalmá­
nak negyedrésze állami távirat, melyért nem fizet 
senki. Á miniszterelnök a visszaélések megszün­
tetésére rendeletet adott ki, de azt a minap a 
corleonei (Sziczilia) alprefektus annyira nem vette 
tekintetbe, hogy egy elkallódott tehén tárgyában, 
mely az istállóból el kószált valamerre, háromszáz 
ingyen állami táviratot küldözött szét az ország 
minden részébe. A háromszáz távirat elment 
anélkül, hogy csak valakinek is eszébe jutott 
volna elgondolkozni azon, hogy a tehén mint 
mehetett át a messinai tengerszoroson a félszi­
getre. Ez az ügy is feledésbe merült volna, ha 
egy szocziálista lap lármát nem csap. Az alpre­
fektus ugyan azzal mentegetőzött, hogy körtáv­
irata csak Szicziliára szólt s csak elnézésből ment 
át a félszigetre is, mindazonáltal Giolitli elrendelte, 
hogy az alprefektus az 507 lira távirati költséget 
a sajátjából fizesse meg.

(A mormonok fője.) Smith József, a mormonok 
öreg főnöke a minap a Sóstóvárosból Londonba 
érkezett. Úgy látszik, hogy a mormonok feje tit­
kos küldetésben utazott át az oczeánon. Smith 
József unokaöcsese a mormonok hasonló nevű 
prófétájának, aki szent könyvüket lefordította és a 
különös szekta egyik megalapítója volt. Az Egye­
sült-Államok kiküldött bizottsága előtt nemrégiben 
beismerte, hogy öt felesége van és hogy 1866-tól 
1886-ig hatszor nősült. Most öt külön háztartást 
tart fenn és 42 gyermeke van, akik közül a leg­
fiatalabb hat, a legidősebb harmincznégyévcs. 
1890. óta, amikor az Egyesült-Államokban bűn­
nek minősítették a többnejíiségct, nem volt már 
több menyasszonya. A feleségei közül kettő kü­
lönben egy testvér, akiket egyazon napon vett 
nőül. A főnök kijelentette, hogy a mormonság 
Európában igen terjed.

(Ahol minden éjjel fagy.) Bolivia AHo-Crucero 
nevű tartományában, Dél-Amerikában,' a viz 
egész esztendőn át minden éjjel meg szokott 
fagyni. Fűtőkészülékek, kályhák hiányában az 
emberek a hideg ellen vastag kelméből készült 
köpönyegekkel és takarókkal" védekeznek. A ma- 
ravilla-i vasöntöde igazgatója azt mondja, hogy 
a múlt héten a hőmérő a szobákban sokszor 
8 fok hideget jelzett, de ennek daczára családja 
a kályha hiányát nem érezte s esténként lámpa- 
fénye mellett ép úgy olvasgattak, mint nyáron.
A déli órákban a nap oly erősen süt, hogy a 
test meztelen bőrén hólyagokat húz. Az árnyék 
s a napfény hőmérséklete közt 20, némelykor 
30 fok különbség is mutatkozik, a viz az árnyék­
ban megfagy, de alig húsz lépésnyire az emberek 
ingujjban dolgoznak. A benszülöttek a hideg 
iránt teljesen érzéketlenek, a jégen mezítláb jár­
nak, de torkukat, valamint orrlyukaikat a hideg 
levegő ellen különös módon fejükre csavart taka­
rókkal gondosan óvják.

Egész napja úgy telt el Antóniának, akár 
csak egy pillanat.

Este, midőn búcsút vetf, ő és Henrik is 
úgy érezte, hogy csak most tér öntudatra.

Most aztán az is eszébe jutott, vájjon 
Henrik nem unatkozott-e és mit csinált tulajdon- 
kép, bár mindenről tudott, mindent látott és 
hallott. A régi egyezség szerint még megivott 
egy nagy és egy kis pohár pálinkát is, amit 
az öreggel együtt fogyasztott el.

Az intéző a kis vadászkocsiban visszavitte 
őket az állomáshoz.

— Tetszett néked, Henrik ? kérdezte.
— Kitünően éreztem magam, szól őszintén 

a férfi.
Szerette volna megköszönni ezt a választ, 

annyira örömet szerzett ezzel.
Most már besötétedett és hideg lett.
Henrikkel együtt pokróczokba és meleg j 

felsőkabátokba burkolóztak, amelyből falun 
mindig oly nagy raktárt tartanak. Az ég csilla- | 
gosan, messze felettünk világított, bevilágította 
a kis, tiszta ligetet, a kerteket és az elszórt 
épületeket, amelyből itt-ott békés kis világosság 
pislant elő.

Amint a kis városba jutottak, a házak 
szinte visszhangozlak a lovak patáinak zajától.
A közeli állomás zöld és vörös jelző-lámpásai 
szinte varázslatosan csillantak meg egyedüli 
elszántságukban.

A vonat jött.
Antónia csöndesen beült a kupéba.
— Fáradt vagy, kis barátom ? kérdezte 

Henrik.
Es ekkor Antónia úgy érezte, hogy hely­

telenül cselekszik, ha igent mond, és mégis 
valami kényszeritette arra, hogy igent mond­
jon, bár legcsekélyebb fáradtságot sem érzett,

"Szombat, augusztus 17.
(Amerikai gúnynevek.) Egy amerikai újság ösz- 

szeszedte a legkülönösebb amerikai gúnyneveket. 
Észak-Ameriká mind a negyvenhét államának meg 
van a maga eléggé különös gúnyneve. így Ala­
bama lakóit gyikoknak nevezik, Arkanzászéit fcvg- 
piszkálóknak, a kaliforniaiakat aranyvadászoknak, 
Kolorádó lakosat csavargók, Konnektikutéi fából 
való muskátdiók (1), Georgia államéi egerek, a 
kenfuckiak rosztörökök, Maine lakói rókák, a 
marylandiak csókák, a michiganiek nagybélüek, 
Missouri lakói hánytatok, Nebraska államéi csizma­
evők, Newada lakói okos tyúkok, New-Hamnshiréi 
gránitkölykök, New-Yerseyéi lépvesszősök, Észak- 
Karolinát szarvasgombák lakják, Begone lakói 
borzlábuak, Pennszilvániáé bőrfeiíiek, a tennessiek 
fiatal ebek, a texasiak ökörfejliek, a wiskonziniak 
pláne borzlábu naplopók.

(Az ágy mint fogház.) Az amerikai Egyesült- 
Államokban nemrégiben külön bíróságokat állítottak 
fel, amelyek kizárólag a gyermekek kihágásával 
foglalkoznak. Ezek a gyermekbiróságok eddig na­
gyon jól beváltak és gyakran igazán eredeti Ítéle­
tet hoznak. Így például legutóbb egy még iskolába 
járó fiú ellopott egy kerékpárt. A bíró, aki igen 
okos ember volt, hosszasan magyarázta meg a 
fiatal bűnösnek, hogy milyen nagyot vétkezett és 
végül elitélte arra, hogy egy bizonyos ideig min­
den vasárnap ágyban kell maradnia. A hét többi 
napján, csak ugy,v mint társai, ó is eljárhat az is­
kolába, szombat este azonban le kell feküdnie és 
hétfőn reggel előtt nem szabad felkelnie. Az ítélet 
íulajdonképeni végrehajtója a gyermek anyja, vagy 
apja, aki erre szigorú utasítást kap a bíróságtól és 
ellenőrzik.

(Vart tyúkok.) A Sandwich-szigetek hasznos 
vadjainak egyik igen nevezetes madáralakja az el­
vadult házi tyulc. Értékesebb vadnem ez ott, mint 
nálunk a fáczán, mert jobban tenyészik és kutya 
előtt úgy repnen föl, akár csak a fáczán. Az el­
vadult tyúkok egyforma sikerrel tenyésznek úgy a 
hegyes és sziklás vidékeken, mint a lapályok bo- 
zótaiban. Kitünően repülnek és igy a legjobb va­
dászmadarak közé tartoznak.

(A koldus komornyikja.) New-Yorkban egy lo­
pási ügy tárgyalására tanúnak czitálfak meg egy 
Gilliwicz nevű embert. A biró megkérdi tőle: mi 
a foglalkozása ? „Komornyik vagyok.“ „Kinél 
szolgál 1“ „Egy koldusnál.“ A bíró efképpedt. 
Rendre akarta utasítani a boldogtalant, amiért tré- 
fálkózik a bírósággal, de Gilliwitz bebizonyította, 
hogy amit mond, való. Egy félkezü koldusnak a 
legénye, azt gondozza, öltözteti. A bére egy hétre 
tíz dollár. „És miért kap ilyen nagy fizetést ?“ 
kérdezte az elnök. „Mert ha én öltöztetem föl a 
gazdámat — felelte a komornyik — olyan lesz, 
hogy nincs ember, akinek cl ne facsarodnék a 
szive, ha ránéz.“

Egész egyszerűen csak nem volt vágya a 
csevegésre. Áz az érzés, ami cltöltötte, csak 
úgy tudott volna kifejezésre jutni, ha a keblén 
elrejti fejét, talán sírna, esetleg hosszasan csó­
kolná, hogy hirtelen abbahagyja és általa 
hagyja magát tovább csókolni. S ezalatt ő 
olyanformán tenne, mintha megakarna szökni, 
a férje pedig nem engedné.

És a férfiakat meg abban a tévhitben ne­
velték fel, hogy mindent ki lehet fejezni sza­
vakkal és minden szónak mindig ugyanaz az 
értelme. Férfiak hisznek a szó igazságában és 
folyton azt kívánják, hogy igyekezzünk az ér­
zéseket, hangulatokat szavakba dugaszolni, 
akár csak a napsugarat próbálnék üvegekbe 
zárni.

Ezért kell nekik néha hazugságot mon­
dani, akármilyen nehezünkre is esik ez.

Antónia kimondta a kis hazug, „igen“ 
szócskáját, amely lehetővé tette, hogy a han­
gulatát nyugodtan élvezhette tovább. Egyúttal 
megvolt az az öröme is, hogy látta Henriket, 
amit bensőleg kedves kifejezéssel ült mellette.

így aztán gondolatban harmónikusan kö­
vette őt mindenhová. Az öreg udvarban töltött 
időre, amelyből az ő élele is kiindult és amit 
még most is hatalmas erővel érzett, mennyire 
közel van hozzá.

Az öreg szülők, akik egyedül maradtak 
vissza, de gyermekeik között soha nem vesz­
tenék el az összekötő fonalat. Az öregek, akik 
minden napon, amit ajándékképen éltek a föl­
dön ... a gyermekeik számára, takarítottak és 
tellek félre! Milyen teljesen felesleges. Igazán 
legkevésbé sem szükséges. Csak éppen egy 
belső ösztön az egész. Örömteli muszáj érzés.

(Folyt, köv.)
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Fővárosi Orfeum
WALDBANN IBflB igazgató. VI.. Narymezó n. 17.

Ma és minden este

nagy varieté előadás.
Fényes és változatos
u] augusztusi műsorral.

Az előadás kezdete esti 8 órakor.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10—1 és 3—G
óráig.

Bővebbet a falragaszok.

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czlgány- 
zenekara hangversenyez.
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FRIEDMAN I) ADOLF igazgató.

Ma szombaton, augusztus 17-én.
n agy ünnéni-est,

A nagy varieté srinnadon

nemzetközi női dij-birkozú verseny.
Uij 3000 korona.

A birkózás kezdete este, a szezon slágerére, a vi­
lág legolsőrangu varieté számú.

Először Európáéin i Először Erópában.
Fóui* Gread Belles

a legkititnőbli kreol kvartett, 
hzenkivül fellépnek az összes világhír" attrakciók.
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program mialt este lói 10 kor kezdődik \ ozgb-d 
toniicten a lolies honvédzóuokar hangrorsonyoz
Fontaine l.umicusc. Szenzációs tűzijáték. sth. Moulin 
Rouge. Kinomatogmf. Parisian: Az ágy Belépődíj 
este 0-ig 60 fill, azontúl 1 K, Mérsékelt legyek az üs*- 
szcs tőzsdékben kaphatók. Holnap vasórnav mindkét 
elóadasban nagy nemsclkdzi női díjoirkoróvttrsonv-

Barfos Fftlöpné
TAN- ES NEVELO-IRTEZETE

I. felsőbb leányiskola, II. elemi is­
kola.

Jntemitusiml 6* félinloinólussal. ÁUnm^rvór.yt* bízcnyÜU «nyo^.
y. kip„ Kólmán-uloaa 88. I. ém IU emelet

Cirkusz Beketow
Vánoelinet.

Mn s*nm haton nuguszIvR 17 ón (pfo s # j a I r*r

XVI~ik fiagi? High Life esfél^.
F.'llCpnck ;

A 3 Luppep légtopnászok.
A 2 Rossi zenebohoczok.

Móy csak orv néhány napi;.
Frosso. a villanyos titok. ? ? ?
Ml*fi Clalro Helidf '• oroszlánéval ós nr cz^hz nn,,y műsor

I

i
Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház utcza 8. szám. (Az Opera melleti) 
Egész éjjel nyitva I — Binden időben friss moicg ételek, 
— Nő! kiszolgálás I — KcIíokiog stopáruk I — áz éjjeli 
-““===! világ találkozó helye! .................■—

ZEPHIR BLOUSE
I.- 350 és 4.— Írtért mér­
lek itán Is raogrccdelhető

Redlich J. Lipóí
crl és nél-dlvat áruházában

VI., Andrássy-ut 58.
ZepMr mintákat vidékre 

bérmentve küldik.

SCHMIDT M
szIjffyArtó íVtcr^oi? és oöróndöc 

Budapest, VlIL, ixAUÓor.i-ut 2a. e» 
A|änl|ü saját fy»rfmAnyu Itoobíró- él 

lovag-ló - nr-errt*Árulóit, Eliudennomf 
otnzó ós kósl bőröndök, pónz, szivar, 
czigaretía alti. tárcEálL — Arjogyzók Irt» 

unntt*.

Előre haladt idény folytán
folyó lió 2-tól 33-ig

15000 mtr legnjabb tiivatn ídalnok mtr-kint 32 kr. 
ícooo « színtartó zeílrek * 34 «
18CC0 « < batlstok « 42 «

600 darab hímzőt L'Iuz darabja 1 forint 55 k re lezár. 
ÖOSÓ 03 szövei maradékok Igen jutányosárban kapliatók
ROSENBERG ÉS QUITT

nőt divat vászon-,*ts arőnyog-áruhátábnn
BUDAPEST, VI. her., Király-utcán 3 2. e*.
Al-plltatott 1899. Telei»« »28.

fc?dddszofe flggeimébeZ
- Tuf..almozott raktár miatt 20n/o engedmény -

1 kélcsövil la:i"a.it»t fegyver nzetőtt 40 K, most _ ... 33 K 
1 kétcsövű lancastcr, kakas között kulcscsal, azelőtt

60 K, most _ _ _ _ _ _ _ _ ... 40 K
I kétcsövű lancaster, kakas között kulcsosai, ezüst betéttel, 

kis alsó kulcscsal, levehető elóagygyal azelőtt
70 K, most _______ ________________________50 K

1 Luldogg revolver azelőtt 7 K, most _ _ _. 6 K 
Szállítások csakis utánvétellel. Kapható i

Földest L. HíSrév
^áoőártwteiBeMaiiia^ii^.'enB.^ahKe« iirtewawwaa mm

Zongorák és
PIÄNIN0K

a világ els5 gyáraiból, Ta- 
lamlnl saját közkedvelt 

gyártmányok, legazolldab- 
ban vásirollialók éa bérel* 

betók

Seresztély
g^'ü HfJ&véH hlrnewes
SS2gSSsR§a< zongorátermöben

Budapest, Váczi-körut 21. sz.

I NINCSEN
PÁRJA!!

a Rogátsy-féle

MAGYAR PIPERE BORAX nak.
Egy kevés a vízbe hintve a legjobb 

Test- és arcápoló szer, mely eltünteti a ránco­
kat, kiütéseket barázdákat, por-serté­
seket, máitoltot, szeplől és mindennemű 
arc-, test- és bőrtisztátlanságot. 

Fürdésnél a tes'et feiüditi.
Nyaralásnál a talajvizet desinflciálja cs megpuhitja
Száját és a fogakat gondozza.
Test- és lábizzadáot elmulasztja. 
Gyermekápolásnál u vérkeringést szabályozza és a 

testet edzi.
Háztartásban fehérneműt fehéríti, vasalásnál Íányesiíl. 
Az aranyat, ezüstöt és egyéb fémeket ragyogóvá 

Változtatja.

Egy doboz áía 30—75 fillér.
Próbadoboz 15 fillér. — 10 nagy doboz bérmentve.

Kapható m ndcnült gyógytárban, drogériában cs iüszer- 
tlzlclekbcn, valamint a készítőnél:

Ir£ O gr ti t á§; y Sr£ Ú 1 líl Ú ÍR
drogériájában,

Budapest, VI!. kér. Rákcczi-nt 10. szám,
! Csak Rogátsy névvel valódi!

Veszek zálogcéduiákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
í: értékét kifizetem a:

DEUTSCH ALFRED ékszeekdiieskedo
BUDAPEST, Király-ntcza 34. Pctőli-utcza sarok

MkhtktMtff Ktída
Osl(d Géza

BUDAPEST,
1V., Váci-utca 3. ss.

B B
MikMI IS3SE3

Cipő-
különlegességei
^labciiára^a talpba vésve,

*T~»1 .«■jivii ■■

Miiig, igiiBig!
Szab. hyglénlkaa

klozetvatta.
Minden tisztaságot e«e- 
rctö embernek fcllétlKiiVégbél 

Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekágyasoknak 
Csecsemőknek

BélkOlflshoUUa^
Meggátol minden horzsolást *• lofektioU 

Használatban olosóbb e papírnál I
Kapható mindeneit:

Zéró szab. vattaérugyór Bpeat.
TKLUFON 87-611.

rctö embernek icuenaa v 
szüksége» e „Zóro'j g 
használata mert absolut
tiszta éa *ellemea 
érzést nyer általAs



á:

r:

*2

hévízen <is
abszolút száraz szobás, elsőrangú teljes ellátás­
sal napi 9 és 12 koronáért Kcrdezősködósek 
és rendelések a «Hévízi-Szanatórium és Gyógyszálló- 

dlhoz» vagy az intézet főorvosához :
Dr. SOHULMOF VíLIHOS-hox
intézendők, (latermban telefon Sí, Keszthely — Hévíz, 

Zalamegye.)

Stíriai

Tobelbad
gyógyitóintézet

ÖRACZ mellett.
Szezon:

május—októb.
330 méter a 
tenger színe 

fölött:

kát vasúti állomás.
Grácztól 

kocsin egy óra 
posta- és táv- 

iróállomás.

Régóta ismert vastartalmú hő­
forrás. Ácséi forrás temp. so° c.

R.) — 25° C„ (200 R.) Envho 
éghajlat erős erdei levegővel, 
kiterjedt fenyőcrdók. A kúra 
ajánlata : Idegbajok: neuraszté­
nia, ideggyöngeség, hdfgerir.cz- 
bajok, hisztéria, görcsök, neural- 
gin stb. Nőíbajok : vérszegénység, 
bél-, hólyaghurut stb. Nagyon 
ajánlatos kisadózóknak és 
gyönge gyermekeknek. Gyógyító 
eszközök : gyógyító-, külön- és 
uszómedencze, kádfürdő cs 
forrásvíz, fenyő- és villamos 
fürdő, masszás, hydropatikus 
kúrák, napíürdök stb. Olcsó la­
kások, egyes szobák, valamint 
villák, iürdószalon, nagyon jó 
vendéglő, kitűnő fiiidőzonc. Ki­
merítő prospektust ingyen és 
bermentve küld a fürdőgond­

nokság.
KieiS. Ursiv.

On. Alexander Bíumauer, |
tulajdonos.

rv/rrr ,-rvrn

99„VULKÁN
biztos hatásii, xnéregmeníea

patkány- és egérirtó-koczkák.

yV fS#

■iZtP i;

JSt

J2LS,£5
j,¥alkán-koczká k“ StíMSS“7 St

amelyet azok falánkul fogyasztanak eh

„Vnlkán-koczkák“
mindig fényesen bevált irtószer.

17llÍífl2Vk„ls'fir|i7fe Ó'h’“ pusztító hatása bámu- 
W ■ Ua&Uitrzi.kL-iá&tm latosan gycis úgy, hogy 

az eredmény már 24 éra után tapasztalható.

„Vulkán-koczkák“ %'A .?;&? s
könnyen kezelhető, illetve felszórbatd.

pVulkáu-kosiíkák“ SS ILláS"
kildla _6 kor. árban, használati utasítással ellátva. 

Ismételadók megfélelő árengedményben részesülnek, 
A „VssSkán-Síoczkák" töltalálőja cs főc!árus:ió:a:

REIMER GÉZA
Budapest, VI., Eötvcs-utcza 8. saám.

Telefon 66—SO. Telefon 86—80
Úgyszintén civállalíalik patkányok és egerek teljes ki- 
v- irtlsi. — Vídokea is olcsón, szavatossággal,

Valódi lUSagyat*
Szafeácskösu,

Irta Zilahy Agnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászaital és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.60 kor.
A befőttekről. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta 
pásztóiatok után irta Zi- 
iahy Ágnes. Ára kötve 1.2( 

kor.
Singer és Wolfnet

kiadása
Buduucsten. VI., Andrássy 
ut íÖ. Kapható mindet 

könvvkereskedősben is.

t= OVIÉ TÉRT ÉS

235
2.50
4- 30
5- 30

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratok Budapest—Vácz és Nagymaros 

között
Az első cs. és klr. szab. Dunagőzhajózásl Társa­

ság közli, hogy kedvező időjárás esetén f. évi junius 
hó 16-tól fogva minden vasár- és ünnepnapon bend- 
kivül olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratokat
tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros között.

órakor órakor 
Indulás Bpest Petőfi-térrő! 8*00 d. e. és 2‘30 d.

. - Batthyány-tórről 8.05 - „
x ; „ Óbudáról 8-20 „ ,
Érkezés Váczra ÍOOO , ,

, Nagymarosra 1V00 „ „ „ „.a, ,.
Indulás vissza Nagymarosról 1V30 „ „ , 800 este
, „ . Váczról 12-15 délben „ 8-45 ,

Érkezés Budapest Óbudára 1*10 d. u. , 9*40 ,
, Bpest Batfhyány-térre 1-25 . „ - 9-55 _
, „ Petőfi-térre V30 . „ „ 10-00 »

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a kö­
vetkezők: ’ -

Budapestről Váczra vagy megfordítva 
1. hely: 40 fillér, 11. hely: 30 fillér. 
Budapestről N.-Marosra v. megfordítva 
I. hely : 100 fillér. 1L hely: 70 fillér.
Váczról N.-Marosra vagy megfordítva 
1. hely: 60 fillér, II. hely: 40 fillér.

Négy és fiz év közötti gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az első osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) második osztályon féláron; a m. kit 
állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az első osztályon második osztályú jegy- 
gyei utazhatnak. Azonkívül az utazó-közönség kényel­
mére való tekintette! olcsó menet- és tértijegyek adat­
nak ki és pedig:

Budapestről Nagymarosra és vissza 
I. hely: 150 fillér, II. hely: 120 fillér.
Váczról Nagymarosra és vissza 
I. hely: 90 fillér, 11. hely: 75 fillér.

Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kényelem­
mel ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a közön­
ség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állo­
mása Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye fe­
lett van. Ha e járatokat bármely okból abba kellene 
hagyni, úgy erről a társulat idejekorán hirdetést fog 
közzétenni.

Budapesti 1907, julius hő,
> - ■. A forgalmi Igazgató.

;pecialis]

Sérvben 
szenvedek I !
A es- es. kin. szab. Keleti­
féle sérvkötő. pneumatikus 
gamml-pelottával, a legré 
gibb sérveket a legnagyobb 
könyüseggel la visszatartja 
Ara: Egyoldalú — K 12 

Kétoldali — , 24 
25 év óta fennálló tea:, 
egyen ászeti (orthopeediai) 
niümtésotben egy fővárosi 
gyakorié szakorvos állandó 
felügyelete mellett a leg- 
tökéletesebb technikai ki­

vitelben ké.zülnek:
Mőlsbai és mfikezek, md- 
iüzök és egyenaitartók. 
Járó és {ám^épsk. haskötők

.. ^HAZAI IPARID
eiSmr^I görcsés*harisnyák stb.

Ponton , hölgyeknuk : Hőt kisxolgráláe.
íéí°B6 Id tat?6* Sí bArmentvo ezemál több ábrltal 
c elüt®» k(pu írjezyitkemet.

TTT7T 17npf T orT0!6ebÍBIi mfkrergyiroi,jyyjjrj i j.jv,
fáin IV., Koronahercteg-tt. la Alsplttatott 187&

Szombat, augusztus 17

W Csekély havi részletfizetésre
hegedűk!

•Isfiraneu 
gyártmányok 
mester hege­
dült után ké­
szítve,

brácsák 
*» Csellók
'<• stb. L

Képes hangszer- vagy látcső 
árjegyzék kívánatra Ingyen é* 

bérmentve.------ -

Önmükö 
d5 és for­

gatható 
hangsze­
rek
•T.-r

Äczillcmezek^ef, (Autcmtv.ukJ

21*. miliő
éEiklnt 6 ItótanÖsszegű fi- és mellék* 

nyereményekre Játszik
ha megrendel nálunk egy drb, feonv. zasgyar

Havonta fizetendő tíarahonklnt:
24 havi részleifj?eíésnél 7 K. 30 fill.
30 n r 6 » „
40 „ „ 4 75

Zi!
fSosássaJs!.;

Äugiioatus 25-én 590,000 feercna
Óktébcr 23-én 100,000 korona
DoczcmSzer 27-én cgyméltlá korona 
Február 25-én 500.000 korona 
Április 23»én 300.030 korona 
Junius 23-én 100.000 korona

{SIP* dE’fí»^©i?©32r$.<éxa5raay ©2

9 toírnos 100.000, 50.000, SO,000, SO.00®, 
3CÓ0 stb. melldlmyozomőnynyel.

Fíncíl el nem veszítheti,
mert mJntílcn eersjegy oíruollen nyer

ás S lezMíehh oycrrr;' 'ey 1J0 toron* 6» egy nyeremínyjegy, p. 
rbelyncz áriáké ^0—SChoronám tehető. K« a nyerományjocy io;o 
áílz (» njl? a sorslecy Játyik) valamennyi bazáron táczlvcsz.'

Égy sorsjegy több főnyereményt is 
csinálhat!

íls'.mgítnifi ar.elfa.róazW, ozooial mo^capja n zorejeey 
cxáaiaivíü etliíott rászlcllvtt 6» ennek kó.-.’ioz ráte'.ávol * aors- 
jegyro <y5 minden nyareminyl Önaok kttíioKlaV. Az utolsó 
fátotel kMyoláse alán kiaráígálUIJok masát az eredotl zersje 
(Tej I». A havi bcfketázohlioz poBtoeeckkot, min ion hna’áa 
ntáyt ioraolisl jes-ytóbet kBíflOah.

Ájánljnk további Jelzliog-eorejesyobbäl aláhított

Sor sj egy- tár saság m\ k at
50 taggal 50 sorsjegyre 40 havi 
9 korcaás feegizetések Kellett

A eonJegyUmnájlaa vtjlS rászvátol rendkívüli clánye abban All, 
hezt • befiioMtck tatlamn alatt rainioa ti; 60 sorsjegy nya- 
»atoyáro játszik, víjlll pétiig egy eredoll Jcbrálogao'rr.'Oíya Is 
ktp- Aü olsl beflzitás elleniben mo;klUdJtlk cs CO sorsjegy a:á- 
mil tartalmazó lagti-i kCnyvoesltíl ás innen kezdve már mis- 

0 den lag as 60 sorsjegy nyeramínyolro Játszik.

Központi TOóiizíef Röszv.-Tórs,
Budapest, V., Szakdság-tér 3.

Atnplttatott 1889-ban a Magyar Onszigos Közponi 
Takarákpőnztár által

a á..

Legjobb poloskairtó szex a

"SKT Sittéiből

Egy üveg ára 70 fillér.
Kapható kizárólagosan

WATTERICH A,
drogu Istánál

Budapest, VII., Dohány-utcza 6. szám*

Felette mérsékelt árakon 
QZITgB ÁK

Valód
' ; -A

Párisi 
Színházi látcsövek.

’’ mtndenftia 
•endaaerbenáa 
tblíelbo» 
Hondo Unak,

; clldrdk, ház- 
inonDtAh a 
lefkDlOsbo- 
tőb áralom.

QRAKSRIOFQHOK
" ifealyek-

n«k Jec- kl.iT^ 
lább ml. hAsdfié-éti ua«

Dn" v*. 
ls*zMk larfos lenetekben. 
VhonogrA/ok se IVtül 

feljobb.AUFRECHT óé GOLDSOmTeD
Budapest, VI. kerQlet, AndrAsey-ut 17, izám.

ctal:



Szombat, augusztus ÍT. EGYETÉRTÉS
Jelzálog sorsjegyek 1 
húzása már 1907. | 
augusztus 26-én 
öasznyefcmény 
623,000 korona 41 millió kor.

Bazilika sorsjegyek! 

I Húzása már 1807 
szeptember l-én 
össznyeremény 

23.200 korona.

í c á
gS.2

nyerhető évenkint következő § sorsjegygyei:
Z1 círb. konvertált Jelzálog sorsjegy évenként 6 húzás'
U » Bazilika > i 2 »
fi „ Pesti Hazai > » 8 »
h » Krzeébet San. » » 8 >

íil ts aarab sorsjegy évenként 14 nnzassal/
Ezen 6 _®0_r8í®PT* 5:?._kavl ^..koronás részletre kapható. Mér az cipó 10 korona birlo-

forsjogve* poroz«ta és Faáraival ellátott tőivé* 
nemo»ak hogy feltétlenül klsorsoltatnak»

kában azonnali játékjog' mellett küldjük o
nyes rószlotivckct. 30-70 év alatt o sorsjegyek _______ ___ *
hanem egy-sorsjegy több főnyereményt is nyerhet. Sóraol ásTórtot ftőt étiTosta'befí “‘tésí 
lapoka, mindenki díjmentesen kap. Aki a megrendelésnél az első kót rész-etot nósta nialva- 
vanyon ogyazoro beküldi az a harmadik nyugtát ingyen kapja. JelzálogsorlegytáxsasAg- 

.yyeoflkéket 60 sorsjegyrö, 23 tag részére 40 havi 10 koronás befizetések mel- 
árusltunk és mar aa*elsó icgzlct beküldéso oilenében küldjük a számokat és feltételüket 

magában foglaló tagsági könyvecskéket

kön:
let

IXu-sáa raiár ÍSOT. augusztus 25-én.
Budapesti Bank Részv. Társ.

Kiráfy-utczai fiókja,

Budapest, 91., Hiráiy-utcza 20 26. szám.
ÜGYNÖKÖK FELVETETTEK. -

Hazai sorsjegyek 
I húzása már 1907 

október 5-én. 
Össznyeremény 

731.000 KQ RÓNA.
í trzeóbet sorsjegyek 

húzása 1907. no- | 
vember |.én. 

Össznyeremény 
36*000 korona.

: v

Pénzszekrények
•CT farabból óIW kSpenyayel legelőnyösebben besze­

rezhetők.
HE CHER ES III LEESHET M

e«e pémizekrényBárehrok él tmorénlHfln életeinek 
megyiroriíígl Vlzérképviooloíénéi I

KEY és EPSTEIN czógél, 8unAP5ft-!!:..r ,,
Képviselők minden városban kerestetnek,

-............. ABJKtiYZÉK ÉS TKRVEK DUMKNTK-m -
Régi eerfcozettikit eiereképe* átveizünk.

Eszterga-padok,
fúrógépek, ülők, satuk, fúvók, mindennemű

aj és használt gépek,
és kézi szerszámok raktára.

Legjobb minőségű (Compozicaló) Réteg-fém. Nagy választék viz- és 
légszeszvezetáki csövekben.

Grünspan izídor
Budapest, Y., Váczi-ut 24. szám.

(A nyugsli teherpályaudvarral szemben.) .« TELEFON 34—36.

Vesz és eladi

n] és használt szerszámokat,
teljes mtihelyberendezéseket.

Wpij" ip,innWMmi|iili

A KOCH-féle szabadalmazott

Körgallér
az egyedüli vizmemtea- lod-bii- 

gallér, amely & szabtad 
mozgást megsEge^i, nél­
külözhetetlen vadász- és 
turista-ozél okra, mind an 
színben kapható 34, 30, 
28, 30 és 11 korona ár­

ban egyedül

TESTVÉREK
Bodapesí

legnagyobb férfi-, fin- is gyermekruha áruháza Káröly-köfüí ma w a
Vadász és sportárjegyzéket bér mentve küldünk

mmaaaaaBmmm
J

masmzzmzw i^iaaKgsxssssijmS‘

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
— Kénünk MÜLLER |. Wéle -

BlahaSerailFonioFf
«MHI LU.ÄA apienr»»; ennme»esEnolegKenreneeujc era-uteponk. v«i*.
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BREME POIPÜU
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minyt ,(irtme Pompádra- esté éa reggel aiktimaztatik. arcot és keret bedörzsölve aztán 
IgT kiese behinteni e .Ponder de 6eraü*-!aL

Egy tégely óra 1,60 Irt, Egy tégely óra 1,60 Irt,

•n Is hír advert Ulateeeréin Is pipereszappan gr a; óznál

Budapsst, IV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható.

Közvetlen gyorsvonat! összeköttetés
Undap^Mt én Wien*

mint a magyar királyi államvasutak és ai azon tol fekvő osatfakozó vasutak alant megnevezeti főállomásai között
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hirdetési rovatben minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

ttikből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 

étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szedve 6 fillérrel fizetendő£

,;f Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-nteza fi;C. 28(1

Ideges és
ggengetefosfséga

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypacdagogus, Buda­
pest, VII., István-ut 29. sz. 
________ 26431

Magánkuíató iroda
Mkóozi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Knsss-IGagyary 
Géza. Telefon67-47. 26703

Hölgyeim!
Díjmentesen küld valódi 
rumburgi vászon és siffon 
mintákat gyári raktárából 
Vermes Frigyes Székes- 
fehérvárról.

Szőlőbirtokosok.
Előre haladt idény miatt 
elsőrendű koronajegyü pe- 
lonospora permetező teljes 
felszereléssel, csomgolás- 
sal, drbonként 21 ‘ koro­
náért kapható Németh 
Testvérek vasárukereske­
désében Budapest, VI., 
1eréz-körut 1 a!

Szülésznő
23 évi gyakorlattal, masz- 
szirozó hő tanácscsal szol­
gál, masszírozást elvállal. 
Rottenbiller.utcza 29 b. fsz. 
főlépcső 1.

házasságokat
-'ngven közvetít a „Házasu­
landók Újságja" Budapest, 
Liliom-utcza 54. Kérjen 
mutatványszámot.

Házasságot
közvetít társaságbeli körök­
ben elismert titoktartással 
Davidovics Ferenc/ inté­
zete, Ráköczi-ut 80 (Polit­
zer Miksa utóda.)

Urak!
Bizony meglássák pokolba 

kerülnek, hogy annvi 
ügyes leányt pártába még­
vénülni hagynak. Ki Ettől 
fél —- jöjjön vegyen engem 
feleségül - Természetért 
rajongó 39365 jeligére a 
kiadóba kérek.

Fővárosi
ügyvéd özvegye vagvok 
vidéki jómódú mi ember 
barátot keresek ki anya­

gilag támc dna „Dök- 
torné“ jelige alatt a ki­
adóba kéretnek.

Csemegeszöíiöt
legfinomabbat posta kosa- 
rankint négy koronáért 

•Benr.entencu» szállít: 
Mertz Nándor Nagyváradon

Kisasszony,
német vagy franczia, ki 
magyarul semmit sem tud, 
20—25 korona fizetéssel 
felvétetik. Ajánlatok Löwin- 
ger Gyula clr. Arad, kül­
dendők.

Zenészek
felvételnek a magyar kir. 
III. honvédkertiletí zene­
kardal, Szatmárnémetiben.

Joghallgató.
ki előbb szemináriumba 
járt és igy a katholikus 
hittudomáuyokban is jár­
tassággal bir, állandó al­
kalmazást nyer, Czim a 
kiadóhivatalban.

Pénz­
kölcsönt

kiesKtCxltink 6t évtfl 80 érig 
köztisztviselőknek, katona­
tiszteknek ós nyugdíjasoknak 
a logtóbb esetben kezes nél- 
köL Ha mógis kezes kellene, 
díjtalanuljrondoakcdunk kö­
zepekről. Továbbá kleszkös- 
lünk yaltókölceönt 500 koroná­
tól minden hitelképes egyén- 
nők 1—2 kezessel Ertekpa-
Ö »orsjpgyokrt. Vidéki 

>k részvényeire a* érték 
O^O/Vá g Colyósíttatunk köl­
csönöket Bővebb felniáffoel- 
íást levólileg válaszhSy 
ellenében díjtalanul ni
Górd Testvérek, törvdnyazt__
loc bejegyzett hítclváJlalata, 
ButifipesL Keropesl-vt 80, To- 
lofon 10—43. Ugyanitt 20 
fillérért kapható a fénzOgyt 
Tanácsadó, melyben minden 
kölcsönre nózvo tájékoztató 
foglaltatik, £0122

Építkezéseket 1
Gyárait lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
iseket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal sz.olgáj 
BorsodyépifésiirodaBpcst, 
Rákóezv-ul 71. 782

Házvezetőnő,
illetve anyahelyettes keres­
tetik egy előkelőbb szerb 
családhoz, nyolez anyát­
lan gyermekhez, nagyobb 
vidéki városban. Intelli­
gens, szorgalmas, főzni és 
varrni jól tudó, keresztény, 
gyermektelen nők a kik 
nem annyira nagy fizetés­
re, mint inkább jó bánás­
módra állandó otthonba 
vágyódnak, küldjék ardz- 
képes ajánlatukat fizetési 
igényük közlésével Szerb, 
vagy valamelyik szláv nyel­
ven beszélők és zeneértők 
előnyben. Belépés szep­
tember elsején, esetleg ké­
sőbb is, Cim a kiadóhi­
vatalban.

Egy elegánsan
berendezett szoba külön 
bejárattal, egész évre vagy 
a versenyidényre azonnal 
leadó. Kemnitzer-utcza 30. 

j lépcsőházban.

Egy jókarban
levő Íróasztal, hozzávaló 
irószéklcel megvételre ke­
restetik. Leveiek intézendök 
ügyvédi irodához, Akáczfa- 
utcza 59. i. em. 38724

Egy elegánsan
bútorozott, külön bejáratú 
utczai szoba, fürdőszoba 
használattal, továbbá egy 
udvari szoba, azonnal ki­
adó. Bővebbet: Teréz- 
körut 33. 111. em. 31.
Í N GYE ifi

SÉRVKÖTÖ.
mfíl&bak. műkezek 
műfüzök, támgó- 
pek,egyeneatartók 

haskötőkről
és az Csszes betegápolás 
c kkekrCI szóié nagy képes 
árjegyzékünket bárkinek In 
even és bementve, zárt 

borítékban küldjük

üntofrsálls sérvkBiők
páratlanok, kis rommi 
nyomlnppallegnagyobbsérv 

g elzárható.
Sérvkötők

egyoldalú 4 — 14, kétoldalú 
8—28, gummihől 0—12 K.
Gummi hnrienyák 

Haskötők 
mérték szerint készíttetnek

+ MA8YAR ORVOS* ■ 
MUSZERTÁR I 

Budapest, VII, Rikéczl-ut 32. 
(a Rókas-kórházzal szemben.)
Vonton címre éa a vöröske« 

vesxtre Qaryelffink*

Amerikai porczellán
ponder a világ egyedüli 

teintápoló arezpora. Egy 
doboz ára 5. kor és 3 kor. 
Az eredeti kapható az 

Amerikai porczellán púder 
részvény-társaságnál. Bu­
dapest ÍV. Kossuth Lnjos- 
utcza 1. Szépségápolásról 
szóló füzet ingyen és bér­
mentve. 2686g

Képügynökök
felvétetnek Budapesten 
és minden vidéki 

városban egy Magyar- 
országon jól bevezetett 
czégnél. Ajánlatok „Fix 
fizetés“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek.

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe­
rendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Gerlóczi-utcza 2. raktár 
10—11—12.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma-

Soni hálószoba 180 fit, 
isztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt,

fit
___Dob*

utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26616

Pénztárnoknö
jó bizonyitványnyal, szolid 
üzletben, Budapesten állást 
keres. Czim : M. E. Dem- 
binszky-u. 31. földszint 8.

Bérmálás!
ajándékul legajánlatcsabb 
s legczélszerübb, ha arany, 
ezüst vagy ékszerárat vá­
sárolunk. E czikkeknek 
legmegbízhatóbb beszer­
zési forrása a már 28 év 
éta fennálló Kohn Ede és 
társa utódai ezég, Város- 
ház-uteza 6. (a volt Gra- 
n4tos-utcza). 26442

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumf, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
8. L em. 3. ajtó. 26814

"BÚTOR
Fa, vas réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Basch Som Ft

butorraktárn, rna 
Budapest, VI, Kcrtész-u. 
50. sz. (Királv-utcza sarok.)

Polgári drali!
Pontos kiszolgálás! 1

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rondelóenél azo- 

métyosen elmegyek.

Zöliszka János
angol úri szeDóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ot 66.1, em.
Állandó válmMk a log- 
divatosabb angol és M- 
—» földi szövetekből —

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít Kerekes, Almáasy- 
ler 16. sz. II. em. 18. sz. 
Válaszbélyeget kérek.
___________ 26465

GözcseplögepeK
loko mobilok, szalmaka- 
zalók, benzinmotorok, hasz­
nált, gyárilag javított álla­
potban, rószletllzetésre 

kaphatók. Csoreüzlctek köt­
tetnek. Seiírled Hugó, Bu­
dapest. Katona lózset-uteza 
17. szám. 25983

Jogi-,
politikai szigorlatokra alap­
os államvizsgákra (egyes 
tantárgyakból is) Kolozs­
várra, Budapestre, úgyszin­
tén államszáinviteltanl ál­
lamvizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészít: 
jógi Szeminárium, Buda­
pest, VI., Rózsa utcza 44., 
Ili, cm. 8._______  20817

BÚTOROK
háló*, ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá úri- 
szoba, Iroda borendozések 
rés- és mahagóni bátorok, 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol börgarnilarák 

eladása és vóteio.

Wechsler Károiyní
VII, Király-utcza 23. szám 

L emelet 265
gazlnczy-ntcza sarok.

Kl a YES-OUI-SI
czhnO topot megrendelj, Játazvs 

megerőltetés nétktll ésminden
ön AJ ló &n fts

angol és franczia
nyelveket alaposan megtan’ 
halja Előfizetési ár negyedéve 
ként minden kiadásra 8 koror 
Mogrendoléseket elfogad 
totványezámokat ktllu a 
bivaUű. Budapest, And

mV
óvón» 

korona, 
éa mi> 
kiadó. 

Andráespel

Stenoqráfia
Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a

Steno gráfia
országos Gabelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépiróisko'ia. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. — VII., Ka- 
ziuczy-utcza 8. I. em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-nicza 
3-as szám alatti Stolce- 

féle iskolával).

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb
sokét
leket

berendező* 
és üzle*(gyárakat

is) veszek és eladok.

Hágj? Zspond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett), 
nyönyörtl választék a leg­
finomabb modern és 
elilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisamter vagy 
másfajta balé. ebédlő, iirl 
szoba és szalonbntorcikhan 
Rózbálószobák, bdrgarnitn- 
rák és kárpilosfelékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-liez.

26597

Butorvevöknek
ritka alkalom kínálkozik 
egy 4100 koronáért rendelt 
haromszobás lakberende­
zés megvételére 2890 ko­
ronáért, mely áll: Egy mo­
dern szürke, fényezőit há­
lószobából, egy ebédlőből 
4 ajtós cseresznyeszínűre 
fényezett szekrénynyel, 1 
faragott velencei nrt szobá­
ból, bőrgarnitúrával, melyet 
Vukovlcs János visszament 
házassága miatt önmaga 
ad el. Megtekinthető Sár­
kány I. butoriparosnál, VII., 
Erzsóbet-körut 26. (Zion 
oalota.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-félc 
cukorkát vegyen 60 fillér­
rét. " 25721 szó

Csemegeszöíiöt
legnemesebb fajokban, za­
matos finom körtét, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosarankint 3 
koronáért szállít Rotlmann 
és Keller szőllőtclcpc és 
Kertészete Kiskunhalason.

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkiviteli ezég Buda­
pesten Bottenbiler-ritcza 4. 

(Válaszbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy és 
tárcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­

helyre 
nyugdijakra valamint 

lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

BÚTOR
u] 4» használt modere 
háló-, ebédlő-, url-szoba 
4s ezalonberendezéseket, 
perzsaszőnyegeket ve* 

szünk is eladunk.

GROSZ SÁNDOR és lársa
Budapest, Liszt Ferenc-tér 

11, ezelőtt Gyár-utca 2.
As ores, zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON 14—09

Az ATHENAEUM r.-társ. 
i Uőnyvkiadóhlvatnlában: 
(Budapest, VII., Rákóczi­
in 04. szám) megjelent;

HELYESÍRÁSI
SZÓTÁR,^
Bevezetésül a hivata­
los Iskolai helyesírás 
újításai Összeállította

SIMONYI ZS1GM0ND.
«= (Ars 20 tillór.) =

SZÓTÁR,.
Összeállította

SIMONYI ZS1GM0ND.
(Egy lapon, falitábla 
alakjában.) (Ara 12 fii.)

Kapható a kladóhlvetalbsn. 
valamint minden hazai 
o könyvkereskedésben. o

Bútor:
Urasági lakberendezéseié 
háló-, ebédlő- és szalon­
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B, butortelepén, 
Kertész-u. 43. Király-utcai; 
sarokházban. 970

Veszek zálogczédu Iákat
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö- 
két ós ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
ntca sáridul.

Valódi Magyar
Szűfedcsíiöii^,

Irta Silahy Agnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászattal és befőttek 
készitéséröl szóló résszel 
bővüli kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.60 kor.
A beinteajrol. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta­
pasztalatok alán irta Zi­
ta hy Ágnes. Ára kötve 1.20 

kor.
modern Konyha, irta Ko­
vácsis Mátyás. 484 fi­
nom, különleges étel re- 
czeptjét tartalmazza, melyet 
a szokásos szakácsköny­
vekben hiába keresnénk. 
Ára finom vászonkötésben 

5 korona.
Singer és Wolfner

kiadása
Budapesten. V7„ Andrássy-
ut 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben is I

ifäiiüiii
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éa 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbercndezésckct, 

üzlet berendezéseket

Mai és Fia
Állandó nagy lakberendezést 

kiállítás!
IV, Semme!wdss-(Ujvilág-) 
Utcza 21., kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fíóköziet nincsen.
26618

BűrszéKipsr
«őrsajtolis éa bórtaragás.

-xjtáiíűmatott. aQlobus" jntlintézet éa JáMéválJ§Iat részvénytársaság KOrforgógépein Budapest Aradi-utca 8,

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Kéro’.y-ntca 2
az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy rakíar valódi 
bőrszékek és karosnzékel» 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

üasznilt székek átalakító# 
bórazékekro olcsó árukban. 
Legolcsóbb bőrbutorek 41 
“■* állváuvok. . ~i


